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1 Úvod  

PŚedmŊtem plnŊn² je vĨzkum medi§ln² gramotnosti populace ĻR. NavrhovanĨ vĨzkum svĨm 

zac²len²m, nastaven²m i zpŢsobem vĨbŊru respondentŢ navazuje na dvŊ studie mapuj²c² 

medi§ln² gramotnost, kter® naġe pracoviġtŊ realizovalo pro Radu pro rozhlasov® a televizn² 

vys²l§n² (RRTV) v roce 2011.  

 

Prvn² etapa vĨzkumu (kvantitativn² studie formou dotazn²kov®ho ġetŚen² v populaci obyvatel 

ĻR starġ²ch 15 let) vych§z² ze studie Stav medi§ln² gramotnosti v ĻR (Cebe et al., 2011a). 

Druh§ etapa vĨzkumu (kvalitativn² studie realizovan§ pomoc² ohniskovĨch skupin s dŊtmi 

a dosp²vaj²c²mi do 15 let) navazuje na studii Stav medi§ln² gramotnosti v ĻR ï F§ze II (Cebe 

et al., 2011b). StejnŊ jako v pŚ²padŊ pŚedchoz²ho vĨzkumu realizovan®ho v roce 2011 je prvn² 

ļ§st vĨzkumu (dotazn²kov® ġetŚen² v populaci osob starġ²ch 15 let) zamŊŚena na vzorce 

a zvyklosti uģ²v§n² m®di² a intuitivn² i vŊdom® organizov§n² vztahŢ k m®di²m spolu s kritickĨm 

a reflektivn²m myġlen²m o m®di²ch, pŚiļemģ druh§ ļ§st vĨzkumu (ohniskov® skupiny s osobami 

mladġ²mi 15 let) zkoum§ pouģ²v§n², porozumŊn² a tvorbu m®di² s dŢrazem na vn²m§n² 

medi§ln²ch rizik a pŚ²leģitost². 

 

Tato z§vŊreļn§ zpr§va shrnuje vĨsledky prvn² ļ§sti, tedy kvantitativn² studie. Zpr§va je 

strukturovan§ tak, ģe na zaļ§tku jsou v kr§tk®m pŚehledu nab²dnuty hlavn² z§vŊry. Ve vlastn²m 

textu je pak nejdŚ²ve nast²nŊno teoretick® zar§mov§n² studie (pŚedevġ²m pojet² medi§ln² 

gramotnosti) a popis metody a techniky vlastn²ho vĨzkumu. N§sleduj² podrobn® vĨsledky 

vĨzkumu seŚazen® podle tŚ² oblast², kter® byly v r§mci medi§ln² gramotnosti sledov§ny. 

Na konci z§vŊreļn® zpr§vy je zaŚazen seznam zdrojŢ a literatury a pŚ²lohy, v nichģ jsou mimo 

jin® poskytnuta zdrojov§ data, dotazn²k a tabulky doplŔuj²c² tvrzen² v textu zpr§vy. 
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2 Zadání 

Zadavatel: Rada pro rozhlasov® a televizn² vys²l§n² 

Realizátor: Fakulta soci§ln²ch vŊd UK v Praze, Institut komunikaļn²ch studi² a ģurnalistiky. 

Autorský tým: Prof. PhDr. Jan Jir§k, Ph.D., PhDr. Vlastimil Neļas, Ph.D., Mgr. Lucie ĠŠastn§, 

Mgr. Mark®ta Zezulkov§, Ph.D., MA, PGCE 

Předmět plnění:  

Studie vych§z² ze Smlouvy o d²lo mezi Radou pro rozhlasov® a televizn² vys²l§n² a Fakultou 

soci§ln²ch vŊd UK v Praze ze dne 8. prosince 2015 a z Dodatku ļ. 1 ke SmlouvŊ o d²lo ze dne 

21. bŚezna 2016. 

Předmětem zadání je realizace vĨzkumu medi§ln² gramotnosti obyvatel ĻR, formou 

dotazn²kov®ho ġetŚen² na reprezentativn²m vĨbŊrov®m souboru 1 000 osob starġ²ch 15 let 

(kv·tn² vĨbŊr s ohledem na pohlav², vŊk, vzdŊl§n², kraj a velikost m²sta bydliġtŊ). 

Cílem studie je zmapovat ¼rovnŊ medi§ln² gramotnosti populace v ĻR z hlediska vzorcŢ 

a zvyklost² v uģ²v§n² m®di², intuitivn²ho i vŊdom®ho organizov§n² vztahu k m®di²m a kritick®ho 

a reflektivn²ho myġlen² o m®di²ch. 
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3 Hlavní závěry 

V NejļastŊji pouģ²vanĨmi m®dii jsou mobiln² telefon, televize a poļ²taļ. NejļastŊji i obecnŊ 

pouģ²van§ m®dia se liġ² podle sociodemografickĨch charakteristik respondentŢ (zejm®na 

vŊku, vzdŊl§n² a pŚ²jmu), pŚiļemģ starġ² uģivatel® t²hnou k tradiļn²m m®di²m, mladġ² 

a s vyġġ²m vzdŊl§n²m nikoliv. Do pŚediva kaģdodenn²ho ģivota je nejv²ce ukotvenou 

komunikaļn² technologi² mobiln² telefon, z ļastŊji uģ²vanĨch m®di² nejm®nŊ rozhlas. 

 

V Sledov§n² televizn²ho vys²l§n² pomoc² televizn²ho pŚij²maļe je st§le nejvyhled§vanŊjġ² 

aktivitou spojenou s uģ²v§n²m m®di², oproti roku 2011 je sledov§n² televize v rodinn®m 

kruhu m®nŊ respondenty vn²man® jako pŚ²leģitost, jak bĨt spolu, a v²ce vn²man® jako 

ztr§ta ļasu. 

 

V Televizi vn²maj² lid® pŚedevġ²m jako n§stroj z§bavy a odpoļinku a prostŚedek 

kvazisoci§ln²ch kontaktŢ, pŚ²padnŊ jako zdroj informac². Proto zdrojem nespokojenosti 

s televizn² nab²dkou je pŚedevġ²m zaŚazov§n² reklam, nudn® a nezaj²mav® poŚady ļi 

opakov§n² poŚadŢ. I tak ale pŚevaģuj² ti, kteŚ² zn§mky nespokojenosti nevykazuj². 

 

V Internet slouģ² pŚedevġ²m k interperson§ln² (pŚedevġ²m e-mailov®) komunikaci 

s druhĨmi, k hled§n² informac², vļetnŊ zpravodajskĨch, a jako zdroj z§bavy. T®mŊŚ 

neexistuje zapojen² respondentŢ-uģivatelŢ internetu do internetov®ho prostoru v roli 

aktivn²ch tvŢrcŢ internetov®ho obsahu. 

 

V Podle vĨsledkŢ chov§ zhruba polovina populace vŢļi m®di²m nedŢvŊru, resp. nen² 

ochotna jejich dŢvŊryhodnost pŚipustit. PŚitom nejvŊtġ² dŢvŊŚe se tŊġ² rozhlas, nejmenġ² 

periodickĨ tisk. Internet a televize m§ z hlediska dŢvŊryhodnosti zhruba stejn® 

postaven², o nŊco slabġ² neģ rozhlas (pŚitom v hodnocen² internetu se nejv²ce liġ² mlad§ 

a seniorsk§ generace, kter§ vykazuje v hodnocen² vysokou m²ru nejistoty, zat²mco 

televize se u obou skupin tŊġ² vysok® m²Śe dŢvŊry). 

 

V V ļesk® populaci nen² pŚ²liġ rozġ²Śen® povŊdom² o rizic²ch pobytu v prostŚed² internetu. 

Moģnost naruġen² soukrom² si uvŊdomuje zhruba polovina uģivatelŢ, ostatn² potenci§ln² 

rizika jsou vn²m§na jako podstatnŊ m®nŊ vĨznamn§. 

 

V Rodiļe se o vhodnosti televizn²ho poŚadu ļi filmu pro sv® d²tŊ rozhoduj² sp²ġe na z§kladŊ 

zkuġenost² (aŠ uģ vlastn²ch ļi ciz²ch) neģ na z§kladŊ znalost² informac² dodanĨch 

provozovatelem. Oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ je pŚitom polovinou respondentŢ v²t§no 

pozitivnŊ ï jako vhodn§ pomŢcka pro rodiļe. 

  

V Pokud jde o medi§lnŊ pr§vn² povŊdom² ļesk® populace, je nejsilnŊjġ² v oblasti regulace 

televizn²ho vys²l§n² a nejslabġ² v oblast legislativn² regulace internetov®ho prostŚed². 

Kolem tŚetiny populace se v medi§ln²m pr§vu neorientuje vŢbec. 
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4 Teoretické zarámování studie 

CelkovĨ pŚ²stup k zadan® pr§ci je urļen dikc² z§kona 231/2001 Sb. v platn®m znŊn², v nŊmģ 

se v Ä 6, odst. 1 i) prav², ģe Rada pro rozhlasov® a televizn² vys²l§n² je povinna pŚedkl§dat 

Ăinformaci o ¼rovni medi§ln² gramotnosti ve vztahu k novĨm komunikaļn²m technologi²mñ. Tato 

formulace pŚedpokl§d§, ģe medi§ln² gramotnost je jev, jehoģ ¼roveŔ je moģn® zjiġŠovat 

mŊŚitelnĨm zpŢsobem, a to zvl§ġtŊ ve vztahu k novĨm komunikaļn²m technologi²m. D§le se 

pŚ²stup k Śeġen² zad§n² op²r§ o vlastn² zad§n² Rady pro rozhlasov® a televizn² vys²l§n² (viz vĨġe 

kapitola 2) a t²m i o studii z roku 2011 (viz Cebe et al., 2011a; Cebe et al., 2011b), jej²ģ 

vĨchodiska byla v zad§n² vyuģita (mimo jin® s c²lem z²skat alespoŔ zļ§sti data, kter§ by byla 

s vĨsledky z roku 2011 srovnateln§ a mohla zaļ²t budovat Śadu, kter§ by v budoucnu 

napomohla zjiġtŊn² vĨvojovĨch trendŢ v promŊn§ch ¼rovnŊ medi§ln² gramotnosti ļesk® 

populace). Z toho je zŚejm®, ģe kl²ļovĨm teoretickĨm konceptem, s n²mģ analĨza pracuje, je 

Ămedi§ln² gramotnostñ. Je tedy tŚeba vymezit, jak lze tento koncept poj²mat a co se j²m 

ï v obecn® rovinŊ i v pro potŚeby t®to studie ï rozum². 

 

PŚ²stup k medi§ln² gramotnosti je historicky a kulturnŊ podm²nŊnĨ ï logicky jeho obsah a pojet² 

ovlivŔuje dobov® postaven² komunikaļn²ch m®di² ve spoleļnosti stejnŊ jako jejich 

technologickĨ vĨvoj. SouļasnŊ je d§n t²m, jak k jeho realizaci dan§ spoleļnost pŚistupuje. 

NapŚ²ļ rŢznĨmi pŚ²stupy lze Ś²ci, ģe oznaļen²m Ămedi§ln² gramotnostñ se zpravidla rozum² 

soubor znalost² a dovednost², kter® umoģŔuj² bezpeļn®, aktivn² a kontrolovan® (ve smyslu 

podŚ²zen® vŊdom® kontrole uģivatele) uģ²v§n² m®di², jeģ jsou v dan® dobŊ a dan® spoleļnosti 

k dispozici. Za kl²ļov® rozmŊry medi§ln² gramotnosti lze povaģovat 

- vŊdom² nutnosti pŚ²stupu k m®di²m, veŚejn® i soukrom® komunikace jako jedn® 

z podm²nek kvalitn²ho ģivota ve spoleļnosti,  

- vŊdom² moģnost² (a omezen²) pŚ²stupu do tŊchto m®di² a osvojen² si dovednost², kter® 

ġanci na pŚ²stup do m®di², resp. na participaci na veŚejn® komunikaci, zvĨġ²,  

- budov§n² kritick®ho odstupu od obsahŢ tŊchto m®di² a znalost komunikaļn²ch 

strategi², jeģ tato m®dia vyuģ²vaj² k upout§n² pozornosti a prosazen² svĨch 

komunikaļn²ch c²lŢ, 

- povŊdom² o procesech a z§konitostech vytv§Śen² a vĨroby jednotlivĨch typŢ 

medi§ln²ch obsahŢ a konvencionalitŊ medi§ln² produkce vŢbec, 

- budov§n² aktivn² odpovŊdnosti za vlastn² vstup do veŚejn®ho komunikaļn²ho prostoru 

(o tomto rozmŊru viz n§sleduj²c² odstavec) 

- znalost regulaļn²ch a autoregulaļn²ch opatŚen², kter§ v dan® dobŊ a dan®m prostŚed² 

chov§n² tŊchto m®di² upravuj², a osvojen² postupŢ, jimiģ je moģn® dodrģov§n² tŊchto 

opatŚen² prosazovat. 

 

Uvaģujeme-li o medi§ln² gramotnosti jako o historicky podm²nŊn® kategorii, je tŚeba se pt§t, co 

je jej² souļasn® specifikum. Kl²ļovĨm ï a souļasnŊ nejv²ce problematizovanĨm ï konceptem 

souļasn®ho pojet² medi§ln² gramotnosti jsou samotn§ Ăm®dia veŚejn® i soukrom® komunikaceñ 

resp. Ănov® komunikaļn² technologieñ zmiŔovan® v z§konŊ (viz vĨġe). VĨvoj komunikaļn²ch 

technologi² v posledn²ch dvaceti letech vede mimo jin® ke st§le masivnŊjġ²mu st²r§n² rozd²lu 

mezi soukromou a veŚejnou komunikac². Tyto dva typy komunikace mŊly dlouhĨm historickĨm 

vĨvojem ustaveny Ăsv®ñ komunikaļn² technologie: masov§ m®dia (pŚedevġ²m tisk, rozhlas 

a televize) byla institucion§ln²m prostŚed²m veŚejn® komunikace, zat²mco poġta, telefon, 

telegraf slouģily v²ce technick® podpoŚe komunikace neveŚejn®, soukrom®. Proces digitalizace, 

n§stup poļ²taļovĨch s²t² a vyuģit² telekomunikaļn²ho spojen² tento protiklad naruġily 
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ï internetizace mimo jin® znamen§ nebĨval® propojen² veŚejn® a soukrom® komunikace. 

Pro pŚ²stup k medi§ln² gramotnosti to mimo jin® znamen§ rozġ²Śen² o oblast ĂodpovŊdnosti 

za vlastn² vstup do veŚejn®ho komunikaļn²ho prostoruñ. Tomu odpov²d§ i pŚ²stup k medi§ln² 

gramotnosti v dikci dokumentŢ relevantn²ch pro ļesk® prostŚed². SmŊrnice Evropsk®ho 

parlamentu 2010/13/EU z 10. bŚezna 2010 v ļl§nku 47 konstatuje: ĂËMedi§ln² gramotnostË se 

tĨk§ dovednost², znalost² a porozumŊn², kter® spotŚebitelŢm umoģŔuj² efektivn² a bezpeļn® 

vyuģ²v§n² m®di². Medi§lnŊ gramotn² lid® by mŊli bĨt schopni prov§dŊt informovanou volbu, 

ch§pat povahu obsahu a sluģeb a bĨt schopni vyuģ²vat cel® ġ²Śe pŚ²leģitost², kter® nab²zej² 

nov® komunikaļn² technologie. MŊli by bĨt schopni l®pe chr§nit sebe a sv® rodiny pŚed 

ġkodlivĨm nebo ur§ģlivĨm obsahem. Proto je tŚeba rozvoj medi§ln² gramotnosti ve vġech 

oblastech spoleļnosti podporovat a peļlivŊ sledovat jej² pokrok.ñ Pro potŚeby pŚedkl§dan® 

analĨzy byla tedy pozornost autorsk®ho tĨmu zamŊŚena na dvŊ kl²ļov® dimenze:  

(a) na rozd²l mezi mírou kritického odstupu od Ătradiļn²chñ m®di² (hlavnŊ televize, ale nejen 

j²) a od ĂnovĨchñ m®di² (komunikaļn²ch n§strojŢ v prostŚed² internetu),  

(b) na rozd²l ve znalosti regulačních opatření upravuj²c²ch chov§n² Ătradiļn²chñ ĂnovĨchñ 

m®di² a povŊdom² o moģnostech implementace tŊchto opatŚen².  

 

AnalĨza pŚitom vych§z² z pŚedstavy, ģe Ă¼roveŔ medi§ln² gramotnostiñ se projevuje  

(a) ve způsobech užívání médií a proměnách těchto způsobů,  

(b) v deklarovaných postojích k médiím a jimi nab²zenĨm obsahŢm, jeģ se manifestuj² napŚ. 

v soudech o m®di²ch (o jejich dŢvŊryhodnosti, ġkodlivosti, spoleļensk® roli apod.) ļi 

v praktikovan®m usmŊrŔov§n² uģ²v§n² m®di² (napŚ. formou rodiļovsk® kontroly dŊtsk®ho 

uģ²v§n² m®di²), 

(c) ve znalosti regulačních a autoregulačních opatření, kter§ upravuj² chov§n² m®di², 

a osvojen² si postupŢ, jimiģ je moģn® dodrģov§n² tŊchto opatŚen² prosazovat. 

 

 

Medi§ln² gramotnost ļesk® populace byla proto sledov§na jako znalostn² a dovednostn² 

kompetence konstituovan§ tŚemi vz§jemnŊ prov§zanĨmi oblastmi (jejich n§plŔ je podrobnŊji 

charakterizov§na v ¼vodu kapitoly 6 VĨsledky studie):  

1. vzorci uģ²v§n² m®di²,  

2. vn²m§n²m role m®di² ve spoleļnosti,  

3. znalost² podm²nek medi§ln² produkce. 
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5 Metodologie 

5.1 Výzkumné cíle, struktura dotazníku 

Cílem studie je zmapovat ¼rovnŊ medi§ln² gramotnosti populace v ĻR z hlediska vzorcŢ 

a zvyklost² v uģ²v§n² m®di², intuitivn²ho i vŊdom®ho organizov§n² vztahu k m®di²m a kritick®ho 

a reflektivn²ho myġlen² o m®di²ch. Pro ¼ļely t®to studie byla medi§ln² gramotnost ļesk® 

populace (MG) sledov§na jako konstrukt sloģenĨ z tŚ² vz§jemnŊ propojenĨch oblast²: vzorce 

a zvyklosti uģ²v§n² m®di², vn²m§n² role m®di² ve spoleļnosti, znalost podm²nek medi§ln² 

produkce, z nichģ kaģd§ byla sledov§na pomoc² s®rie ot§zek (podrobnŊji k popisu d²lļ²ch ļ§st² 

v ¼vodu kapitoly 6 na str. 11).  

VĨzkum byl proveden metodou dotazn²kov®ho ġetŚen² na reprezentativn²m vĨbŊrov®m 

souboru obyvatel ĻR ve vŊku od 15 let. PouģitĨ dotazn²k obsahuje celkem 55 otázek.  Ot§zky 

v dotazn²ku nejsou seŚazeny podle d²lļ²ch oblast² medi§ln² gramotnosti, jak jsou vymezeny 

vĨġe a jak strukturuj² tuto zpr§vu, nĨbrģ podle typŢ m®di² a podle logickĨch podskupin tak, aby 

byly sn§ze pochopiteln® a zodpovŊditeln® pro respondenty. Dotazn²k lze tedy rozdŊlit 

do 7 obsahovŊ odliġnĨch ļ§st²: 

¶ Používaná zařízení (ot§zky s k·dy: MA1, MA2) ï ot§zky zjiġŠuj²c² preference 

respondentŢ ohlednŊ jednotlivĨch medi§ln²ch a komunikaļn²ch technologi². 

¶ Televize (ot§zky s k·dy: MB1ïMB9) ï ot§zky zamŊŚen® na zvyklosti respondentŢ 

pŚi sledov§n² televize, dŢvody, preference a vĨhrady tĨkaj²c² se televizn²ho vys²l§n² 

a znalostn² ot§zky tĨkaj²c² se pouze televizn²ho vys²l§n². 

¶ Rozhlas (ot§zky s k·dy: MC1ïMC8) ï ot§zky zamŊŚen® na zvyklosti respondentŢ 

pŚi poslechu rozhlasov®ho vys²l§n², dŢvody, preference a vĨhrady tĨkaj²c² se 

rozhlasov®ho vys²l§n² a znalostn² ot§zky tĨkaj²c² se pouze rozhlasov®ho vys²l§n². 

¶ Internet (ot§zky s k·dy: MD.1ïMD12) ï ot§zky zamŊŚen® na zvyklosti respondentŢ 

pŚi pouģ²v§n² internetu, dŢvody, preference a vĨhrady tĨkaj²c² se internetu a jeho 

pouģ²v§n² a znalostn² ot§zky tĨkaj²c² se pouze vyuģ²v§n² internetu a on-line m®di². 

¶ Mediální prostředí (ot§zky s k·dy: ME1 ï ME5) ï ot§zky mapuj²c² obecnŊjġ² povŊdom² 

o pr§vn²m prostŚed² ļeskĨch m®di² a podrobnŊji o m®di²ch veŚejn® sluģby v ĻR. 

¶ Rodiče (ot§zky s k·dy: MR1 a MR2) ï dvŊ ot§zky kladen® pouze rodiļŢm se tĨkaly 

vyhodnocov§n² vhodnosti medi§ln²ch obsahŢ pro dŊti a n§zory na labelling. 

¶ Sociodemografické charakteristiky (ot§zky s k·dy: IDE1ïIDE19, MS9, KRAJ, OV1, 

t_VEK_5, PO1, NUTS2) ï soubor dotazŢ mapuj²c² sociodemografick® ukazatele. 

Dotazn²k obsahuje 8 otevřených otázek. V ļ§stech televize, rozhlas a internet byli 

respondenti dot§z§ni, aby jmenovali, co na dan®m m®diu Ănejvíce oceňujíñ (MB.4, MC.5, 

MD.7). Na tyto ot§zky odpov²dali pouze ti respondenti, kteŚ² uvedli, ģe dan® m®dium sleduj² 

(MB.1), poslouchaj² (MC.1), respektive pouģ²vaj² (MD.1). N§slednŊ byla vġem respondentŢm 

poloģena uzavŚen§ ot§zka, zda jim nŊco na dan®m m®diu vad² (MB.5, MC.6, MD.8) a pŚ²padnŊ 

mŊli jmenovat, co konkr®tnŊ jim „nejvíce vadí“ (MB.6, MC.7 a MD.9). Tyto ot§zky byly 

navrģeny jako otevŚen® zejm®na z toho dŢvodu, aby byli respondenti nuceni sami formulovat 

sv® odpovŊdi (i otevŚen® odpovŊdi leccos naznaļuj² o respondentovŊ schopnosti kriticky 

nahl²ģet na medi§ln² obsahy). DruhĨm dŢvodem byla snaha autorsk®ho tĨmu neovlivnit 

vĨpovŊdi respondentŢ t²m, ģe jim budou pŚedloģeny pŚedem odpovŊdi, k nimģ by vyjadŚovali 
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svŢj postoj. AutoŚi se chtŊli zejm®na vyvarovat tomu, aby nŊkter® prvky v medi§ln² tvorbŊ 

oznaļovali za negativn² a nŊkter® jin® za pozitivn². Kl²ļov® totiģ bylo, jak je vn²maj² respondenti. 

Zbyl® dvŊ otevŚen® ot§zky se tĨkaly vn²manĨch rizik pŚi pouģ²v§n² internetu (MD.5) a moģnost² 

obrany proti lģivĨm ļi ur§ģlivĨm informac²m publikovanĨm na internetu (MD12a, MD12b). 

U kaģd® z tŊchto otevŚenĨch ot§zek byly odpovŊdi respondentŢ vyps§ny a n§slednŊ 

kategorizov§ny. Kompletn² dotazn²k, vļetnŊ instrukc² pro tazatele a karet pro respondenty, je 

uveden v pŚ²loh§ch (viz Error! Reference source not found., str. 46). 

 

5.2 Výběrový soubor a výběrová metoda 

 

VĨbŊrovĨ soubor respondentŢ ļ²t§ celkem 1 063 osob. VĨbŊrovou procedurou byl kvótní 

výběr podle 5 kv·tn²ch znakŢ: pohlav², vŊk, vzdŊl§n², velikost m²sta bydliġtŊ a kraj bydliġtŊ. 

Ve sledovanĨch parametrech odpov²d§ sloģen² vĨbŊrov®ho souboru charakteristik§m 

z§kladn²ho souboru a lze jej oznaļit za reprezentativn² vzorek obyvatel Ļesk® republiky 

starġ²ch 15 let (bl²ģe viz PŚ²loha 1, s. 58). 

SbŊr dat prob²hal metodou osobn²ho rozhovoru tazatele s respondentem (kombinace PAPI 

a CAPI techniky) v tĨdnu od 4. do 11. dubna 2016. 

 

 

Tabulka 1: Technická zpráva k dotazníkovému šetření 

Term²n ter®nn²ho ġetŚen²: 4. - 11. dubna 2016 

VĨbŊr respondentŢ: Kv·tn² vĨbŊr 

Kv·tn² znaky: Kraj (NUTS 3), velikost m²sta bydliġtŊ, pohlav², vŊk, vzdŊl§n² 

Zdroj dat pro kv·tn² vĨbŊr: ĻeskĨ statistickĨ ¼Śad (Sļ²t§n² lidu, domŢ a bytŢ 2011) 

Reprezentativita: Obyvatelstvo ĻR ve vŊku od 15 let 

Velikost vĨbŊru: 1180 

Poļet dot§zanĨch: 1063 

Poļet tazatelŢ: 249 

Metoda sbŊru dat: Osobn² rozhovor tazatele s respondentem ï kombinace dotazov§n² 
PAPI (76 %) a CAPI (24 %) 

VĨzkumnĨ n§stroj:  StandardizovanĨ dotazn²k 

Poļet promŊnnĨch: 143 

 

 

5.3 Popis výběrového souboru  

Z celkov®ho poļtu 1 063 respondentŢ je 520 (48,9 %) muģŢ a 543 (51,1 %) ģen. PrŢmŊrnĨ 

vŊk respondenta byl 45,8 let. Z hlediska vzdŊl§n² lze konstatovat, ģe v²ce neģ polovina 

respondentŢ m§ z§kladn² vzdŊl§n² nebo stŚedn² vzdŊl§n² bez maturity, t®mŊŚ tŚetina m§ 

ukonļen® stŚedn² vzdŊl§n² s maturitou a nejm®nŊ zastoupenou skupinou (15 %) jsou 

absolventi vysokĨch ġkol. Deset procent respondentŢ uvedlo ļistĨ mŊs²ļn² pŚ²jem do 10 tis²c 

Kļ, tŚetina uvedla ļ§stku v rozmez² 10 aģ 20 tis²c a 15 procent ļ§stku nad 20 tis²c Kļ. 
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Vzhledem k citliv® povaze tohoto ¼daje nen² pŚekvapuj²c², ģe znaļn§ ļ§st dot§zanĨch (32,4 %) 

na tuto ot§zku neodpovŊdŊla.  

 

Tabulka 2: Popis výběrového souboru (N=1 063) 

     Počet           % 

Pohlaví Muģi 520 48,9 
 Ģeny 543 51,1 

 15 - 17 let 37 3,5 
Věk 18 - 29 let 196 18,4 
 30 - 44 let 295 27,8 
 45 - 59 let 249 23,4 
 60 - 69 let 189 17,8 
 70 a vice let 96 9,0 

Vzdělání Z§kladn² 191 18,0 
 StŚedn² bez maturity 376 35,3 
 StŚedn² s maturitou 337 31,7 
 Vysokoġkolsk® 159 15,0 

Kraj Praha 135 12,6 
 StŚedoļeskĨ 124 11,7 
 JihoļeskĨ 72 6,8 
 PlzeŔskĨ 64 6,0 
 KarlovarskĨ 30 2,8 
 ĐsteckĨ 90 8,5 
 LibereckĨ 40 3,8 
 Kr§lovehradeckĨ 54 5,1 
 PardubickĨ 53 5,0 
 Vysoļina 57 5,4 
 JihomoravskĨ 112 10,5 
 OlomouckĨ 46 4,3 
 Zl²nskĨ 60 5,6 
 MoravskoslezskĨ 126 11,9 

Měsíční příjem Do 10 tis. Kļ 114 10,7 
 10ï14,9 tis. Kļ 225 21,2 
 15ï19,9 tis. Kļ 139 13,1 
 20ï29,9 tis. Kļ 122 11,5 
 30 tis. Kļ a v²ce 45 4,2 
 Nem§ pŚ²jem 73 6,9 
 Odm²tl odpovŊdŊt 345 32,4 
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6 Výsledky studie 

 

Pro ¼ļely t®to studie byla medi§ln² gramotnost ļesk® populace (MG) sledov§na jako konstrukt 

sloģenĨ z tŚ² vz§jemnŊ propojenĨch ļ§st²: vzorce uģ²v§n² m®di², vn²m§n² role m®di² 

ve spoleļnosti, znalost podm²nek medi§ln² produkce (viz vĨġe kapitola 4 Teoretick® 

zar§mov§n² studie na str. 6). 

 

Obrázek 1. Mediální gramotnost jako konstrukt složený ze tří částí. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Prvn² mnoģina ot§zek, pracovnŊ nazvan§ Ăvzorce uģ²v§n² m®di²ñ, se zamŊŚila zejm®na 

na zjiġtŊn², jakĨ maj² respondenti pŚ²stup k jednotlivĨm typŢm m®di² (vļetnŊ digit§ln²ch), kter§ 

m®dia pouģ²vaj² a jak® jsou jejich uģivatelsk® zvyklosti (jak ļasto a jakĨm zpŢsobem m®dia 

nejļastŊji pouģ²vaj²). Byly vybr§ny tŚi typy m®di² (televize, rozhlas a internet), u nichģ byly tyto 

ot§zky sledov§ny (pouze u ot§zky MA.1 bylo zastoupeno v²ce typŢ m®di².) VĨsledky byly 

analyzov§ny i s ohledem na dalġ² charakteristiky respondentŢ, zejm®na pohlav², vŊk, vzdŊl§n², 

pŚ²jem a poļet dŊt² v dom§cnosti. 

Druh§ mnoģina ot§zek, pracovnŊ nazv§na Ăvn²m§n² role m®di² ve spoleļnostiñ, zahrnovala 

zejm®na postoje respondentŢ k jednotlivĨm typŢm m®di² (televize, rozhlas, internet). C²lem 

bylo zjistit, zda maj² respondenti kritickĨ odstup od m®di², co na jednotlivĨch typech m®di² 

oceŔuj² a co jim vad², jak§ rizika pouģ²v§n² m®di² vn²maj². Ot§zky se vģdy tĨkaly tŊch m®dii, 

o nichģ se respondenti vyj§dŚili, ģe je pouģ²vaj². DvŊ ot§zky byly zamŊŚeny tak® 

na respondenty-rodiļe a zjiġŠovaly, jakĨ maj² n§zor na oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ a filmŢ 

vzhledem k jejich obsahu a s ohledem na vhodnost pro dŊti. Tyto ot§zky sledovaly, zda si 

respondenti pŚipouġtŊj² moģn® (pŚedevġ²m negativn²) dopady uģ²v§n² m®di² na dŊti a zda 

povaģuj² Ălabellingñ (oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ) za pomoc v medi§lnŊ vĨchovn®m 

pŢsoben² na dŊti. 

TŚet² mnoģina ot§zek, oznaļen§ jako Ăznalost podm²nek medi§ln² produkceñ, mŊla v nŊkolika 

znalostn²ch ot§zk§ch zjistit povŊdom² respondentŢ o uspoŚ§d§n² ļesk®ho medi§ln²ho 

syst®mu, o povinnostech medi§ln²ch organizac² a o pr§vech obļanŢ-respondentŢ br§nit se 

proti jejich jedn§n². Do znalostn²ch ot§zek bylo moģn® zaŚadit i jin® (napŚ. zamŊŚen® 

na pravidla medi§ln² produkce, ch§p§n² Ămedi§ln² logikyñ atd.), pŚi zaŚazen² konkr®tn²ch ot§zek 

do klastru ale hr§lo roli to, zda na nŊ existuje jednoznaļn§ odpovŊŅ.  

Ȋƴŀƭƻǎǘ ǇƻŘƳƝƴŜƪ 
ƳŜŘƛłƭƴƝ ǇǊƻŘǳƪŎŜ 

aD 

ǾƴƝƳłƴƝ ǊƻƭŜ 
ƳŞŘƛƝ ǾŜ 
ǎǇƻƭŜőƴƻǎǘƛ 

ǾȊƻǊŎŜ ǳȌƝǾłƴƝ 
ƳŞŘƛƝ 
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V n§sleduj²c² ļ§sti studie budou struļnŊ pops§ny odpovŊdi na vĨġe uveden® mnoģiny ot§zek 

podle tŚ² zm²nŊnĨch celkŢ. RozdŊlen² do tŚ² celkŢ je vġak skuteļnŊ sp²ġe pracovn² a vġechny 

tŚi ļ§sti je tŚeba vn²mat jako vz§jemnŊ propojen®. V r§mci shrnuj²c²ch z§vŊrŢ za kaģdou 

z tŊchto tŚ² ļ§st² budou zdŢraznŊna zejm®na zjiġtŊn², kter§ se jev² jako kl²ļov§ vzhledem 

k celkov®mu zamŊŚen² vĨzkumu. Pro pŚ²padn® z§jemce o dalġ² analĨzu jsou data (v podobŊ 

rozġ²ŚenĨch tabulek) k dispozici v pŚ²loh§ch. 
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6.1 Vzorce užívání médií 

 

Prvn² oblast, kter§ byla v r§mci mapov§n² stavu medi§ln² gramotnosti ļesk® populace 

nad 15 let sledov§na, se zamŊŚovala na vzorce uģ²v§n² m®di². Jedn§ se o ot§zky, kter® 

zjiġŠovaly, jakĨ maj² respondenti pŚ²stup k jednotlivĨm typŢm m®di² (vļetnŊ digit§ln²ch), kter§ 

m®dia pouģ²vaj² a jak® jsou jejich uģivatelsk® zvyklosti (jak ļasto a jakĨm zpŢsobem je 

nejļastŊji pouģ²vaj²). Tyto ot§zky pak byly sledov§ny s ohledem na d²lļ² charakteristiky 

respondentŢ, zejm®na pohlav², vŊk, vzdŊl§n², pŚ²jem a poļet dŊt² v dom§cnosti.  

 

 

6.1.1 Která média respondenti nejčastěji používají? 

 

Ot§zky MA.11 a MA.22 zjiġŠovaly, kter® typy m®di² respondenti nejļastŊji pouģ²vaj² a ke kterĨm 

maj² nejsilnŊjġ² vztah. Jsou to z§roveŔ jedin® ot§zky, do nichģ je zaŚazeno vŊtġ² spektrum 

m®di².3 Dalġ² ļ§st dotazn²ku se zamŊŚuje jen na televizi, rozhlas a internet. 

Nejv²ce respondentŢ pouģ²v§ nejļastŊji mobiln² telefon (87 %) a televizn² pŚij²maļ (86 %). 

PŚibliģnŊ dvŊ tŚetiny respondentŢ dennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ pouģ²vaj² stoln² poļ²taļ, pŚenosnĨ 

poļ²taļ ļi tablet (67 %) a rozhlasovĨ pŚij²maļ (61 %). SilnĨ vztah vŊtġiny respondentŢ k prvn²m 

tŚem typŢm m®di² je patrnĨ i z odpovŊd² na ot§zku MA.2: respondentŢm by chybŊl mobiln² 

telefon (42 %), televizn² pŚij²maļ (25 %) a poļ²taļ (14 %), ale rozhlasovĨ pŚij²maļ by postr§dali 

jen 4 %. Ukazuje se tak®, ģe nov® technologie, elektronick§ ļteļka knih a hern² konzole jsou 

nejļastŊji pouģ²van® pouze zlomkem respondentŢ (viz tabulka 3). 

Tabulka 3: Nejčastěji používaná média a technologie (N = 1 063, v %) 

Zařízení 
Používá denně nebo 
téměř denně 

Nejvíce by 
postrádal/a 

mobiln² telefon 87,2 41,9 

televizn² pŚij²maļ 86,1 25,3 

stoln² poļ²taļ, pŚenosnĨ poļ²taļ, tablet 67,2 14,3 

rozhlasovĨ pŚij²maļ 61,1 4,2 

tiġtŊn§ m®dia 44,4 2,8 

hudebn² pŚehr§vaļ 29,1 1,1 

elektronick§ ļteļka knih 6,4 0,2 

nositeln® technologie (wearable technology) 4,0 - 

hern² konzole 6,1 0,5 

ģ§dn®  5,6 

nev²  4,1 

 

OdpovŊdi respondentŢ na vĨġe uveden® ot§zky (MA.1 a MA.2) lze zkoumat i z hlediska 

vybranĨch charakteristik respondentŢ (viz tabulka 4). Mobilní telefon pouģ²v§ dennŊ nebo 

t®mŊŚ dennŊ vŊtġina respondentŢ, denn² pouģ²v§n² ale kles§ s vŊkem (u kategorie nad 70 let 

aģ na 63,5 %). Denn² ļi t®mŊŚ denn² pouģ²v§n² mobiln²ho telefonu nebo smartphonu je tak® 

                                                
1 MA.1: ĂKter§ z n§sleduj²c²ch zaŚ²zen² pouģ²v§te dennŊ, nebo t®mŊŚ dennŊ?ñ  
2 MA.2: ĂKter® z V§mi uvedenĨch zaŚ²zen² byste nejv²ce postr§dal, kdybyste o nŊj pŚiġel?ñ 
3 Nejde samozŚejmŊ o ¼plnĨ vĨļet vġech typŢ m®di², ale o vĨbŊr tŊch, kter§ vĨzkumnĨ tĨm povaģoval 
za kl²ļov§ v souļasnosti ļi kter§ by se mohla uk§zat jako kl²ļov§ v bl²zk® budoucnosti. 
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ļastŊjġ² u vzdŊlanŊjġ²ch respondentŢ, u respondentŢ s vyġġ²mi pŚ²jmy (ve skupinŊ s pŚ²jmem 

30 000 Kļ a v²ce se jedn§ dokonce o 100 %) a u respondentŢ, kteŚ² maj² dŊti (94,8 %) nebo 

ģij² v dom§cnosti s dŊtmi (95,5 %). 

Podobn® (avġak vĨraznŊjġ²) rozd²ly vykazuje i uģ²v§n² počítače (stoln²ho, pŚenosn®ho 

a tabletu). Zat²mco ve vŊku 15 aģ 17 let ho dennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ pouģ²v§ 97,3 % 

respondentŢ, ve vŊku 70 a v²ce let je to uģ jen 22,9 % respondentŢ. Vysokoġkolsky vzdŊlan² 

lid® zaŚ²zen² pouģ²vaj² dennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ v 88 % pŚ²padŢ, u respondentŢ se z§kladn²m 

vzdŊl§n²m je to jen 52 %. Lid® s pŚ²jmem do 10 000 Kļ pouģ²vaj² poļ²taļ dennŊ nebo t®mŊŚ 

dennŊ vĨraznŊ m®nŊ (48,2 %) neģ lid® s pŚ²jmem nad 30 000 Kļ (88,9 %). Rozd²l je patrnĨ 

tak® mezi tŊmi, kteŚ² maj² (81 %) a nemaj² dŊti (61 %) ļi v dom§cnosti s d²tŊtem ģij² (86 %) 

a neģij² (56 %). 

V pŚ²padŊ televizního přijímače, rozhlasov®ho pŚij²maļe a tiġtŊnĨch m®di² je moģn® 

vysledovat odliġn® tendence uģ²v§n² m®di² u zm²nŊnĨch kategori² respondentŢ. Televizn² 

pŚij²maļ zap²naj² dennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ sp²ġe starġ² (nad 70 let jich je 94 %) neģ mladġ² 

roļn²ky (ve vŊku 15 aģ 17 let se jedn§ o 78,4 % a ve vŊku 18 aģ 29 let je to 75,5 %), sp²ġe 

m®nŊ vzdŊlan² (se z§kladn²m vzdŊl§n²m 86 %, vyuļen² a se stŚedn²m vzdŊl§n²m bez maturity 

91 %) neģ v²ce vzdŊlan² (vysokoġkol§ci pouġt² dennŊ televizi v 77 %). Televize je ale pŚesto 

kaģdodennŊ sledovan§ vŊtġinou respondentŢ ve vġech vŊkovĨch kategori²ch.  

U rozhlasového přijímače a tiġtŊnĨch m®di² jsou vĨġe zm²nŊn® rozd²ly mezi skupinami 

respondentŢ jeġtŊ znatelnŊjġ². RozhlasovĨ pŚij²maļ poslouchaj² dennŊ sp²ġe starġ² neģ mladġ² 

respondenti (nad 70 let 75 %, ve vŊku 15ï17 let pouze 32 %). Z hlediska vzdŊl§n² jsou to 

nejv²ce vyuļen² a se stŚedn² ġkolou bez maturity (66,5 %). KaģdodennŊ rozhlas zap²naj² ti, 

kteŚ² nemaj² dŊti (62,5 %) nebo s nimi neģij² v dom§cnosti (65,3 %).  

Tištěná média jsou pak jeġtŊ vĨraznŊji dom®nou starġ²ch roļn²kŢ neģ ostatn² sledovan§ 

tradiļn² m®dia. DennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ je ļtou t®mŊŚ dvŊ tŚetiny respondentŢ ve vŊku nad 

60 let, zat²mco u mladĨch lid² do 29 let se nejedn§ ani o tŚetinu. Z hlediska vzdŊl§n² je nejļastŊji 

ļtou stŚedoġkolsky vzdŊlan² lid® s maturitou (51,3 %) a z hlediska pŚ²jmu jsou to lid® s pŚ²jmem 

od 20 do 29 000 Kļ. Respondenti s dŊtmi (40 %) nebo ģij²c² s dŊtmi (39 %) ļtou tiġtŊn§ m®dia 

m®nŊ neģ respondenti, kteŚ² dŊti nemaj², ani s nimi neģij². 
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Tabulka 4: Denní nebo téměř denní používání vybraných médií podle charakteristik 
respondentů (N = 1 063, v %) 

 

D§le byly v r§mci rŢznĨch ļ§st² dotazn²ku, kter® se tĨkaly jednotlivĨch typŢ m®di² (televize, 

rozhlas a internet), poloģeny ot§zky MB.14, MC.15 a MD.16. Slouģily jednak jako ot§zky 

kontroln² (mŊly napŚ²klad ovŊŚit, zda si pod sledov§n²m televize uģivatel pŚedstavuje pouģ²v§n² 

televizn²ho pŚij²maļe atd.) a z§roveŔ se jimi autoŚi snaģili reagovat na rozvoj zaŚ²zen², kter® 

v souļasnosti umoģŔuj² sledov§n² televizn²ch poŚadŢ ļi jejich ekvivalentŢ v prostŚed² internetu. 

Aļkoliv ot§zky nejsou ¼plnŊ identick® (v ot§zk§ch MA.1 byli respondenti dotazov§ni 

na kaģdodenn² pouģ²v§n² vybranĨch m®di², zat²mco v ot§zk§ch MB.1, MC.1 a MD.1 

se vyjadŚovali ke sledov§n² vybranĨch tŚ² typŢ m®di² obecnŊ, bez bliģġ²ho ļasov®ho ¼daje), 

odpovŊdi na tyto tŚi ot§zky uk§zaly, ģe televize (89,6 %) je z tŊchto tŚ² typŢ m®di² mezi 

respondenty skuteļnŊ nejpouģ²vanŊjġ²/nejsledovanŊjġ², n§sleduje internet (77 %) a rozhlas 

(71,8 %), viz tak® Graf 1. 

 

 

                                                
4 MB.1: ĂSledujete televizn² poŚady, aŠ uģ na televizn²m pŚij²maļi nebo jin®m zaŚ²zen²?ñ 
5 MC.1: ĂPoslouch§te rozhlasov® vys²l§n², poŚady, aŠ uģ z r§dia nebo jin®ho zaŚ²zen²?ñ 
6 MD.1: ĂPouģ²v§te internet, to je www str§nky, e-mail nebo kteroukoliv jinou ļ§st internetu, aŠ jiģ 
ze sv®ho poļ²taļe, mobiln²ho telefonu, tabletu, pŚ²padnŊ z jin®ho zaŚ²zen²?ñ 

ano ne ano ne ano ne ano ne ano ne

muģ 85,6 14,4 83,3 16,7 66,5 33,5 62,5 37,5 42,7 57,3

ģena 88,8 11,2 88,8 11,2 67,8 32,2 59,7 40,3 46,0 54,0

celkem 87,2 12,8 86,1 13,9 67,2 32,8 61,1 38,9 44,4 55,6

15 - 17 let 97,3 2,7 78,4 21,6 97,3 2,7 32,4 67,6 24,3 75,7

18 - 29 let 95,4 4,6 75,5 24,5 90,8 9,2 48,5 51,5 30,6 69,4

30 - 44 let 95,3 4,7 84,4 15,6 81,7 18,3 62,4 37,6 40,0 60,0

45 - 59 let 85,9 14,1 91,2 8,8 62,7 37,3 65,1 34,9 45,8 54,2

60 - 69 let 77,8 22,2 90,5 9,5 42,9 57,1 65,1 34,9 59,3 40,7

70 a vice let 63,5 36,5 93,8 6,3 22,9 77,1 75,0 25,0 61,5 38,5

celkem 87,2 12,8 86,1 13,9 67,2 32,8 61,0 39,0 44,4 55,6

z§kladn² 79,6 20,4 85,9 14,1 51,8 48,2 57,1 42,9 34,6 65,4

vyuļen²/stŚedn² bez maturity87,2 12,8 90,7 9,3 59,0 41,0 66,5 33,5 42,8 57,2

stŚedn² s maturitou89,9 10,1 85,5 14,5 75,1 24,9 59,1 40,9 51,3 48,7

VOĠ,  VĠ 90,6 9,4 76,7 23,3 88,1 11,9 57,2 42,8 45,3 54,7

celkem 87,2 12,8 86,1 13,9 67,2 32,8 61,1 38,9 44,4 55,6

do 10 tis. Kļ80,7 19,3 86,8 13,2 48,2 51,8 62,3 37,7 45,6 54,4

10-14,9 tis. Kļ81,3 18,7 90,7 9,3 50,7 49,3 64,4 35,6 50,7 49,3

15 -19,9 tis.Kļ85,6 14,4 90,6 9,4 77,7 22,3 67,6 32,4 50,4 49,6

20-29,9 tis. Kļ91,8 8,2 88,5 11,5 82,8 17,2 62,3 37,7 56,6 43,4

30 tis. Kļ a v²ce100,0 0,0 77,8 22,2 88,9 11,1 68,9 31,1 40,0 60,0

NEMĆ PřĉJEM 95,9 4,1 80,8 19,2 91,8 8,2 42,5 57,5 30,1 69,9

ODMĉTL ODPOVŉDŉT88,9 11,1 82,5 17,5 66,3 33,7 58,4 41,6 36,7 63,3

celkem 87,2 12,8 86,2 13,8 67,1 32,9 61,1 38,9 44,5 55,5

ano 95,5 4,5 86,6 13,4 85,8 14,2 52,6 47,4 38,6 61,4

ne 83,1 16,9 85,8 14,2 57,9 42,1 65,3 34,7 47,3 52,7

celkem 87,2 12,8 86,1 13,9 67,2 32,8 61,1 38,9 44,4 55,6

ano 94,8 5,2 89,3 10,7 80,9 19,1 57,9 42,1 40,1 59,9

ne 84,2 15,8 85,0 15,0 61,4 38,6 62,5 37,5 46,2 53,8

celkem 87,3 12,7 86,2 13,8 67,1 32,9 61,1 38,9 44,4 55,6
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Graf 1: Podíl uživatelů jednotlivých typů médií (N = 1 063, v %) 

 
 

Pokud se na odpovŊdi na ot§zky MB.1, MC.1 a MD.1 pod²v§me z hlediska 

sociodemografickĨch charakteristik respondentŢ, zjist²me velmi podobn® informace jako 

u ot§zek MA.1 a MA.2 (viz Tabulka 5).  

V²ce sledov§n² televize uv§dŊj² ģeny (92,3 %) neģ muģi (86,7 %), starġ² lid® (pŚes 90 % 

ve vŊkovĨch kategori²ch od 30 let vĨġe), lid® s niģġ²m dosaģenĨm stupnŊm vzdŊl§n² 

(se z§kladn²m vzdŊl§n²m, vyuļen² a se SĠ bez maturity). Z hlediska pŚ²jmu se odliġuje jen 

skupina respondentŢ s pŚ²jmem vyġġ²m neģ 30 000 Kļ, kteŚ² televizi sleduj² jen ze 75,6 %, 

zat²mco u ostatn²ch pŚ²jmovĨch skupin tvoŚ² televizn² div§ci v²ce neģ 90 %.  

Poslech rozhlasu je opŊt v²ce zastoupen ve vŊkovĨch kategori²ch nad 30 let (73ï75 %), 

zat²mco v kategorii 15 aģ 17 let je to 56,8 % a v kategorii 18 aģ 29 let je to 61,7 %. Z hlediska 

vzdŊl§n² jsou posluchaļi rozhlasu nejv²ce zastoupeni mezi vyuļenĨmi a stŚedoġkolsky 

vzdŊlanĨmi lidmi bez maturity (76,9 %). Z hlediska pŚ²jmu se poslech v jednotlivĨch kategori²ch 

pŚ²liġ neliġ² (70ï80 %, horn² hodnoty dosahuje skupina respondentŢ s nejvyġġ²mi pŚ²jmy).  

Mezi uģivateli internetu jsou nejv²ce zastoupeni mlad² respondenti do 30 let (97 %) a ve vŊku 

30 aģ 44 let (92 %), d§le s vŊkem pouģ²v§n² internetu kles§. Ve vŊkov® kategorii 60 aģ 69 let 

se jeġtŊ jedn§ o v²ce neģ polovinu respondentŢ (56,6 %), v kategorii nad 70 let uģ je to jen 

pŊtina (21,9 %). Z hlediska nejvyġġ²ho dosaģen®ho vzdŊl§n² respondentŢ se ukazuje, ģe mezi 

uģivateli jsou nejv²ce zastoupeni vysokoġkolsky vzdŊlan² lid® (91,8 %) a nejm®nŊ lid® se 

z§kladn²m vzdŊl§n²m (61,8 %). I pŚ²jem respondenta s nejvŊtġ² pravdŊpodobnost² hraje roli. 

Lid® s nejniģġ²mi pŚ²jmy (do 10 000 Kļ a 10 000ï14 900 Kļ) se pŚipojuj² k internetu nejm®nŊ 

(59,7 % a 58,5 %). 
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Tabulka 5: Charakteristiky uživatelů podle typů médií (N = 1 063, v %) 

 
 

6.1.2 Jak často a jakým způsobem respondenti média používají? 

Dalġ² s®rie ot§zek se tĨkala zpŢsobŢ, zvyklost² a vzorcŢ uģ²v§n² m®di². V t®to podkapitole 

budou jednotliv® zpŢsoby uģ²v§n² pŚedstaveny podle jednotlivĨch typŢ m®di².  

Televize 

V pŚ²padŊ televize se jednalo o ot§zky MB.27 a MB.38. V ot§zce MB.2 byli respondenti vyzv§ni, 

aby odhadli, kolik hodin tĨdnŊ str§v² u obrazovky, sv® odpovŊdi ale mŊli rozdŊlit jeġtŊ podle 

zpŢsobu, jakĨm televizi sleduj². Z tabulky 6 je patrn®, ģe vŊtġina respondentŢ (98 %) st§le vol² 

tradiļn² zpŢsob sledov§n² televize, prostŚednictv²m televizn²ho pŚij²maļe. VĨraznŊ menġ² 

procento div§kŢ (22,5 %) sleduje televizn² poŚady ze z§znamu, kterĨ umoģŔuje pŚ²mo televizn² 

zaŚ²zen² (napŚ. chytr§ televize), a na internetu zdarma (31,6 %).  

 

Z respondentŢ, kteŚ² sleduj² televizn² poŚady na televizn²m pŚij²maļi, jich t®mŊŚ polovina 

(47,4 %) vydrģ² u obrazovky 10 aģ 24 hodin tĨdnŊ, pŊtina u n² str§v² 25 aģ 49 hodin. Extr®mn² 

pŚ²pady velmi silnĨch a velmi slabĨch div§kŢ je zastoupeny nejm®nŊ. Ze z§znamu (aŠ uģ 

                                                
7 MB.2: ĂOdhadnŊte, kolik hodin tĨdnŊ str§v²te sledov§n²m televizn²ch poŚadŢ: a) na televizn²m 
pŚij²maļi v dobŊ jich vys²l§n², b) na televizi ze z§znamu, pozdŊji neģ v dobŊ jejich vys²l§n² v TV 
(odloģen® sledov§n²), c) na internetu zdarma, d) na internetu za poplatek (napŚ. Netflix).ñ 
8 MB.3: ĂDo jak® m²ry n§sleduj²c² tvrzen² odpov²daj² zpŢsobu, jak sledujete televizn² poŚady?ñ 
(Moģnosti: rozhodnŊ souhlas²m, sp²ġe souhlas²m, ani souhlas, ani nesouhlas, sp²ġe nesouhlas²m, 
rozhodnŊ souhlas²m) Jednotliv® vĨroky jsou vidŊt v grafu ļ. 2. 

Ano Ne Ano Ne Ano Ne

celkem 89,6 10,4 71,8 28,2 77,4 22,6

muģi 86,7 13,3 73,5 26,5 76,7 23,3

ģeny 92,3 7,7 70,2 29,8 78,0 22,0

15-17 83,8 16,2 56,8 43,2 97,3 2,7

18-29 83,2 16,8 61,7 38,3 97,4 2,6

30-44 90,5 9,5 75,3 24,7 92,5 7,5

45-59 91,6 8,4 75,5 24,5 77,3 22,7

60-69 92,6 7,4 73,5 26,5 57,2 42,8

70 a vice 90,6 9,4 74,0 26,0 22,1 77,9

z§kladn² 88,5 11,5 67,0 33,0 62,1 37,9

vyuļen²/stŚedn² bez maturity92,6 7,4 76,9 23,1 71,9 28,1

stŚedn² s maturitou88,4 11,6 69,4 30,6 85,0 15,0

VOĠ, VĠ 86,2 13,8 70,4 29,6 92,4 7,6

do 10 tis. Kļ90,4 9,6 70,2 29,8 59,6 40,4

10-14,9 tis. Kļ92,4 7,6 73,3 26,7 58,7 41,3

15 -19,9 tis.Kļ95,0 5,0 77,7 22,3 86,3 13,7

20-29,9 tis. Kļ92,6 7,4 75,4 24,6 91,0 9,0

30 tis. Kļ a vice75,6 24,4 80,0 20,0 91,1 8,9

Nem§ pŚ²jem87,3 12,7 70,2 29,8 81,0 19,0

ano 91,8 12,2 67,3 32,7 94,9 5,1

ne 88,5 11,5 74,0 26,0 68,7 31,3

ano 92,9 7,1 70,9 29,1 93,1 6,9

ne 88,3 11,7 72,2 27,8 70,8 29,2

Používáte internet?

pohlaví

věk

vzdělání

příjem

žije v domácnosti 

s dětmi

má nezaopatřené 
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ze z§znamov®ho zaŚ²zen² ļi pŚij²maļe, tak z internetu zdarma) sleduj² div§ci televizn² poŚady 

nejļastŊji m®nŊ neģ tŚi hodiny. 

 

Tabulka 6: Četnost a způsob užívání televize (n = 952)  

 Počet hodin za týden (%) 
Průměrný 
počet hodin  

Používá daný 
způsob (%)  Způsob sledování tv pořadů Ò 3 4-9 10-24 25-49 Ó50 

na televizn²m pŚij²maļi 6,93 14,81 47,37 23,84 5,04 19,96 98,00 

v televizi ze z§znamu 11,34 7,04 4,10 0,00 0,00 4,93 22,48 

na internetu zdarma 15,55 8,61 6,93 0,42 0,11 6,00 31,62 

na internetu za poplatek 2,00 0,74 1,05 0,11 0,21 11,84 4,10 

 

 

V ot§zce MB.3 se mŊli respondenti vyjadŚovat k pŚedem danĨm vĨrokŢm pomoc² ġk§ly 

moģnost² od rozhodn®ho souhlasu po rozhodnĨ nesouhlas. RozpŊt² odpovŊd² ukazuje Graf 2 

(podrobnŊji viz tak® Tabulka 24, str. 59). 

 

 

Graf 2: Způsoby užívání televize (n = 952, v %) 

 
 

DvŊ tŚetiny respondentŢ (67,1 %)9, kteŚ² sleduj² televizi, se vyj§dŚily, ģe pl§nuj², na co se budou 

v televizi d²vat. Pouze 16 % respondentŢ, kteŚ² jsou televizn²mi div§ky, nevyb²r§ program 

pŚedem. Asi jedna tŚetina respondentŢ (35,4 %) deklarovala, ģe radŊji pŚep²n§ mezi kan§ly 

a poŚady, neģ aby sledovala jeden konkr®tn² televizn² poŚad. TematickĨm televizn²m stanic²m 

d§v§ pŚednost 44,4 % respondentŢ. 

                                                
9 Do procentu§ln²ch ¼dajŢ jsou vģdy seļteny kladn® odpovŊdi (rozhodnŊ souhlas² a sp²ġe souhlas²), 
popŚ. z§porn® odpovŊdi (rozhodnŊ nesouhlas² a sp²ġe nesouhlas²). 
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NŊkter® vĨroky odkazovaly na rodinn® zvyklosti (ritu§ly) pŚi sledov§n² televize. Televizi vn²malo 

jako pŚ²leģitost, jak bĨt spolu, 39 % respondentŢ, kteŚ² deklarovali, ģe sleduj² televizi. Zhruba 

tŚetina respondentŢ (34 %) naopak povaģuje sledov§n² televize s rodinou za ztr§tu ļasu a ļas 

s rodinou radŊji tr§v² jinak. Co se tĨļe vĨbŊru programu v rodinn®m kontextu, v²ce neģ jedna 

tŚetina respondentŢ (34,5 %) se ļasto d²v§ na poŚady, kter® by si sama nevybrala. PŚitom ale 

jen 13,8 % respondentŢ potvrdilo, ģe kvŢli sledovan®mu televizn²mu programu v rodinŊ 

nast§vaj² konflikty. Naopak dvŊ tŚetiny (68,9 %) respondentŢ existenci takovĨch konfliktŢ 

v rodinn®m prostŚed² pop²raj². V²ce neģ tŚetina (36,8 %) potvrdila, ģe televizi maj² v rodinŊ 

puġtŊnou jako zvukovou kulisu, naopak t®mŊŚ polovina (47,3 %) respondentŢ-div§kŢ 

deklarovala, ģe se televize t²mto zpŢsobem v rodinŊ nepouģ²v§.  

Televize slouģ² jako n§mŊt k rozhovoru s jinĨmi lidmi pro t®mŊŚ polovinu respondentŢ (48,5 %), 

naopak 27,5 % respondentŢ poŚady, kter® vidŊli v televizi, s dalġ²mi lidmi nerozeb²raj².  

 

Rozhlas 

Jak jsou respondenti, kteŚ² deklarovali poslech rozhlasu (tj. 763 osob z 1063), zvykl² 

rozhlasov® vys²l§n² pŚij²mat, zjiġŠovaly ot§zky MC.210, MC.311 a MC.412.  

V ot§zce MC. 2 byli respondenti vyzv§ni, aby odhadli, kolik hodin tĨdnŊ str§v² poslechem 

rozhlasovĨch poŚadŢ, sv® odpovŊdi ale mŊli rozdŊlit jeġtŊ podle zaŚ²zen², na nŊmģ si 

rozhlasov® vys²l§n² pouġt². Z n§sleduj²c² tabulky je patrn®, ģe 95,8 % respondentŢ-posluchaļŢ 

d§v§ pŚednost rozhlasov®mu pŚij²maļi, coģ je samo o sobŊ velmi ġirok§ kategorie13. T®mŊŚ 

20 % respondentŢ deklarovalo, ģe rozhlasov® vys²l§n² poslouch§ ģivŊ z internetu, a necelĨch 

13 % k tomu vyuģ²v§ televizn² pŚij²maļ. 

 

Tabulka 7: Četnost a způsob poslechu rozhlasu (n = 763) 

 Počet hodin za týden (%) 

Průměrný 
počet hodin  

Používá 
daný 

způsob (%) 
Způsob poslechu 
rozhlasového vysílání  Ò 3 4ï9 10ï24 25ï49 Ó50 

z rozhlasov®ho pŚij²maļe 14,68 22,80 33,03 19,40 5,90 17,34 95,81 

 z televize 5,50 3,93 2,62 0,79 0,13 7,47 12,98 

na internetu - ģivŊ 9,44 4,98 4,33 1,18 0,00 6,98 19,92 

na internetu - ze z§znamu 6,16 2,10 0,52 0,00 0,00 3,13 8,78 

 

                                                
10 MC.2: ĂKolik hodin tĨdnŊ str§v²te poslechem rozhlasovĨch poŚadŢ: a) prostŚednictv²m rozhlasov®ho 

pŚij²maļe (r§dia), b) prostŚednictv²m televizn²ho pŚij²maļe, c) ģivŊ na internetu, d) jiģ odvys²lanĨch 
poŚadŢ dostupnĨch na internetu?ñ 
11 MC.3: ĂKde obvykle poslouch§te rozhlasov® vys²l§n², poŚady? A) Doma, b) v pr§ci, c) ve ġkole, 

d) u pŚ§tel, e) v MHD, f) v autŊ, g) jinde.ñ  
12 MC.4: ĂDo jak® m²ry n§sleduj²c² tvrzen² odpov²daj² zpŢsobu, jak poslouch§te rozhlasov® vys²l§n²?ñ 
(Moģnosti: rozhodnŊ souhlas²m, sp²ġe souhlas²m, ani souhlas, ani nesouhlas, sp²ġe nesouhlas²m, 
rozhodnŊ souhlas²m) Jednotliv® vĨroky jsou vidŊt v grafu ļ. 4. 
13 VĨļet moģnost², co za nŊj lze jeġtŊ povaģovat, poskytuje napŚ. ļl§nek na webu Ļesk®ho rozhlasu 
(cit. 2016).  
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Z tŊch, kteŚ² poslouchaj² rozhlasov® vys²l§n² z rozhlasov®ho pŚij²maļe, u nŊj asi jedna tŚetina 

(33 %) str§v² dle vlastn²ho odhadu 10 aģ 24 hodin tĨdnŊ, asi jedna pŊtina si ho nalad² 

na 25 aģ 49 hodin tĨdnŊ a asi jedna pŊtina ho poslouch§ 4 aģ 9 hodin tĨdnŊ. Ti, kteŚ² 

poslouchaj² rozhlasov® vys²l§n² z televizn²ho pŚij²maļe nebo on-line, aŠ uģ ģivŊ, ļi ze z§znamu, 

str§v² poslechem sp²ġe m®nŊ ļasu (nejļastŊji m®nŊ neģ tŚi hodiny tĨdnŊ). 

Ot§zka MC.3 zjiġŠovala, pŚi jakĨch pŚ²leģitostech a na jakĨch m²stech respondenti nejļastŊji 

poslouchaj² rozhlas. Jak je z n§sleduj²c²ho grafu patrn®, obvyklĨm m²stem pro poslech 

rozhlasu je pro vŊtġinu respondentŢ dom§c² prostŚed² (81,1 %), pro dvŊ tŚetiny automobil 

(66 %) a pro tŚetinu respondentŢ tak® pracovn² prostŚed² (39,6 %). 

 

Graf 3: Kde obvykle posloucháte rozhlas? (n = 763, v %) 

 
 

VĨrokov§ ot§zka MC.4 se d§le zamŊŚovala na zpŢsoby a zvyklosti respondentŢ pŚi poslechu 

rozhlasovĨch poŚadŢ. Respondenti se mŊli vyjadŚovat k pŚedem danĨm vĨrokŢm pomoc² ġk§ly 

moģnost² od rozhodn®ho souhlasu po rozhodnĨ nesouhlas (viz Graf 4 n²ģe a Tabulka 25, 

str. 60). 

 

Graf 4: Způsoby užívání rozhlasu (n = 763, v %) 
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T®mŊŚ dvŊ tŚetiny respondentŢ (65,5 %)14 si poslech rozhlasovĨch poŚadŢ nepl§nuje. VŊtġina 

respondentŢ (87,7 %) vn²m§ poslech rozhlasu jako zpŚ²jemnŊn² nŊjak® pr§ce ļi jin® ļinnosti, 

tedy v uģivatelsk®m reģimu tzv. pŚ²poslechu.  

Co se tĨļe vĨbŊru rozhlasovĨch poŚadŢ, vŊtġina respondentŢ (72,5 %) uvedla, ģe rozhlasov® 

vys²l§n² poslouch§ hlavnŊ kvŢli hudbŊ (to pravdŊpodobnŊ souvis² i s ĂpŚ²poslechovouñ rol² 

rozhlasov®ho vys²l§n²). KvŢli zpravodajstv² si ho zap²n§ 45,8 % respondentŢ. PodobnŊ jako 

u vĨbŊru televizn²ch poŚadŢ i zde uvedla v²ce neģ tŚetina (38,7 %) respondentŢ, ģe nŊkdy 

poslouchaj² i stanici nebo poŚady, kterĨ by si sami nevybrali, vyb²r§ je nŊkdo jinĨ. Co se tĨļe 

konfliktŢ kvŢli rozhlasov®mu poŚadu, velk§ vŊtġina respondentŢ je ve sv® rodinŊ pop²r§ 

(89,3 %). 

 

Internet 

Na zpŢsoby pouģ²v§n² internetu u respondentŢ, kteŚ² deklarovali, ģe ho pouģ²vaj² (tj. 817 

z 1063), byly zamŊŚen® ot§zky MD.215, MD.316 a MD.617.  

V ot§zce MD.2 byli respondenti vyzv§ni, aby odhadli, kolik hodin tĨdnŊ str§v² na internetu, 

a odpovŊdi mŊli rozdŊlit jeġtŊ podle m²sta, kde se nejļastŊji k internetu pŚipojuj². Z tabulky 8 je 

patrn®, ģe vŊtġina respondentŢ vyuģ²v§ internet doma (97,9 %). DvŊ pŊtiny respondentŢ 

(41 %) jsou online v pracovn²m prostŚed² a tŚetina (33,2 %) vyuģ²v§ internet pŚi cestov§n² 

pŚes nejrŢznŊjġ² pŚenosn§ zaŚ²zen², z nichģ se k nŊmu lze pŚipojit (smartphone, tablet atd.). 

Ti, kteŚ² pouģ²vaj² internet v dom§c²m prostŚed², na nŊm tak® tr§v² nejv²ce ļasu. T®mŊŚ dvŊ 

pŊtiny (39,4 %) jsou dle vlastn²ho odhadu pŚipojeny 10 aģ 24 hodin tĨdnŊ. Ti, kteŚ² pouģ²vaj² 

internet v pr§ci, na nŊm tr§v² nejļastŊji 10 aģ 24 hodin tĨdnŊ (13,2 %), zat²mco na cest§ch je 

internet pouģ²v§n nejļastŊji do tŚ² hodin tĨdnŊ (16,8 %). 

 

                                                
14 Do procentu§ln²ch ¼dajŢ jsou vģdy seļteny kladn® odpovŊdi (rozhodnŊ souhlas² a sp²ġe souhlas²) 
a z§porn® odpovŊdi (rozhodnŊ nesouhlas² a sp²ġe nesouhlas²). 
15 MD.2: ĂKolik hodin tĨdnŊ str§v²te na internetu: A) Doma, b) v pr§ci, c) ve ġkole/na univerzitŊ, 
d) v knihovnŊ, e) na cest§ch (v autŊ, autobuse, vlaku, v MHD) pŚes mobiln² telefon/tablet nebo na jin®m 
pŚenosn®m zaŚ²zen².ñ 
16 MD.3: ĂKter® z uvedenĨch aktivit dŊl§te na internetu a jak ļasto?ñ (Moģnosti: alespoŔ jednou dennŊ, 
alespoŔ jednou tĨdnŊ, alespoŔ jednou mŊs²ļnŊ, m®nŊ ļasto neģ jednou mŊs²ļnŊ, nikdy, nev².) Aktivity 
na vĨbŊr: a) Pos²l§n² a ļten² e-mailŢ, b) chatov§n² nebo vol§n² (napŚ. pŚes Skype, Facebook chat), 
c) prohl²ģen² si soci§ln²ch s²t² (napŚ. Facebook, Twitter, Instagram), d) nakupov§n² online, e) bankovn² 
pŚevody a platby (internetov® bankovnictv²), f) hled§n² informac² (¼Śady, pr§ce, studium, doprava, 
nab²dka kin/divadel, recepty, zdrav², kontakty a otev²rac² hodiny atd.), g) prohl²ģen² zpravodajstv² 
(servery, televizn² zpravodajstv², publicistika), h) poslech hudby, sledov§n² vide² (napŚ. YouTube), 
prohl²ģen² fotografi², i) hran² her na internetu, j) online s§zen² a hazardn² hry, k) psan² vlastn²ho blogu, 
tvorba a spr§va vlastn²ch str§nek, l) nahr§v§n² a sd²len², napŚ. vide² ļi fotografi², m) stahov§n² filmŢ, 
seri§lŢ, hudby, poļ²taļovĨch her atd., n) prod§v§n² online, o) ¼ļast na online vzdŊl§vac²ch kurzech 
a ġkolen²ch. 
17 MD.6: ĂDo jak® m²ry n§sleduj²c² tvrzen² vystihuj² Vaġi zkuġenost s pouģ²v§n²m internetu?ñ (Moģnosti: 
rozhodnŊ souhlas²m, sp²ġe souhlas²m, ani souhlas, ani nesouhlas, sp²ġe nesouhlas²m, rozhodnŊ 
souhlas²m) Jednotliv® vĨroky jsou vidŊt v grafu ļ. 5. 
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Tabulka 8: Četnost a způsob užívání internetu (n = 817)  

 Počet hodin za týden (%) 
Průměrný 

počet hodin  

místo 

připojení 

(%) Lokace připojení na internet  Ò 3 4ï9 10ï24 25ï49 Ó50 

Doma 17,75 24,24 39,41 14,08 2,45 14,04 97,92 

v pr§ci 11,87 10,04 13,22 5,26 0,61 11,67 41,00 

ve ġkole 3,43 4,28 3,92 0,12 0,24 8,21 12,00 

v knihovnŊ 3,06 0,98 0,86 0,00 0,00 3,98 4,90 

na cest§ch pŚes mobil, tablet 16,77 9,18 6,12 1,10 0,00 5,74 33,17 

 

V ot§zce MD.3 byli respondenti poģ§d§ni, aby u kaģd® z vybranĨch internetovĨch aktivit uvedli, 

jestli a jak ļasto je provozuj². C²lem bylo zjistit, jak® spektrum nejrŢznŊjġ²ch aktivit na internetu 

respondenti vyuģ²vaj². OdpovŊdi tŊch respondentŢ, kteŚ² uvedli, ģe internet pouģ²vaj² (817), 

zn§zorŔuje Graf 5 (podrobn® ¼daje viz Tabulka 26, str. 61). 

 

Graf 5: Četnost aktivit na internetu (n = 817, v %) 

 
 

NejļastŊji respondenti pouģ²vaj² e-mail (alespoŔ jednou dennŊ 61,8 %, alespoŔ jednou tĨdnŊ 

29,7 %), prohl²ģej² si soci§ln² s²tŊ (42,6 %, resp. 18,8 %) a zpravodajstv² (38,6 %, 

resp. 31,0 %), chatuj² a vyuģ²vaj² moģnost internetov®ho vol§n² (33,0 %, resp. 24,0 %), 

vyhled§v§n² informac² rŢzn®ho typu (27,3 %, resp. 39,3 %) a poslechu hudby, sledov§n² vide² 
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ļi prohl²ģen² fotografi² (21,6 %, resp. 24,0 %). Jako m®nŊ ļastou aktivitu lze oznaļit pouģ²v§n² 

internetov®ho bankovnictv² (alespoŔ jednou tĨdnŊ 26,7 %, alespoŔ jednou mŊs²ļnŊ 35,3 %) 

a nakupov§n² on-line (8,0 %, resp. 30,0 %). Nejm®nŊ se respondenti vŊnuj² ļinnostem, jako 

je prod§v§n² on-line (m®nŊ ļasto 15,4 %, nikdy 75,0 %), stahov§n² (15,1 %, resp. 47,0 %), 

on-line s§zen² (nikdy 88,2 %) a hran² her na internetu (nikdy 52,7 %). Minim§lnŊ byly 

zastoupeny ļinnosti ryze tvŢrļ², pomoc² nichģ mohou sami respondenti vytv§Śet on-line 

prostor: nahr§v§n² a sd²len² vide² ļi fotografi², psan² vlastn²ho blogu (m®nŊ ļasto 5,2 %, nikdy 

86,5 %) a tvorba a spr§va vlastn²ch webovĨch str§nek (18,8 %, resp. 42,5 %). 

 

6.1.3 Dílčí závěry 

 

Nejčastěji používanými médii jsou mobilní telefon, televize a počítač. 

Telefon (mobiln² telefon i smartphone) pouģ²v§ dennŊ nebo t®mŊŚ dennŊ 87 % respondentŢ, 

televizn² pŚij²maļ 86 % respondentŢ. Asi dvŊ tŚetiny dotazovanĨch pak dennŊ nebo t®mŊŚ 

dennŊ pouģ²vaj² stoln² poļ²taļ ļi podobn® zaŚ²zen². Mobiln² telefon se stal souļ§st² 

kaģdodenn²ho ģivota pro vŊtġinu populace s drobnĨmi odchylkami u nŊkterĨch skupin. Televize 

si st§le udrģuje dominantn² pozici mezi nejļastŊji pouģ²vanĨmi m®dii stejnŊ a jej² pozice 

se oproti roku 2011 pŚ²liġ nezmŊnila (srov. Cebe et al., 2011a , s. 17ï18). Jako kl²ļov® 

a v r§mci kaģdodennosti dominantn² m®dium ji oznaļuje napŚ. i ned§vn§ studie Macka a kol. 

(2015, s. 2). 

Nejčastěji i obecně používaná média se liší podle sociodemografických charakteristik 

respondentů (zejména věku, vzdělání a příjmu), přičemž starší uživatelé tíhnou 

k tradičním médiím, mladší a s vyšším vzděláním nikoliv. 

ZjednoduġenŊ lze Ś²ct, ģe tradiļn² m®dia (rozhlas, televizi, tiġtŊn§ m®dia) pouģ²vaj² sp²ġe starġ² 

lid®, lid® s niģġ²m dosaģenĨm vzdŊl§n²m a s niģġ²mi pŚ²jmy, zat²mco nov§ m®dia (mobil, 

poļ²taļ) jsou v²ce pouģ²van§ mladġ²mi lidmi, vysokoġkolsky vzdŊlanĨmi lidmi a lidmi s vyġġ²mi 

ļi nejvyġġ²mi pŚ²jmy. Existuj² ale i odchylky, podrobnŊji je zobrazuje Tabulka 9, kter§ vych§z² 

z odpovŊd² respondentŢ na ot§zky (MA.1, MB.1, MC.1, MD.1).   
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Tabulka 9. Používání různých typů médií podle věku, vzdělání a příjmu 

 
Mobilní 
telefon Internet Počítač Televize 

Tištěná 
média Rozhlas 

Věk 

ļastŊji 
u mladĨch, 
s vyġġ²m 
vŊkem kles§ 

ļastŊji 
u mladĨch, 
s vyġġ²m 
vŊkem kles§ 

ļastŊji 
u mladĨch, 
s vyġġ²m 
vŊkem kles§ 

ļastŊji 
u starġ²ch 

ļastŊji 
u starġ²ch 

ļastŊji 
u starġ²ch 

Vzdělání 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²m 
stupnŊm 
vzdŊl§n² 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²m 
stupnŊm 
vzdŊl§n² 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²m 
stupnŊm 
vzdŊl§n² 

ļastŊji u lid² 
s niģġ²m 
stupnŊm 
vzdŊl§n² 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²m 
stupnŊm 
vzdŊl§n² 

ļastŊji u lid² 
se stŚedn²m 
vzdŊl§n²m 

Příjem 
ļastŊji u lid² 
s vyġġ²mi 
pŚ²jmy 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²mi 
pŚ²jmy 

ļastŊji u lid² 
s vyġġ²mi 
pŚ²jmy 

ļastŊji u lid² 
s pŚ²jmem 
do 20 tis. Kļ 

nejļastŊji 
lid® 
s pŚ²jmem 
20-29 tis. 
Kļ18  

nejļastŊji 
u lid² 
s pŚ²jmem 
nad 30 tis. 
Kļ 

 

Takov§ zjiġtŊn² naznaļuj² existenci digitální propasti (digital divide), tedy propasti mezi tŊmi, 

kteŚ² maj² pŚ²stup k digit§ln²m m®di²m, a tŊmi, kteŚ² ho nemaj² ï aļkoliv v pŚ²padŊ t®to studie se 

ukazuje, ģe existuje sp²ġe propast mezi tŊmi, kteŚ² pouģ²vaj² digit§ln² m®dia, a tŊmi, kteŚ² 

pouģ²vaj² m®dia tradiļn². Podobn® z§vŊry, avġak zamŊŚen® pouze na vŊkov® rozd²ly mezi 

respondenty, pŚinesla uģ studie z roku 2011, kter§ rozdŊlila populaci na internetovou 

a neinternetovou generaci (Cebe et al., 2011a, s. 68). 

Aļkoliv vĨsledky ukazuj² vĨrazn® rozd²ly mezi skupinami respondentŢ, co se tĨļe pouģ²v§n² 

tradiļn²ch a digit§ln²ch m®di², je tŚeba si uvŊdomit, ģe nebylo podrobnŊji zjiġŠov§no, jakĨ 

medi§ln² obsah respondenti konkr®tnŊ konzumuj² (vĨsledky tedy napŚ. zahrnuj² bulv§rn² 

i seri·zn² m®dia). 

Tradiční média jsou spíše používána tradičními způsoby, zatímco internet umožňuje 

nové způsoby používání. 

Oproti roku 2011 maj² dnes televizn² div§ci v²ce moģnost², jak mohou televizní pořady 

sledovat. Chytr® televize umoģŔuj² uloģen² televizn²ch poŚadŢ po urļitou dobu v pamŊti, odkud 

si je div§k mŢģe pŚehr§t v dobŊ, kdy se mu to hod². Z§roveŔ umoģŔuj² sledov§n² dalġ²ch 

audiovizu§ln²ch obsahŢ, kter® nelze povaģovat za televizn² poŚady (napŚ. pŚehr§v§n² vide² 

z YouTube). PodobnŊ na internetu pŚibylo moģnost² sledov§n² televizn²ch poŚadŢ 

poskytovatelŢ line§rn²ch i neline§rn²ch medi§ln²ch sluģeb. Uģivatel® internetu je mohou 

sledovat zdarma, nebo za poplatek v dobŊ, kdy chtŊj², zpŢsobem, jakĨ jim vyhovuje. HovoŚ² 

o nov®m trendu ve zpŢsobu sledov§n² seri§lŢ ï tzv. bing-watching (Karmakar, Kruger, 2016). 

Jak se ale zd§ z vĨpovŊd² respondentŢ, tyto moģnosti se pŚ²liġ nevyuģ²vaj². VŊtġina 

respondentŢ (98 %) st§le vol² tradiļn² zpŢsob sledov§n² televize prostŚednictv²m televizn²ho 

pŚij²maļe. Pokud sleduj² televizn² poŚady ze z§znamu, je to sp²ġe na kratġ² ļas (nejļastŊji do tŚ² 

hodin) ï pravdŊpodobnŊ tedy jen Ădoh§nŊj²ñ, co nestihli v line§rn²m vys²l§n². To uk§zala uģ 

studie v r. 2011 (Cebe et al., 2011a, s. 16), televizn² poŚady sledovalo v dobŊ vys²l§n² poŚadu 

                                                
18 U respondentŢ s niģġ²m i vyġġ²m pŚ²jmem ļetba tiġtŊnĨch m®di² kles§. 
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celĨch 88 % respondentŢ, zat²mco 5 % jich sledovalo televizn² poŚady na internetu a 7 % 

deklarovalo, ģe televizi nesleduje vŢbec. V tomto ohledu se situace pŚ²liġ nezmŊnila.  

Co se tĨļe zaŚ²zen², prostŚednictv²m nŊhoģ respondenti poslouchaj² rozhlasové vysílání, je 

to velmi podobn® jako u televize. VŊtġina respondentŢ (95,8 %) d§v§ pŚednost klasick®mu 

rozhlasov®mu pŚij²maļi, ze z§znamu ļi ģivŊ z jin®ho zaŚ²zen² poslouch§ rozhlas zlomek 

respondentŢ a jedn§ se opŊt sp²ġe o kr§tk® ļasov® ¼seky. Rozhlas respondenti obvykle nalad² 

v dom§c²m prostŚed² (81,1 %), dvŊ tŚetiny v autŊ (66,0 %) a tŚetina respondentŢ v pracovn²m 

prostŚed² (39,6 %). Poslech rozhlasu na rozd²l od sledov§n² televize dvŊ tŚetiny respondentŢ 

nepl§nuj² a nejļastŊji si ho zap²naj² kvŢli hudbŊ (72,5 %). Rozhlasov® vys²l§n² vn²m§ vŊtġina 

(87,7 %) respondentŢ jako moģnost zpŚ²jemnŊn² pr§ce ļi jin® ļinnosti.  

VŊtġina uģivatelŢ internetu se k nŊmu pŚipojuje v dom§c²m prostŚed² (97,9 %), ļast§ je aktivita 

on-line i v pracovn²m prostŚed² (41 %). Jedna tŚetina respondentŢ, kter§ se pŚipojuje 

k internetu, tak ļin² pŚi cestov§n² (33,2 %), tedy vyuģ²v§ nŊjakou formu mobiln²ho internetu. 

Oproti roku 2011 je sledování televize v rodinném kruhu méně respondenty vnímané 

jako příležitost, jak být spolu, a více vnímané jako ztráta času. 

Sledov§n² televize vn²malo jako spoleļnou rodinnou aktivitu 39 % respondentŢ, kteŚ² 

deklarovali, ģe sleduj² televizi. Zhruba tŚetina respondentŢ (34 %) naopak povaģuje sledov§n² 

televize s rodinou za ztr§tu ļasu a ļas s rodinou radŊji tr§v² jinak. Oproti roku 2011 ubylo 

respondentŢ, kteŚ² televizi vn²maj² jako pŚ²leģitost bĨt spolu, v r. 2011 to bylo 48 % (Cebe et al., 

2011a, s. 15). V²ce neģ jedna tŚetina respondentŢ se ļasto d²v§ na poŚady, kter® by si sama 

nevybrala. To mŢģe naznaļovat, ģe pro nŊ nen² dŢleģit®, na co se pr§vŊ d²vaj², ale ģe se d²vaj² 

nebo s kĨm se d²vaj² (pŚ²leģitost, jak bĨt spolu). Sledov§n² televize jako zdroj konfliktŢ v rodinŊ 

(ļi n§stroj dominance jednoho ļlena rodiny nad jinĨm, viz Morley, 1986) dvŊ tŚetiny 

respondentŢ (68,9 %) pop²raj². 

Internet slouží především ke komunikaci s druhými, zábavě a hledání informací (včetně 

zpravodajských). Téměř neexistuje zapojení respondentů-uživatelů internetu 

do internetového prostoru v roli aktivních tvůrců internetového obsahu. 

Co se tĨļe aktivit, kter® na internetu respondenti provozuj², na denn² b§zi je spojen pŚedevġ²m 

s pŚij²m§n²m a pos²l§n²m e-mailŢ. Kaģdodenn² ļinnost² pro zhruba tŚetinu respondentŢ je tak® 

prohl²ģen² soci§ln²ch s²t², prohl²ģen² si zpravodajstv², chatov§n² a internetov® vol§n² 

a vyhled§v§n² informac² rŢzn®ho typu. Internet je tedy pŚedevġ²m prostŚedkem komunikace 

a zdrojem z§bavy i informac². Minim§lnŊ vġak byly zastoupen® tvŢrļ² ļinnosti, pomoc² nichģ 

mohou sami respondenti vytv§Śet on-line prostor. Aktivity jako nahr§v§n² a sd²len² vide² ļi 

fotografi² a psan² vlastn²ho blogu a tvorba a spr§va vlastn²ch webovĨch str§nek byly nejen 

celkovŊ m®nŊ vyuģ²van®, ale tak® m®nŊ ļasto vykon§van®.  
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6.2 Vnímání role médií ve společnosti 

 

Druh§ ļ§st ot§zek byla pracovnŊ nazv§na Ăvn²m§n² role m®di² ve spoleļnostiñ a zahrnovala 

zejm®na postoje respondentŢ k jednotlivĨm typŢm m®di² (televize, rozhlas, internet) 

a pŚedstavy respondentŢ o postaven², vĨznamu, roli, vlivu m®di². Tato ļ§st mŊla za c²l zejm®na 

zjistit, zda maj² respondenti k m®di²m kritickĨ pŚ²stup a jak® maj² povŊdom² o pŚ²leģitostech 

i o nebezpeļnĨch aspektech uģ²v§n² m®di².  

Konkr®tnŊ zahrnuje ot§zku dŢvŊryhodnosti jednotlivĨch typŢ m®di² a otevŚen® ot§zky, v nichģ 

se respondenti vyjadŚovali, co na jednotlivĨch typech m®di² oceŔuj² a co jim naopak vad². 

Respondenti byli d§le vyzv§ni, aby posoudili, zda maj² s pouģ²v§n²m m®di² pot²ģe a kter§ rizika 

pouģ²v§n² m®di² vn²maj². DvŊ ot§zky byly zamŊŚeny tak® na respondenty-rodiļe a zjiġŠovaly, 

jakĨ maj² n§zor na oznaļov§n² obsahu televizn²ch poŚadŢ a filmŢ s ohledem na vhodnost 

pro dŊti (zda se napŚ²klad zamĨġlej² nad moģnĨmi negativn²mi dopady uģ²v§n² m®di² na dŊti 

a zda mŢģe bĨt oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ pomŢckou, kter§ by jim usnadnila jejich 

medi§lnŊvĨchovn® pŢsoben² na vlastn² dŊti). 

Souļ§st² t®to oblasti je tak® povŊdom² respondentŢ o roli m®di² v ģivotŊ jednotlivce 

i spoleļnosti a jejich subjektivn² hodnocen² m®di², tyto ot§zky byly vġak vzhledem  

k propojenosti vġech tŚ² mnoģin ot§zek jiģ souļ§st² kapitoly 6.1, konkr®tnŊ byl n§zor 

respondentŢ na vybran® typy m®di² vyj§dŚen vĨrokovĨmi ot§zkami MB.3 a MC.4. 

6.2.1 Důvěra vůči médiím 

N§zory respondentŢ na dŢvŊryhodnost19 rŢznĨch typŢ m®di² byly zjiġŠov§ny pomoc² ot§zky 

DU.1.20 Z²skan® odpovŊdi lze interpretovat tak, ģe m²ra nedŢvŊry v informace zprostŚedkovan® 

m®dii je pomŊrnŊ vysok§ (viz graf 6). VĨraznŊjġ² rozd²ly a podobnosti mezi odpovŊŅmi 

jednotlivĨch vŊkovĨch skupin budou zm²nŊny v n§sleduj²c²m textu, podrobn® ¼daje jsou pak 

k dispozici v pŚ²loh§ch pr§ce (Tabulka 27 aģ Tabulka 31, str. 62ï65).  

 

Největší důvěru má rozhlas, kter®mu rozhodnŊ nebo sp²ġe dŢvŊŚuje 50,4 % respondentŢ, 

zat²mco tisk je hodnocen jako nejméně důvěryhodný zdroj informací, 60,5 % 

dotazovanĨch mu sp²ġe a rozhodnŊ nedŢvŊŚuje. Tento rozd²l je pŚev§ģnŊ ovlivnŊn vŊkovou 

skupinou 30ï44 let, kter§ tvoŚ² 61 % z respondentŢ, kteŚ² tisku sp²ġe a rozhodnŊ nedŢvŊŚuj², 

a d§le pak 52,2 % z dotazovanĨch, kteŚ² rozhodnŊ a sp²ġe vŊŚ² rozhlasu.  

Internet a televize se těší srovnatelně důvěře (kolem 45 %), ale 17,7 % televizi rozhodnŊ 

nedŢvŊŚuje a jen 3,1 % nev², u internetu m²rnŊ pŚevl§d§ nejistota (12,3 % nev²) nad nedŢvŊrou 

(10,9 % rozhodnŊ nedŢvŊŚuje). V r§mci vŊkovĨch skupin u televize i u internetu nejv²ce 

vyboļuj² mladí lidé (15ï17 let) a senioři (70 let a v²ce) ï u nich pŚevl§d§ velk§ m²ra dŢvŊry 

                                                
19 M²ra dŢvŊryhodnosti ļesk® populace ve vybran® typy m®di² je dlouhodobŊ sledov§na v r§mci 
omnibusov®ho ġetŚen² Centra pro vĨzkum veŚejn®ho m²nŊn² Sociologick®ho ¼stavu AV ĻR, v.v.i. 
VĨsledky minulĨch ġetŚen² jsou k dispozici v katalogu ĻSDA ï bl²ģe viz http//: http://archiv.soc.cas.cz/.  
20 Konkr®tnŊ budou rozebr§ny odpovŊdi tĨkaj²c² se m®di² na ot§zku: ĂřeknŊte pros²m, dŢvŊŚujete, 
nebo nedŢvŊŚujete a) soudŢm, b) policii ĻR, c) arm§dŊ, d) tisku, e) televizi, f) r§diu, g) odborŢm, h) 
c²rkv²m, i) neziskovĨm organizac²m, j) bank§m, k) internetu?ñ Moģnosti odpovŊd²: rozhodnŊ dŢvŊŚuje, 
sp²ġe dŢvŊŚuje, sp²ġe nedŢvŊŚuje, rozhodnŊ nedŢvŊŚuje. 

http://archiv.soc.cas.cz/
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v televizn² vys²l§n²: 8,1 % mladĨch mu rozhodnŊ a 48,6 % sp²ġe dŢvŊŚuje, u seniorŢ je to 7,3 % 

rozhodnŊ a 36,5 % sp²ġe dŢvŊŚuj²c²ch. Naopak u internetu jsou tyto dvŊ skupiny v protikladu. 

Lid® 15ï17 let c²t² k internetu nejvŊtġ² dŢvŊru (18,9 % rozhodnŊ, 54,1 % sp²ġe) a jistotu 

ve sv®m postoji (ģ§dnĨ respondent neuvedl Ănev²mñ), respondenti nad 70 let vŢļi internetu c²t² 

nejvŊtġ² nedŢvŊru (34,4 % sp²ġe a 15,6 % rozhodnŊ) a nejistotu (33,3 % nev²).  

 

Graf 6: Míra důvěry v různé typy médií (n = 1 063, v %) 

 
 

 

 

6.2.2 Pozitivní a negativní aspekty médií slovy respondentů 

Za ¼ļelem zjiġtŊn² hodnocen² m®di² z pohledu respondentŢ a jejich schopnosti kriticky 

reflektovat dŢvody, proļ urļit§ m®dia pouģ²vaj², pŚ²padnŊ jak§ by mohlo jejich uģ²v§n² 

pŚedstavovat rizika, byly pouģity otevŚen® ot§zky. Respondenti byli vyzv§ni, aby sami 

pojmenovali pozitivn² a negativn² str§nky jednotlivĨch m®di² ï televize, rozhlasu a internetu. 

V n§sleduj²c² ļ§sti tedy budou prezentov§ny jejich odpovŊdi podle typu m®dia.  

Televize 

Televizi a televizn² produkci mohli respondenti hodnotit pomoc² ot§zek MB.421, MB.522 

a MB.623. Z 952 respondentŢ, kteŚ² televizi sleduj², odpovŊdŊla velk§ vŊtġina, ģe hlavn²m 

dŢvodem t®to aktivity je poskytnut² z§bavy a odpoļinku (pŚes 40 %), moģnost z²sk§v§n² 

informac² o veŚejn®m dŊn² povaģuje za dŢleģitou v²c neģ jedna pŊtina (pŚes 22 %). Jako n§stroj 

naplnŊn² ļasu ļi zd§n² soci§ln²ho kontaktu televizi oznaļila t®mŊŚ desetina respondentŢ 

(9,78 %). Mezi tŊmi, kteŚ² si pozitiva televize spojovali s konkr®tn²mi obsahy, nejv²ce ocenilo 

sportovn² zpravodajstv² a pŚenosy (6,2 %), ostatn² se pohybovali pod 5 % (pŚ²bŊhy 4,52 %, 

dokumenty 3,2 %, zbytek pod 1 %). 

 

                                                
21 MB.4: ĂProļ se d²v§te na televizn² poŚady, co na nich nejv²ce oceŔujete?ñ 
22 MB.5: ĂVad² V§m nŊco na souļasnĨch televizn²ch poŚadech?ñ 
23 MB.6: ĂCo V§m na souļasnĨch televizn²ch poŚadech nejv²ce vad²?ñ 
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Tabulka 10. Důvody a pozitiva sledování televize u televizních diváků (n = 952) 

 Počet % 

Z§bava a odpoļinek 384 40,34 

Informace - pouļen², novinky, aktu§ln² informace, 
zpravodajstv², publicistika, diskuse, zpr§vy o politice 

214 22,48 

Zab²jen² ļasu, kulisa, zvyk (je to souļ§st ģivota), pŚekon§n² 
pocitu samoty, televize je st§le k dispozici (ĂpoŚ§d v n² nŊco 
jeñ), m§ pestrou nab²dku (velkĨ vĨbŊr kan§lŢ a poŚadŢ) 

95 9,78 

Sportovn² zpravodajstv² a pŚenosy 59 6,20 

PŚ²bŊhy ï seri§ly, komedie, detektivky, star® filmy 43 4,52 

Dokumenty ï pŚ²roda, historie, cestopisy 30 3,15 

Nev²m, nedok§ģu odpovŊdŊt 11 1,16 

PoŚady pro dŊti 6 0,63 

SoutŊģe, soutŊģn² poŚady 6 0,63 

Hudba, hudebn² poŚady 5 0,61 

Jin§ odpovŊŅ 99 10,5 

Celkem odpovŊd² 952 100,0 

 

UzavŚen§ ot§zka MB.5, kter§ zjiġŠovala, zda respondentŢm nŊco na televizn²ch poŚadech vad², 

byla poloģena vġem respondentŢm, aby mŊli moģnost vyj§dŚit se i ti, kteŚ² se na televizi 

ned²vaj². Polovina dotazovanĨch (483) odpovŊdŊla, ģe jim buŅ nic nevad², anebo ģe nev². 

OdpovŊdi na ot§zku MB.5 zn§zorŔuje graf 7. Mezi tŊmito respondenty byly dominantn² pr§vŊ 

ty skupiny, kter® sleduj² televizi nejv²ce ï ģeny, senioŚi a lid® se stŚedn²m vzdŊl§n²m (bl²ģe viz 

Tabulka 32, str. 66).  

Graf 7: Výhrady vůči televizní produkci (n = 1060*, v %) 

 
* 3 respondenti na ot§zku neodpovŊdŊli. 

N§sledovala otevŚen§ ot§zka MB.6, v n²ģ mohli ti (celkem 580 respondentŢ), kteŚ² v pŚedchoz² 

ot§zce odpovŊdŊli kladnŊ, pojmenovat, co jim na televizn² produkci vad². Reklamu jako hlavn² 

zdroj iritace uvedlo 282 (48,6 %) z nich. N²zk§ kvalita poŚadŢ vad² v²ce neģ desetinŊ 

dotazovanĨch (12 %), seri§ly a opakov§n² poŚadŢ zaujaly tŚet² m²sto v ģebŚ²ļku neobl²benosti 

(6.9 a 6,7 %). N§sil² a nepravdivost/neobjektivnost zpravodajstv² vad² necelĨm 6 % 

respondentŢ, dalġ² zdroje nespokojenosti se pohybuj² pod 3 % (napŚ. slovn² vulgarity uvedlo 

2,1 % (celkem 42) respondentŢ, tedy podstatnŊ m®nŊ neģ u rozhlasu, viz d§le, z nich ani jeden 

nepatŚil do skupiny 15ï17 let a pouze 3 z nich byli mlad² lid® ve vŊku 20ï29 let).  
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Tabulka 11. Negativa současných televizních pořadů slovy respondentů (n = 580) 

 Počet % 

Reklamy 282 48,6 

N²zk§ kvalita poŚadŢ, ģ§dn§ originalita, vġechny poŚady 
jsou stejn®, nezaj²mav® a nudn® poŚady 

70 12,0 

Seri§ly 40 6,9 

Opakov§n² poŚadŢ 39 6,7 

N§sil² 34 5,9 

Informace v TV jsou neobjektivn², nepravdiv® 33 5,7 

Vulgarity, sprost§ slova, jazyk 12 2,1 

Filmy 8 1,4 

Nevhodn® vys²lac² ļasy 7 1,2 

Zpravodajstv², publicistika, politika 5 0,9 

Sex 2 0,3 

Hudba 2 0,3 

Placen® kan§ly, stanice 1 0,2 

Konkr®tn² stanice 1 0,2 

Sport 1 0,2 

Jin§ odpovŊŅ 43 7,5 

Celkem odpovŊd² 580 100,0 

Rozhlas 

K rozhlasov®mu vys²l§n² se mohli respondenti vyjadŚovat pomoc² ot§zek MC.524, MC.625 

a MC.726. Ot§zka MC.5 byla poloģena jen tŊm respondentŢm, kteŚ² odpovŊdŊli na ot§zku MC.1 

kladnŊ, tedy ģe poslouchaj² rozhlasov® vys²l§n². NejļastŊjġ² odpovŊdi v otevŚen® ot§zce MC.5 

vypov²daj² o tom, za jakĨm ¼ļelem rozhlasov® vys²l§n² respondenti nejļastŊji zap²naj²: je to 

pŚedevġ²m zdroj hudby a hudebn²ch poŚadŢ (25,9 %) a ļasto (23,3 %) slouģ² i jako kulisa 

(k porovn§n² televizi jako kulisu uv§d² jen 0,7 % respondentŢ). Tyto preference byly 

u respondentŢ patrn® jiģ ve vĨrokov® ot§zce MC.4 (viz kap. 6.1, str. 13). V n² vŊtġina 

respondentŢ (87,7 %) uvedla, ģe vn²m§ poslech rozhlasu jako zpŚ²jemnŊn² nŊjak® pr§ce ļi jin® 

ļinnosti (pŚ²poslech). VŊtġina respondentŢ (72,5 %) se rovnŊģ uvedla, ģe rozhlasov® vys²l§n² 

poslouch§ hlavnŊ kvŢli hudbŊ. KvŢli zpravodajstv² si ho zap²n§ 45,8 % respondentŢ (v souļtu 

za sp²ġe a rozhodnŊ souhlas²). 

Na rozd²l od televizn²ch poŚadŢ, kde kategorie z§bava a odpoļinek dominovala informac²m 

a pouļen², tyto dvŊ kategorie jsou v pŚ²padŊ rozhlasov®ho vys²l§n² stejnŊ dŢleģit® (11,9 % 

z§bava a 11,7 % informace). Nav²c, spoj²me-li informace (11,7 %) se zpravodajstv²m (10 %), 

bude tato nov§ kategorie pŚedstavovat 21,7 %. Z§bava a odpoļinek (11,9 %) by se pak dala 

povaģovat za druhotnou. Ot§zkou ovġem je, zda by se za z§bavu a odpoļinek nedal povaģovat 

i poslech hudby a hudebn²ch poŚadŢ (25,9 %), to by pak naopak nov§ kategorie z§bava 

(37,8 %) vĨraznŊ pŚevyġovala informace a zpravodajstv² (21,7 %).  

  

                                                
24 MC.5: ĂProļ poslouch§te rozhlasov® vys²l§n², co na nŊm nejv²ce oceŔujete?ñ 
25 MC.6: ĂVad² V§m nŊco na souļasn®m rozhlasov®m vys²l§n²?ñ 
26 MC.7: ĂCo V§m na souļasn®m rozhlasov®m vys²l§n² nejv²ce vad²?ñ 
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Tabulka 12: Důvody a pozitiva poslechu rozhlasového vysílání (n = 738) 

 Počet % 

Hudba, hudebn² poŚady 191 25,9 

Kulisa 172 23,3 

Z§bava a odpoļinek 88 11,9 

Informace ï pouļen², novinky, aktu§ln² informace 86 11,7 

Zpravodajstv², publicistika, diskuse, zpr§vy o politice 74 10,0 

Rozhlas mi dŊl§ spoleļnost 15 2,0 

V r§diu poŚ§d nŊco je 15 2,0 

Pestrost ï velkĨ vĨbŊr kan§lŢ a poŚadŢ 12 1,6 

Zab²j²m ļas 10 1,4 

CelkovŊ pozitivn² hodnocen² 7 0,9 

Zvyk 3 0,4 

Konkr®tn² stanice 3 0,4 

Sportovn² zpravodajstv² a pŚenosy 2 0,3 

PoŚady, programy ï bez bliģġ²ho urļen² 1 0,1 

SoutŊģe, soutŊģn² poŚady 1 0,1 

Informace z regionu a z m²sta bydliġtŊ 1 0,1 

Jin§ odpovŊŅ 50 6,8 

Nev²m, nedok§ģu odpovŊdŊt 7 0,9 

Celkem odpovŊd² 738 100 

N§sledovala uzavŚen§ ot§zka MC.6, kter§ zjiġŠovala, zda respondentŢm nŊco na rozhlasov®m 

vys²l§n² vad², poloģena byla opŊt vġem respondentŢm (odpovŊdi zn§zorŔuje Graf 8). 

Respondenti, kteŚ² odpovŊdŊli kladnŊ, byli v r§mci otevŚen® ot§zky MC.7 vyzv§ni, aby sami 

pojmenovali, co jim na rozhlasov®m vys²l§n² vad².  

 

Graf 8: Výhrady vůči rozhlasovému vysílání (n = 1 059*, v %) 

 
* 4 respondenti na ot§zku neodpovŊdŊli. 

Jen velmi malĨ poļet respondentŢ (165) vyj§dŚil kritiku rozhlasu (tedy odpov²dal d§le na ot§zku 

MC.7), pŚiļemģ reklama s 53,3 % opŊt zaujala ļeln² m²sto. Vzhledem k obl²benosti hudby 

a hudebn²ch poŚadŢ by nemŊlo bĨt pŚekvapen²m, ģe kritika spad§ jak na hudebn² kvalitu 

(10,9 % respondentŢ nen² spokojeno s vĨbŊrem), tak na kvantitu (4,2 % dotazovanĨch by 

uv²talo v²ce hudby a m®nŊ mluven®ho slova). D§le pak byly rozhlasov®mu vys²l§n² vytĨk§ny 

neobjektivnost informac² a slovn² vulgarita, obŊ kategorie se 4,2 %. Mezi dotazovanĨmi, kteŚ² 

uvedli, ģe jim nic na rozhlasu nevad² nebo ģe nev², byli pŚedevġ²m lid® s pŚ²jmem nad 30 tis. Kļ 

anebo bezdŊtn² (bl²ģe viz Tabulka 33, str. 67). 
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Tabulka 13: Negativa současného rozhlasového vysílání slovy respondentů (n = 165) 

 Počet % 

Reklamy 88 53,3 

VĨbŊr hudby, p²sniļek 18 10,9 

Informace v r§diu jsou neobjektivn², nepravdiv® 7 4,2 

Vulgarity, sprost§ slova, jazyk 7 4,2 

M§lo hudby, pŚ²liġ mnoho mluven² 7 4,2 

Zpravodajstv², publicistika, politika 5 3,0 

Opakuj²c² se poŚady 3 1,8 

Nezaj²mav® a nudn® poŚady 2 1,2 

N²zk§ kvalita poŚadŢ 2 1,2 

N§sil² 1 0,6 

Konkr®tn² stanice 1 0,6 

SoutŊģe a soutŊģn² poŚady 1 0,6 

Jin§ odpovŊŅ 23 13,9 

Celkem odpovŊd² 165 100,0 

 

Internet 

PŚ²nosy a vĨhrady vŢļi internetu mohli respondenti pojmenov§vat v r§mci ot§zek MD.727, 

MD.828 a MD.9.29 PodobnŊ jako u ot§zek tĨkaj²c²ch se rozhlasu a televize, ot§zky tĨkaj²c² se 

pŚ²nosŢ (MD.7) a vĨhrad (MD.9), kter® respondenti v pouģ²v§n² internetu spatŚuj², byly 

otevŚen®. Ot§zka MD.7 byla poloģena pouze respondentŢm-uģivatelŢm internetu, ot§zka MD.8 

vġem a ot§zka MD.9 pouze tŊm, kteŚ² na ot§zku MD.8 odpovŊdŊli kladnŊ.  

 

V t®to ļ§sti budou tak® rozebr§ny ot§zky MD.4 a MD.5, kter® zjiġŠovaly, do jak® m²ry, maj² 

respondenti povŊdom² o rizic²ch spojenĨch s pouģ²v§n²m internetu, a ot§zka MD.6, v n²ģ se 

odr§ģej² jak zvyklosti uģivatelŢ internetu, tak rizika s t²m spojen§.  

 

Co se tĨļe důvodů, proč respondenti internet používají (ot§zka MD.7), v²ce neģ polovina 

(52,9 %) respondentŢ pouģ²v§ internet pr§vŊ jako zdroj informac² a ¼dajŢ, pŚiļemģ si 

na internetu nejv²ce cen² rychlosti a aktu§lnosti. S velkĨm odstupem je pak internet vyuģ²v§n 

tak® ke komunikaci ï k obecn®mu kontaktu s lidmi (17,1 %) a ke komunikaci pŚes konkr®tn² 

kan§l (3,4 %). Internet se vyuģ²v§ k z§bavŊ (4,1 %) v podobn® m²Śe jako k pr§ci a ġkole 

(3,9 %), pŚiļemģ 52 respondentŢ hodnot² internet jako nezbytnou souļ§st ģivota, mimo jin® 

i k zaŚ²zen² praktickĨch vŊc² (2 %) a k celkov®mu usnadnŊn² ģivota (1,3 %).  

 

ZdŢvodnŊn² pouģ²v§n² internetu odpov²d§ obecnŊ tomu, jak se respondenti vyjadŚovali 

k vĨrokov® ot§zce MD.3 (viz kap. 6.1.2. od str. 17), kter§ mapovala zejm®na aktivity 

vykon§van® on-line. I z t®to ot§zky vyplynulo, ģe internet je zejm®na zdrojem informac², 

z§bavy a prostŚedkem komunikace s druhĨmi. 

 

                                                
27 MD.7: ĂProļ pouģ²v§te internet, co na nŊm nejv²ce oceŔujete?ñ 
28 MD.8: ĂJe nŊco, co V§m na internetu vad²?ñ 
29 MD.9: ĂCo V§m konkr®tnŊ na internetu nejv²ce vad²?ñ  
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Tabulka 14: Proč používáte internet, co na něm nejvíce oceňujete? (n = 790) 

 Počet % 

Zdroj informac², ¼dajŢ, rad 418 52,9 

Komunikace obecnŊ ï moģnost bĨt v kontaktu s lidmi 135 17,1 

Rychlost a aktu§lnost 32 4,1 

Z§bava 32 4,1 

Ġkola, pr§ce 31 3,9 

Komunikace konkr®tn² ï e-mail, Facebook, soc. s²tŊ, chaty, Skype 27 3,4 

Zpr§vy, zpravodajstv² 21 2,7 

ZaŚ²zen² praktickĨch vŊc² 16 2,0 

Internet jako pomocn²k, usnadŔuje ģivot 11 1,4 

Nezbytnost, nutnost 10 1,3 

Jin§ odpovŊŅ 52 6,6 

Nev² 5 0,6 

Celkem odpovŊd² 790 100,0 

 

Na ot§zku MD.8, zda respondentŢm na internetu nŊco vad², odpovŊdŊla v²ce neģ polovina 

(57,8 %) z§pornŊ. K internetu tedy nemaj² ģ§dn® vĨhrady. Pouze necel§ tŚetina (28,3 %) 

nŊjak® vĨhrady m§ a 14 % respondentŢ na ot§zku nedok§zalo odpovŊdŊt vŢbec (Graf 9). 

 

Graf 9: Vadí vám něco na internetu? (n = 1 061*, v %) 

 
* 2 respondenti na ot§zku neodpovŊdŊli. 

 

Z 298 respondentŢ, kteŚ² na navazuj²c² otevŚenou ot§zku MD.9 formulovali vlastn² odpovŊŅ, 

zm²nila vŊtġina opŊt reklamu (33,9 %). Dotazovan® na internetu d§le obtŊģovaly technick® 

probl®my jako kvalita servisu (9,4 %), riziko zavirov§n² PC (4,7 %) a probl®my s pŚ²strojem 

k pŚipojen² na internet (0,3 %). Dominantn² vġak byla nedŢvŊra jak v internet, tak ve sv® vlastn² 

schopnosti jeho bezpeļn®ho vyuģ²v§n². Za nedŢvŊru v internet mŢģeme povaģovat riziko 

zneuģit² osobn²ch dat, kter® pociŠovalo 11,1 % dotazovanĨch. D§le respondenti vyj§dŚili obavy 

z ġ²Śen² nepravdivĨch informac² a lģ² (4,7 %), z pir§tŢ a hackerŢ (2 %), moģnosti bĨt sledov§n 

(1,7 %), zneuģit² identity (1,3 %) a podvodŢ a obtŊģov§n² (obŊ 0,3 %). Dotazovan® vġak 

netr§pila jen bezpeļnost internetu, ale i jejich vlastn² schopnosti, jako je (auto)regulace ļasu 

str§ven®ho na internetu (6,4 %) a schopnost pracovat s internetem (3 %) a pŚem²rou informac² 

(2 %). OdpovŊdi respondentŢ zak·dovan® do kategori² uv§d² Tabulka 15. 
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Tabulka 15: Co Vám konkrétně na internetu nejvíce vadí? (n = 298) 

   Počet % 

Reklamy, spamy 101 33,9 

Riziko ukraden²/zneuģit² osobn²ch dat a informac²  33 11,1 

Internet ï cena, rychlost, sign§l 28 9,4 

PŚ²liġ mnoho ļasu na internetu 19 6,4 

Riziko zavirov§n² PC 14 4,7 

Ġ²Śen² nepravdivĨch informac², lģ² 14 4,7 

Neum²m pracovat s internetem 9 3,0 

HackeŚi, pir§ti 6 2,0 

PŚ²liġ mnoho informac² 6 2,0 

Moģnost bĨt nŊkĨm sledov§n 5 1,7 

Zneuģit², ukraden² m® identity 4 1,3 

Vulgarita, sprost§ slova, jazyk 3 1,0 

Podvody 2 0,7 

ObtŊģov§n² 1 0,3 

PŚ²stroj k pŚipojen² na internet 1 0,3 

Jin§ odpovŊŅ 52 17,4 

Celkem odpovŊd² 298 100,0 

 

 

N§sleduj²c² Tabulka 16 nab²z² podrobnŊjġ² pohled na rozloģen² populace mezi ty, kteŚ²,  

1. neartikulovali vlastn²mi slovy ģ§dn® vĨhrady vŢļi internetu,  

2. hodnotili nebezpeļnost internetu v urļit®m ohledu jako jeho hlavn² nevĨhodu,  

3. uvedli, ģe jim na internetu nejv²ce vad² vlastn² schopnosti spojen® s jeho uģ²v§n²m.  

Z tabulky je patrn® ģe nekritickĨ postoj k internetu a jeho uģ²v§n² zast§v§ nejen drtiv§ vŊtġina 

respondentŢ, ale i vŊtġina jednotlivĨch demografickĨch skupin. Pod hranic² 60 % jsou pouze 

lid® s vysokoġkolskĨm vzdŊl§n²m a nad hranic² 80 % jsou naopak lid® ve vŊku nad 70 let. Mezi 

tŊmi, co na otevŚenou ot§zku odpovŊdŊli, pak spolehlivŊ dominuje nedŢvŊra v internet. 

VĨjimkou jsou pouze respondenti ve vŊku 60ï69 let, se z§kladn²m vzdŊl§n²m a/nebo ļistĨm 

mŊs²ļn²m pŚ²jmem do 10 tis. Kļ, u kterĨch jin® odpovŊdi pŚevl§daj², pŚ²padnŊ jsou na stejn® 

¼rovni jako obavy z bezpeļnosti. PŚestoģe respondenti zmiŔovali rŢzn® formy nedŢvŊry 

ve vlastn² schopnosti, jejich poļet v jednotlivĨch demografickĨch skupin§ch je minim§ln² 

(pohybuje se od ģ§dn®ho do 14 respondentŢ v r§mci skupiny).  
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Tabulka 16: Výhrady vůči internetu – vybrané kategorie 

  

NeodpovŊdŊl, nev², 

nic nevad² 

(n = 765) 

Skupina "nedŢvŊra 

vŢļi internetu" 

(n = 166) 

Skupina "nedŢvŊra 

ve vlastn² schopnosti" 

(n = 17) 

pohlaví 
muģ 48,6 50,6 35,3 

ģena 51,2 49,4 64,7 

věk 

15ï17 let 3,5 3,0 0,0 

18ï29 let 18,3 21,7 5,9 

30ï44 let 24,6 37,3 17,6 

45ï59 let 23,7 22,9 41,2 

60ï69 let 19,1 10,8 17,6 

70 a v²ce let 10,6 4,2 17,6 

vzdělání 

z§kladn² 19,9 10,8 17,6 

vyuļen²/stŚedn² 

bez maturity 

36,3 34,3 35,3 

stŚedn² s maturitou 31,2 31,3 29,4 

VOĠ, VĠ 12,4 23,5 17,6 

příjem 

do 10 tis. Kļ 10,5 8,4 23,5 

10ï14,9 tis. Kļ 22,1 16,9 23,5 

15ï19,9 tis. Kļ 12,4 13,9 0,0 

20ï29,9 tis. Kļ 9,7 19,3 17,6 

30 tis. Kļ a v²ce 3,7 6,6 0,0 

nem§ pŚ²jem 7,2 6,6 0,0 

odm²tl odpovŊdŊt 33,1 27,7 35,3 

žije 

v domácnosti 

s dětmi 

ano 31,2 40,4 17,6 

ne 68,6 59,6 82,4 

má 

nezaopatřené 

děti 

ano 26,9 37,3 35,3 

ne 72,5 62,7 64,7 

 

 

 

S vĨġe uvedenĨm souvis² i ot§zky MD.430 a MD.531, kter® zjiġŠovaly, do jak® m²ry maj² 

respondenti povŊdom² o rizic²ch spojenĨch s pouģ²v§n²m internetu, a ot§zka MD.6, v n²ģ se 

odr§ģej² jak zvyklosti uģivatelŢ internetu, tak rizika s t²m spojen§.  

 

Na ot§zku, zda pro respondenty internet pŚedstavuje nŊjak® riziko, odpov²dali pouze ti, kteŚ² 

dŚ²ve uvedli, ģe pouģ²vaj² internet (817 respondentŢ). Jak je patrn® z grafu 10, dvŊ tŚetiny 

(67,3 %) respondentŢ-uģivatelŢ internetu nevid² v pouģ²v§n² internetu pro sebe ģ§dn§ rizika. 

TŚetina respondentŢ (32,7 %) si s internetem rizika spojuje.  

 

 

 

                                                
30 MD.4: ĂM§te pocit, ģe pro V§s pouģ²v§n² internetu pŚedstavuje nŊjak® konkr®tn² riziko?ñ 
31 MD.5: ĂJak® riziko V§m hroz²?ñ 



Medi§ln² gramotnost osob starġ²ch 15 let    strana 35 z 72 

Graf 10: Máte pocit, že pro Vás používání internetu představuje nějaké konkrétní riziko? 
(n = 817, v %) 

 
 

Tito dotazovan² (celkem 267) mŊli v n§sleduj²c² ot§zce MD.5 upŚesnit, ļ²m mohou bĨt 

na internetu ohroģeni (Tabulka 17). NejvŊtġ² obavy tŊmto respondentŢm pŢsob² naruġen² 

soukrom², kr§deģ osobn²ch dat a informac² (40,6 %), k ļemuģ lze pŚipoļ²tat i moģnost zneuģit² 

internetov®ho bankovnictv² ļi plateb on-line (9 %). Znaļn® riziko pouģ²v§n² internetu 

pro respondenty pŚedstavuje tak® moģnost zavirov§n² poļ²taļe (17,7 %) a ohroģen² ze strany 

hackerŢ a pir§tŢ (13,2 %). Z odpovŊd² lze vyļ²st, ģe ti, kteŚ² vid² v pouģ²v§n² internetu nŊjak§ 

rizika, silnŊ pociŠuj² ohroģen² zneuģit² osobn²ch dat, kter§ mohou nabĨvat rŢzn® podoby. 

Mnohem menġ² procento se ob§v§ vlastn²ho selh§n² ï neschopnosti s internetem pracovat 

(1,1 %) a neschopnosti vlastn²ho omezov§n² se ve snaze pŚedej²t z§vislosti na internetu 

(2,6 %). 

 

 

Tabulka 17: Jaké riziko Vám při používání internetu hrozí? (n = 267) 

  Počet % 

Naruġen² soukrom², kr§deģ osobn²ch dat a informac² 108 40,6 

Viry, zavirov§n² PC 47 17,7 

HackeŚi, pir§ti 35 13,2 

Internetov® bankovnictv² ï napaden², zneuģit², kr§deģ penŊz 24 9,0 

BĨt nŊkĨm sledov§n 7 2,6 

Str§v² pŚ²liġ mnoho ļasu na internetu, z§vislost 7 2,6 

Ukraden² a zneuģit² m® identity 6 2,3 

E-mail ï zneuģit² 3 1,1 

Neum² s t²m pracovat, mŢģe nŊco udŊlat ġpatnŊ 3 1,1 

Omezov§n² osobn² komunikace 2 0,8 

Jin§ odpovŊŅ 25 9,0 

Celkem  267 100 

 

Rizika internetov® z§vislosti a reflexe vlastn²ch schopnost² on-line se tĨkala i ot§zka MD.632, 

kter§ z§roveŔ zjiġŠovala uģivatelsk® zvyklosti. Podle vĨpovŊd² respondentŢ se s nŊjakĨm 

typem pot²ģ² na internetu, s n²mģ potŚebuj² poradit od nŊkoho jin®ho, setkaly dvŊ pŊtiny z nich 

(42,8 %). Fotografie a videa dvŊ tŚetiny respondentŢ (64,1 %) nepoŚizuje proto, aby je d§le 

sd²lela na internetu, 16,6 % respondentŢ tak ale ļin². U posledn²ho vĨroku, kterĨ naznaļuje 

                                                
32 MD.6: ĂDo jak® m²ry n§sleduj²c² tvrzen² vystihuj² Vaġi zkuġenost s pouģ²v§n²m internetu?ñ Moģnosti 
odpovŊd²: rozhodnŊ souhlas², sp²ġe souhlas², ani souhlas, ani nesouhlas, sp²ġe nesouhlas², rozhodnŊ 
nesouhlas², nev². VĨroky, k nimģ se mŊli respondenti vyjadŚovat, zahrnuje graf 11. 
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n§bŊh na internetovou z§vislost, sp²ġe pŚev§ģil souhlas, respondenti se tedy ze 43,3 % 

pŚihl§sili k tomu, ģe kdyģ nejsou delġ² dobu na internetu, zaļ²naj² m²t pocit, ģe jim nŊco uniklo.  

 

Graf 11: Způsoby užívání internetu (n = 817, v %)  

 
 

 

 

6.2.3 Rodičovská kontrola 

 

Jednou z praktickĨch rovin ģivota spoleļnosti, do nichģ se medi§ln² gramotnost prom²t§ jako 

nal®hav§ potŚeba, je vĨchovn® pŢsoben² v rodinŊ. M®dia jsou velmi silnŊ integrovan§ 

do kaģdodenn²ho ģivota souļasn® rodiny a jejich uģ²v§n² je vĨznamnĨm indik§torem kvality 

vztahŢ v rodinŊ, vļetnŊ vztahŢ mezi rodiļi a dŊtmi (Ăésledov§n² televize se é pŚiļ²t§ 

privilegovanĨ status strukturuj²c² aktivityéñ, ĠeŅov§, 2007, s. 9). Souļasn® dŊti jsou velmi 

znal² uģivatel® komunikaļn²ch m®di², pŚesto zŢst§vaj² dŊtmi a jejich fyzickĨ, kognitivn² 

i emocion§ln² vĨvoj, stejnŊ jako jejich prim§rn² (rodinn§) socializace jsou vĨznamnou mŊrou 

spoluovlivŔov§ny t²m, co jim Ărodiļovsk§ autoritañ umoģn² v m®di²ch sledovat a jak jim dovol² 

m®dia vyuģ²vat. Proto je legitimn² souļ§st² zjiġŠov§n² medi§ln² gramotnosti i sledov§n² toho, 

jak rodiļe reguluj² pŚ²stup dŊt² k m®di²m, na z§kladŊ ļeho se rozhoduj² a jak by bylo moģn® 

proces jejich rozhodov§n² zkvalitnit a usnadnit.  

Z hlediska zad§n² tohoto projektu je t®ma rodiļovsk® kontroly sp²ġe jednotlivinou ï arbitr§rnŊ 

vybranou sondou do Ăprojevu medi§ln² gramotnosti v praxiñ (jinĨmi slovy, vych§z² z pŚedstavy, 

ģe v rodiļovsk®m rozhodov§n² se ¼roveŔ medi§ln² gramotnosti spont§nnŊ manifestuje). 

Do dotazn²ku proto nebylo toto t®ma zaŚazeno v cel® sv® ġ²Śi, ale jen v podobŊ dvou ot§zek, 

kter® se pokouġej² zjistit, (a) na z§kladŊ ļeho se rodiļe rozhoduj² o tom, zda televizn² poŚad je 

pro jejich d²tŊ vhodnĨ, a (b) jakĨ je postoj ļesk® veŚejnosti k informativn²mu oznaļov§n² 

televizn²ch poŚadŢ (tzv. labellingu). 

V tabulce 18 jsou zachyceny odpovŊdi rodiļŢ pŚ²tomnĨch ve vzorku, na z§kladŊ ļeho ļin² sv§ 

rodiļovsk§ rozhodnut², pokud jde o posuzov§n² vhodnosti konkr®tn²ho televizn²ho poŚadu 

pro jejich d²tŊ (uzavŚen§ ot§zka MR.1). Z odpovŊd² je zŚejmĨ rozd²l mezi Ăznalostn²mñ 

a Ăzkuġenostn²mñ pŚ²stupem rodiļŢ k posuzov§n² vhodnosti poŚadŢ pro dŊti: t®mŊŚ ļtvrtina 

respondentŢ spol®h§ na informace od provozovatele (23,9 %), tedy preferuje Ăznalostn²ñ 
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pŚ²stup. T®mŊŚ polovina spol®h§ na intuici ļi pŚedchoz² zkuġenost, tedy preferuje Ăzkuġenostn²ñ 

pŚ²stup (k Ăintuiciñ lze totiģ pŚipoļ²st odpovŊŅ ĂpŚedchoz² zkuġenost² s podobnĨm typem 

poŚaduñ, takģe t®mŊŚ 45 % respondentŢ se v z§sadŊ rozhoduje bez jak®koliv znalosti povahy 

a obsahu dan®ho poŚadu).  

 

Tabulka 18: Posuzování vhodnosti pořadů pro děti (n = 491*) 

Ļ²m se hlavnŊ Ś²d²te pŚi posuzov§n² vhodnosti televizn²ch poŚadŢ a filmŢ pro 
vaġe d²tŊ? Počet % 

Intuic² 112 22,8 

Informac², kterou dodal vĨrobce ļi provozovatel 117 23,8 

Radou pŚ§tel, zn§mĨch ļi rodinnĨch pŚ²sluġn²kŢ 21 4,3 

PŚedchoz² zkuġenost² s podobnĨm typem poŚadu 107 21,8 

Na poŚad se pod²v§m a posoud²m jeho (ne)vhodnost  63 12,8 

Nic z vĨġe uveden®ho 71 14,5 

celkem 491 100 

* ZbĨvaj²c²ch 569 respondentŢ uvedlo, ģe nemaj² dŊti a 3 vŢbec neodpovŊdŊli. 

 

 

Z vĨsledkŢ zachycenĨch v tabulce 18 vyplĨv§, ģe informace poskytnut® vĨrobcem 

ļi provozovatelem jsou nejvyuģ²vanŊjġ²m zdrojem informac² pŚi rozhodov§n² rodiļŢ o tom, 

kterĨ televizn² poŚad je pro d²tŊ vhodnĨ a kterĨ nikoliv. To nutnŊ vedlo k ot§zce, jak a nakolik 

vĨznamnŊ respondenti (nejen ti s dŊtmi) vn²maj² oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ (tzv. labelling) 

jako podstatnĨ zdroj informac² (uzavŚen§ ot§zka MR.2). Z odpovŊd² zachycenĨch v tabulce 19 

plyne, ģe polovina respondentŢ oznaļov§n² poŚadŢ v²t§ ï odpŢrci (op²raj²c² se o zbyteļnost ļi 

kontraproduktivnost) pŚedstavuj² tŚetinu respondentŢ (31,4 %). 

Tabulka 19: Názor respondentů na označování televizních pořadů (n = 1 063) 

JakĨ je v§ġ n§zor na oznaļov§n² televizn²ch poŚadŢ podle 
vhodnosti pro dŊti? Počet % 

Je to vhodn§ pomŢcka pro rodiļe 523 49,2 

Je to zbyteļn® 165 15,5 

Je to kontraproduktivn² ï nedoporuļen® poŚady dŊti budou jeġtŊ v²ce l§kat 169 15,9 

Nem§m na to n§zor 206 19,4 

celkem 1063 100 
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6.2.4 Dílčí závěry 

 

Podle výsledků chová zhruba polovina populace vůči médiím nedůvěru, resp. není 

ochotna jejich důvěryhodnost připustit. Přitom největší důvěře se těší rozhlas, nejmenší 

periodický tisk. Internet a televize má z hlediska důvěryhodnosti zhruba stejné 

postavení, o něco slabší než rozhlas (přitom v hodnocení internetu se nejvíce liší mladá 

a seniorská generace, která vykazuje v hodnocení vysokou míru nejistoty, zatímco 

televize se u obou skupin těší vysoké míře důvěry). 

 

Rozhlasu rozhodnŊ nebo sp²ġe dŢvŊŚuje 50,4 % respondentŢ, tisk je hodnocen jako nejm®nŊ 

dŢvŊryhodnĨ zdroj informac², 60,5 % dotazovanĨch mu sp²ġe a rozhodnŊ nedŢvŊŚuje. Internet 

a televize se těší srovnatelně důvěře (kolem 45 %), pŚiļemģ u televize i u internetu nejv²ce 

vyboļuj² mladí lidé (15ï17 let) a senioři (70 let a v²ce) ï u nich pŚevl§d§ velk§ m²ra dŢvŊry 

v televizn² vys²l§n²: 8,1 % mladĨch mu rozhodnŊ a 48,6 % sp²ġe dŢvŊŚuje, u seniorŢ je to 7,3 % 

rozhodnŊ a 36,5 % sp²ġe dŢvŊŚuj²c²ch. Naopak u internetu jsou tyto dvŊ skupiny v protikladu. 

Lid® 15ï17 let c²t² k internetu nejvŊtġ² dŢvŊru (18,9 % rozhodnŊ, 54,1 % sp²ġe) a jistotu 

ve sv®m postoji (ģ§dnĨ respondent neuvedl Ănev²mñ), respondenti nad 70 let vŢļi internetu c²t² 

nejvŊtġ² nedŢvŊru (34,4 % sp²ġe a 15,6 % rozhodnŊ) a nejistotu (33,3 % nev²). 

Televizi vnímají lidé především jako nástroj zábavy a odpočinku a prostředek 

kvazisociálních kontaktů, případně jako zdroj informací. Proto zdrojem nespokojenosti 

s televizní nabídkou je především zařazování reklam, nudné a nezajímavé pořady či 

opakování pořadů. I tak ale převažují ti, kteří známky nespokojenosti nevykazují. 

Poskytnut² z§bavy a odpoļinku, vļetnŊ zd§n² kvazisoci§ln²ho kontaktu a moģnost z²sk§v§n² 

informac² o veŚejn®m dŊn² je hlavn² deklarovanĨ dŢvod sledov§n² televize. Mezi tŊmi, kteŚ² si 

pozitiva televize spojovali s konkr®tn²mi obsahy, nejv²ce ocenilo sportovn² zpravodajstv² 

a pŚenosy.  

Hlavn² zdroj iritace vyvolan® televizn² nab²dkou je zaŚazov§n² reklamy do vys²l§n² (48,6 %). 

N²zk§ kvalita poŚadŢ vad² v²ce neģ desetinŊ dotazovanĨch (12 %), seri§ly a opakov§n² poŚadŢ 

zaujaly tŚet² m²sto v ģebŚ²ļku neobl²benosti (6,9 a 6,7 %). N§sil² a nepravdivost/neobjektivnost 

zpravodajstv² vad² necelĨm 6 % respondentŢ, dalġ² zdroje nespokojenosti se pohybuj² pod 3 % 

(napŚ. slovn² vulgarity uvedlo 2,1 % respondentŢ, tedy podstatnŊ m®nŊ neģ u rozhlasu, 

viz d§le, z nich ani jeden nepatŚil do skupiny 15ï17 let a pouze 6,3 % byli mlad² lid® ve vŊku 

20ï29 let).  

VŊtġina respondentŢ (v prŢmŊru dvŊ tŚetiny) ģ§dnĨ dŢvod k nespokojenosti neuvedla nebo se 

odpovŊdi vzdala. DŢvŊryhodnosti zdrojŢ na internetu pak hodnocena srovnatelnŊ s ostatn²mi, 

avġak nejistota byla vyġġ² neģ u jinĨch m®di². Jako nejm®nŊ kritiļt² a reflektivn² (jelikoģ byli 

nejsebejistŊjġ² ve vlastn² n§zory a schopnosti) se uk§zali mlad² lid® (15-17), zat²mco nejv²ce 

nejist² jak v kritice k m®di²m tak k vlastn²mu ģivotu s m®di² byli senioŚi (70 a v²ce). Toto platilo 

pŚedevġ²m u internetu. Vzhledem k n²zk®mu uģ²v§n² internetu u seniorŢ je jejich jistota 

pochopiteln§, avġak u mladĨch lid² jako jedn²m z hlavn²ch uģivatelŢ tohoto m®dia by se 

oļek§vala mnohem vyġġ² m²ra kritiky m®di² a schopnosti sebereflexe jako uģivatelŢ.  
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V české populaci není příliš rozšířené povědomí o rizicích pobytu v prostředí internetu. 

Možnost narušení soukromí si uvědomuje zhruba polovina uživatelů, ostatní potenciální 

rizika jsou – pokud vůbec – vnímána jako podstatně méně významná. 

 

U jedn® tŚetiny, kter§ si mysl², ģe pro nŊ internet pŚedstavuje nŊjak® riziko, naruġen² soukrom² 

a osobn²ch dat jasnŊ pŚevl§dalo, coģ odr§ģ² souļasn® veŚejn® debaty o zpracov§v§n² 

a zneuģ²v§n² velkĨch dat korporacemi a vl§dn²mi organizacemi. VŊdom² o rizic²ch uģ²v§n² 

internetu nen² pŚ²liġ rozġ²Śen® ï nejv²ce si lid® uvŊdomuj² potŚebu ochrany osobn²ch ¼dajŢ, 

resp. soukrom² (40,6 %), moģnost zavirov§n² (pŚes 17,5 %) a hackersk®ho ¼toku a pir§tstv² 

(pŚes 13 %) a ohroģen² financ² (pŚed 9 %).  

 

PŚevaģuj² ti, kteŚ² spojuj² pouģ²v§n² internetu s rizikem zneuģit² osobn²ch dat, kter§ mohou 

nabĨvat rŢzn® podoby. Mnohem menġ² procento se ob§v§ vlastn²ho selh§n² ï neschopnosti 

s internetem pracovat (1,1 %) a neschopnosti vlastn²ho omezov§n² se ve snaze pŚedej²t 

z§vislosti na internetu (2,6 %). PŚitom se dle vĨpovŊd² respondentŢ s nŊjakĨm typem pot²ģ² 

na internetu, s n²mģ potŚebuj² poradit od nŊkoho jin®ho, setkaly dvŊ pŊtiny z nich (42,8 %) 

a zhruba dvŊ pŊtiny (43,3 %) se tak® pŚihl§sily k tomu, ģe kdyģ nejsou delġ² dobu na internetu, 

zaļ²naj² m²t pocit, ģe jim nŊco uniklo. 

 

Rodiče se o vhodnosti televizního pořadu či filmu pro své dítě rozhodují spíše 

na základě zkušeností (ať už vlastních či cizích) než na základě znalostí informací 

dodaných provozovatelem. Označování televizních pořadů je přitom polovinou 

respondentů vítáno pozitivně – jako vhodná pomůcka pro rodiče. 

Pokud jde o posuzov§n² vhodnosti konkr®tn²ho televizn²ho poŚadu pro vlastn² d²tŊ, je zŚejmĨ 

rozd²l mezi Ăznalostn²mñ a Ăzkuġenostn²mñ pŚ²stupem rodiļŢ: t®mŊŚ ļtvrtina respondentŢ 

spol®h§ na informace od provozovatele (23,9 %), tedy preferuje Ăznalostn²ñ pŚ²stup. T®mŊŚ 

polovina spol®h§ na intuici ļi pŚedchoz² zkuġenost, tedy preferuje Ăzkuġenostn²ñ pŚ²stup 

(k Ăintuiciñ lze totiģ pŚipoļ²st odpovŊŅ ĂpŚedchoz² zkuġenost² s podobnĨm typem poŚaduñ, takģe 

t®mŊŚ 45 % respondentŢ se v z§sadŊ rozhoduje bez jak®koliv znalosti povahy a obsahu 

dan®ho poŚadu).  

Informace poskytnut® vĨrobcem ļi provozovatelem jsou nejvyuģ²vanŊjġ²m zdrojem informac² 

pŚi rozhodov§n² rodiļŢ o tom, kterĨ televizn² poŚad je pro d²tŊ vhodnĨ a kterĨ nikoliv. To nutnŊ 

vedlo k ot§zce, jak a nakolik vĨznamnŊ respondenti (nejen ti s dŊtmi) vn²maj² oznaļov§n² 

televizn²ch poŚadŢ (tzv. labelling) jako podstatnĨ zdroj informac². Z odpovŊd² zachycenĨch 

v tabulce 20 plyne, ģe polovina respondentŢ oznaļov§n² poŚadŢ v²t§ ï odpŢrci (op²raj²c² se 

o zbyteļnost ļi kontraproduktivnost) pŚedstavuj² tŚetinu respondentŢ (31,4 %). 
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6.3 Znalost podmínek mediální produkce 

 

VĨznamnou souļ§st² ¼rovnŊ medi§ln² gramotnosti je znalost pr§vn²ho prostŚed² aktu§ln²ho 

stavu regulace m®di². Tato znalost otev²r§ pŚed obļany moģnost aktivn²ho vyuģit² m®di², stejnŊ 

jako posiluje moģnost ¼ļinn® obrany pŚed jejich neģ§douc²m ļi ġkodlivĨm pŢsoben²m. 

V dotazn²ku mŊli respondenti uv®st, jak® vŢbec maj² povŊdom² o existenci pr§vn² regulace 

vĨzkumem pŚedevġ²m sledovanĨch m®di² v ĻR, tedy televize, rozhlasu a internetu (kapitola 

6.3.1). Jelikoģ nezastupiteln® postaven² m§ v uplatnŊn² obļana ve veŚejn® komunikaci m®dium 

veŚejn® sluģby, byla postaven² tŊchto m®di² vŊnov§na zvl§ġtn² pozornost (kapitola 6.3.2). 

Vzhledem k tomu, ģe se jedn§ o pomŊrnŊ malĨ soubor ot§zek, jsou formulace d²lļ²ch z§vŊrŢ 

zaŚazeny pŚ²mo do jednotlivĨch podkapitol, nikoliv jako samostatn§ podkapitola na z§vŊr cel® 

kapitoly.  

 

6.3.1 Povědomí o právní regulaci médií 

Z§kladn² ot§zky sleduj²c² povŊdom² respondentŢ o regulaci m®di² byly MB.7 (televize)33, MC.8 

(rozhlas)34 a MD.10 (internet)35. OdpovŊdi, kter® souhrnnŊ zn§zorŔuje graf 12, naznaļuj², ģe 

nejsilnější povědomí o legislativní regulaci je spojeno s televizním vysíláním (je to 

zŚejmŊ mimo jin® vĨsledek faktu, ģe st²ģnosti a n§sledn§ spr§vn² Ś²zen² uplatŔovan§ vŢļi 

provozovatelŢm televizn²ho vys²l§n² maj² pro samotn§ m®dia nejvŊtġ² zpravodajskou hodnotu, 

a jsou proto ļastĨm t®matem zpravodajsk®ho pokryt²), nejslaběji je vnímána legislativní 

regulace internetového prostředí. PŚitom bez ohledu na to, o kter® se jedn§ m®dium, kolem 

tŚetiny respondentŢ na tuto ot§zku vŢbec neumŊlo odpovŊdŊt (graf 12 a tak® Tabulka 35, 

str. 69).  

 

 

Graf 12: Jsou média v ČR regulována zákonem? (N=1 063, v %) 

 
Pozn.: OdpovŊdi na ot§zky MB.7, MC.8 a MD.10.  

 

                                                
33 MB.7: ĂJe podle V§s televizn² vys²l§n² v Ļesk® republice nŊjak ze z§kona regulov§no?ñ 
34 MC.8: ĂJe podle V§s rozhlasov® vys²l§n² v Ļesk® republice nŊjak ze z§kona regulov§no?ñ 
35 MD.10: ĂJe podle V§s internet v Ļesku nŊjak ze z§kona regulovanĨ, tzn. je nŊjak omezov§no, co 
mŢģe a nemŢģe bĨt na internetu zveŚejnŊno?ñ 
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Pokud odpovŊdi na vĨġe uveden® ot§zky analyzujeme podle vŊku respondentŢ (graf 13), 

uk§ģe se, ģe povŊdom² o pr§vn² regulaci televizn²ho vys²l§n² je rovnomŊrnŊ rozprostŚeno 

napŚ²ļ celou dospŊlou populac², pro rozhlas plat² t®mŊŚ tot®ģ (jen nejmladġ² skupina 15ï17 let 

m§ povŊdom² menġ² ï coģ zŚejmŊ souvis² s menġ²m z§jmem t®to skupiny o rozhlasov® vys²l§n² 

vŢbec), naproti tomu povŊdom² o regulaci internetu zaļ²n§ klesat s vŊkem nad 45 let. 

 

 

Graf 13: Povědomí o zákonné regulaci médií podle věkových skupin (N=1 063, v %) 

 
Pozn.: Sloupce oznaļuj² pod²l kladnĨch odpovŊd² v dan® vŊkov® skupinŊ na ot§zky MB.7, MC.8 a MD.10. 

 

 

PatrnŊ nejvĨznamnŊjġ²m ustanoven²m ļesk® legislativy spojenĨm s ¼rovn² medi§ln² 

gramotnosti je z§konn§ ochrana dŊt² a ml§deģe pŚed potenci§lnŊ ġkodlivĨm dopadem 

nŊkterĨch obsahŢ televizn²ho vys²l§n², kter® nŊkter® typy obsahŢ zcela vyluļuje z vys²l§n² 

nebo jejich zaŚazen² do vys²l§n² omezuje (v Ä 32, odst. 1 z§kona 231/2001 Sb. v platn®m znŊn² 

se provozovateli licence napŚ²klad ukl§d§: pod p²smem e ĂnezaŚazovat do vys²l§n² poŚady, 

kter® mohou v§ģnŊ naruġit fyzickĨ, psychickĨ nebo mravn² vĨvoj dŊt² a mladistvĨch zejm®na 

t²m, ģe obsahuj² pornografii a hrub® samo¼ļeln® n§sil²ñ a pod p²smenem g ĂnezaŚazovat 

v dobŊ od 06.00 hodin do 22.00 hodin poŚady a upout§vky, kter® by mohly ohrozit fyzickĨ, 

psychickĨ nebo mravn² vĨvoj dŊt² a mladistvĨchñ). Z§kladn² povŊdom² o t®to problematice 

zjiġŠovala ot§zka MB.8 a na ni navazuj²c² MB.9.36 Uk§zalo se, ģe povŊdom² o tŊchto opatŚen²ch 

je u respondentŢ zhruba dvoutŚetinov® (Graf 14 n²ģe a tak® Tabulka 36, str. 69). 

Zhruba polovina respondentŢ se domn²v§, ģe reklamy v televizi nesm² bĨt c²len® na dŊti 

a mladistv®. Z§kon o regulaci reklamy (ļ. 40/1995 Sb.) ani z§kon o provozov§n² rozhlasov®ho 

a televizn²ho vys²l§n² (ļ. 231/2001 Sb.) takovĨ z§kaz nestanovuj². V z§konŊ o regulaci reklamy 

se dŊt² a dosp²vaj²c²ch tĨk§ Ä 2c. Naopak o omezen² televizn²ho vys²l§n² z hlediska obsahu 

vulgarit ve vys²lan®m programu maj² respondenti pomŊrnŊ dobrĨ pŚehled. Spr§vnŊ odpovŊdŊlo 

v²ce neģ 80 % respondentŢ. Posledn² se tĨkal z§kazu obsahŢ, kter® lze oznaļit jako dŊtem 

nevhodn®. Z§kon ļ. 231/2001 Sb. v Ä 32 odst. 1 p²sm. e) ukl§d§ provozovateli televizn²ho 

vys²l§n² povinnost ĂnezaŚazovat do vys²l§n² poŚady, kter® mohou v§ģnŊ naruġit fyzickĨ, 

                                                
36 MB.8: ĂJe podle V§s ze z§kona regulov§no televizn² vys²l§n² kvŢli jeho moģn®mu dopadu na dŊti?ñ 
Moģn® odpovŊdi: ano, ne, nev². V pŚ²padŊ kladn® odpovŊdi n§sledovala ot§zka MB. 9: ĂJakou formou 
jsou v tomto ohledu televizn² poŚady regulov§ny?ñ Moģn® odpovŊdi: ano, ne, nev². 
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psychickĨ nebo mravn² vĨvoj dŊt² a mladistvĨch zejm®na t²m, ģe obsahuj² pornografii a hrub® 

samo¼ļeln® n§sil².ñ Spr§vnŊ odpovŊdŊly dvŊ tŚetiny respondentŢ. 

Graf 14: Znalost regulace TV vysílání kvůli možnému dopadu na děti* 

 
* Prvn² ot§zka byla poloģena vġem respondentŢm (1 063), dalġ² tŚi ot§zky jen tŊm, kteŚ² na prvn² ot§zku 
odpovŊdŊli Ăanoñ (celkem 650 respondentŢ). 

 

Pokud jde o internet, smŊŚovaly ot§zky k povŊdom² o bezpeļn®m uģ²v§n² internetu, konkr®tnŊ 

o moģnosti leg§ln² obrany (Graf 15). Na uzavŚenou ot§zku MD.1137 byli dot§z§ni vġichni 

respondenti (1 060, 3 neodpovŊdŊli), v pŚ²padŊ kladn® odpovŊdi (to se tĨkalo necel® tŚetiny, 

28,11 %, 298 osob) jim byla poloģena i ot§zka MD.12, 38 v n²ģ mŊli specifikovat zpŢsob obrany. 

Z grafu 15 je zŚejm®, ģe na tuto ot§zku nedok§zala odpovŊdŊt t®mŊŚ polovina respondentŢ, 

zhruba tŚetina odpovŊdŊla kladnŊ. Z odpovŊd² na ot§zku MD.12 (Tabulka 20) je vidŊt, jak by 

respondenti v pŚ²padŊ potŚeby postupovali.  

 

 

Graf 15: Pokud se na internetu o Vás objeví nějaká lživá, zkreslená či urážlivá informace, 
můžete se proti tomu nějak bránit? (n = 1 060*, v %) 

 
* 3 respondenti neodpovŊdŊli 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
37 MD.11: ĂPokud se na internetu o V§s objev² nŊjak§ lģiv§, zkreslen§ ļi ur§ģliv§ informace (pŚ²p. 
podobnŊ ur§ģliv§ fotografie nebo video, kde se objevujete), mŢģete se proti tomu nŊjak br§nit?ñ 
38 MD.12: ĂJakĨm zpŢsobem se mŢģete br§nit?ñ 
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Tabulka 20: Jakým způsobem se můžete bránit? (n = 298) 

Pokud ano, jakým způsobem byste se bránil/a? (n=298) počet % 

Pod§n² trestn²ho ozn§men² na policii, soudn² ģalobou, kontaktoval/a bych 
pr§vn²ka 

135 45,3 

Nahl§sil/a bych to spr§vci str§nek 69 23,2 

Nahl§sil/a bych to, stŊģoval/a bych si, poģadoval/a bych smaz§n² 27 9,1 

Domluvou s autorem, vysvŊtlen²m, ģ§dal/a bych omluvu 18 6,0 

ZveŚejnil/a bych vlastn² reakci (napŚ. koment§Ś, blog) 8 2,7 

Poģ§dal/a bych o zablokov§n² str§nky nebo uģivatele (jeho profilu) 8 2,7 

V pŚ²padŊ potŚeby bych si to zjistil/a 5 1,7 

Jin§ odpovŊŅ 28 9,4 

Celkem 298 100 

 

 

6.3.2 Povědomí o médiích veřejné služby 

 

Ot§zky ME.1 aģ ME.4 (Tabulka 21 a Tabulka 22) zjiġŠovaly povŊdom² respondentŢ o m®di²ch 

veŚejn® sluģby a jejich povinnostech, ot§zka ME.5 (Tabulka 23) zjiġŠovala znalosti vlastn²ch 

pr§v vŢļi m®di²m. Z vĨpovŊd² o m®di²ch veŚejn® sluģby je vĨznamn®, ģe st§le jeġtŊ ļtvrtina 

(25,6 %) respondentŢ povaģuje ĻT a ĻRo za st§tn² m®dia. Navzdory tomu ale t®mŊŚ polovina 

respondentŢ vŊdŊla o povinnosti provozovatelŢ televizn²ho vys²l§n² vys²lat ļ§st poŚadŢ s titulky 

(ale t®mŊŚ polovina tuto povinnost spojovala pouze s ĻT ï zŚejmŊ dŢsledek faktu, ģe titulkov§n² 

poŚadŢ je ch§p§no jako sluģba menġinŊ). 

 

Tabulka 21: Znalost mediálního prostředí – média veřejné služby (n = 1 063) 

Česká televize a Český rozhlas: forma organizace  počet % 

St§tn² m®dia 272 25,6 

M®dia veŚejn® sluģby (veŚejnopr§vn² m®dia), kter§ jsou financov§na ze 
z§kona prostŚednictv²m koncesion§ŚskĨch poplatkŢ 

670 63,0 

Soukrom® organizace, kterĨm pŚisp²v§me na provoz poplatky, aby 
nemusely zaŚazovat reklamu 

50 4,7 

Nev² 71 6,7 

   

Jak je podle Vás televizní program zpřístupňován pro osoby 
s poruchami zraku či sluchu? počet % 

Kaģd§ TV stanice m§ povinnost vys²lat urļit® procento poŚadŢ se skrytĨmi ļi 
otevŚenĨmi titulky 

221 20,8 

Pouze ĻT m§ povinnost vys²lat vġechny poŚady se skrytĨmi ļi otevŚenĨmi 
titulky 

106 10,0 

Pouze ĻT m§ povinnost vys²lat ļ§st poŚadŢ se skrytĨmi ļi otevŚenĨmi titulky 479 45,1 

TV stanice nemus² vys²lat poŚady s titulky. 42 4,0 

Nev² 215 20,2 
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Pokud jde o povinnosti vys²latelŢ, rozd²ly mezi soukromĨmi vys²lateli a poskytovateli veŚejn® 

sluģby (Tabulka 22) a pokud jde o medi§lnŊ pr§vn² povŊdom² (Tabulka 23), respondenti se 

v nadpoloviļn² vŊtġinŊ vyk§zali dobr®, nebo alespoŔ pŚibliģn® povŊdom² o platnĨch 

legislativn²ch ¼prav§ch. 

 

Tabulka 22: : Znalost mediálního prostředí – povinnosti vysílatelů (n = 1 063, v %) 

Vyberte ty povinnosti, které musí všechny celoplošné televizní 
stanice v ČR ze zákona dodržovat.  ano ne neví 

Nesm² ve vys²lanĨch poŚadech podnŊcovat k nen§visti z dŢvodu 
pohlav², rasy, barvy pleti, jazyka, v²ry a n§boģenstv², politick®ho nebo 
jin®ho smĨġlen² atd. 

79,5 9,1 11,4 

Nesm² ve vys²lanĨch poŚadech propagovat v§lku. 69,7 13,5 16,8 

Mus² zajistit, aby byly n§zory nebo hodnot²c² koment§Śe oddŊleny 
od informac² zpravodajsk®ho charakteru. 

49,1 21,2 29,7 

Mus² zajistit, aby ve zpravodajskĨch a politicko-publicistickĨch 
poŚadech bylo db§no z§sad objektivity a vyv§ģenosti. 

67,5 15,9 16,7 

V čem se podle zákona má lišit program Českého rozhlasu a 
České televize od ostatních komerčních stanic? 

   

   

Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas nesm² zaŚazovat reklamy. 49,9 27,4 22,7 

Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas mus² poskytovat takovou skladbu 
poŚadŢ, aby odr§ģely rozmanitost n§zorŢ a politickĨch, n§boģenskĨch, 
filozofickĨch a umŊleckĨch smŊrŢ. 

67,1 14,2 18,7 

Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas mus² pŚisp²vat k pr§vn²mu povŊdom² 
obyvatel ĻR. 

57,4 17,9 24,7 

 

Tabulka 23: Znalost mediálního prostředí – vlastní práva vůči médiím (n = 1 063, v %) 

Na co z uvedeného má podle Vás každý občan ČR právo? (v %) ano ne neví 

Odm²tnout platit koncesion§Śsk® poplatky, pokud nesleduje ĻT ļi 
ĻeskĨ rozhlas. 

33,7 51,6 14,7 

Poģadovat uveŚejnŊn² odpovŊdi, pokud o dan® osobŊ byla uveŚejnŊna 
nepravdiv§, ne¼pln§ nebo nepŚesn§ informace. 

64,2 12,3 23,5 

Vyd§vat jakĨkoli den²k ļi ļasopis, kterĨ si Ś§dnŊ zaregistruje. 51,0 16,4 32,6 
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8 Přílohy 

8.1 Dotazník 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu DU_1 

DU.1 Řekněte, prosím, důvěřujete, nebo nedůvěřujete 

ROZHODNŉ 

DšVŉřUJE 

SPĉĠE 

DšVŉřUJE 

SPĉĠE 

NEDšVŉřUJE 

ROZHODNŉ 

NEDšVŉřUJE 
NEVĉ 

1 2 3 4 9 

a) soudŢm, 1   2   3   4   9 

b) policii ĻR, 1   2   3   4   9 

c) arm§dŊ, 1   2   3   4   9 

d) tisku, 1   2   3   4   9 

e) televizi, 1   2   3   4   9 

f) r§diu, 1   2   3   4   9 

g) odborŢm, 1   2   3   4   9 

h) c²rkv²m, 1   2   3   4   9 

i) neziskovĨm organizac²m, 1   2   3   4   9 

j) bank§m, 1   2   3   4   9 

k) internetu?ñ  1   2   3   4   9 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu MA.1 

MA.1 Která z následujících zařízení používáte denně, nebo téměř denně? 

ANO NE 

1 2 

a) Televizn² pŚij²maļ, 1   2    

b) rozhlasovĨ pŚij²maļ, 1   2 

c) hudebn² pŚehr§vaļ (gramofon, CD, MP3, Ipod atd.), 1   2 

d) tiġtŊn§ m®dia (denn² tisk, ļasopisy, knihy), 1   2 

e) elektronickou ļteļku knih, 1   2 

f) stoln² poļ²taļ, pŚenosnĨ poļ²taļ (notebook [ļti: noutbŢk], netbook),   

   tablet (iPad), 1   2 

g) mobiln² telefon, smartphone [ļti:smartfoun], tzv. ĂchytrĨ telefonñ, 1   2 

h) nositeln® technologie, wearable [ļti: v®rebl] technology (napŚ.  

   Google Glass), 1   2 

i) hern² konzole (Nintendo DS/ playstation [ļti:plejstejġn]/ Xbox)?ñ 1   2 

 

pokyn: ponechte dot§zan®mu kartu MA.1 a do r§meļku vepiġte ļ²slici moģnosti z karty, 

kterou zm²n² respondent 

 

MA.2  Které z Vámi uvedených zařízení byste nejvíce postrádal, kdybyste o něj přišel? 

NEVĉ = 99 

ĢĆDN£ = 98 

 

 

 

MB.1  Sledujete televizní pořady, ať už na televizním přijímači nebo jiném zařízení? 
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Ano, ......................................................................... 1  =>MB.2  

Ne............................................................................ 2 =>MB.5  

 

filtr: pokl§dejte pouze tŊm, kteŚ² v ot§zce mb.1 uvedli, ģe sleduj² televizn² poŚady (k·d1) 

pokyn: do r§meļkŢ vepiġte poļet hodin za tĨden 

 

MB.2 Odhadněte, kolik hodin týdně strávíte sledováním televizních pořadů: 

TĉMTO ZPšSOBEM TELEVIZNĉ POřADY NESLEDUJE = 997    HOD. 

a) na televizn²m pŚij²maļi v dobŊ jejich vys²l§n²,   

b) na televizi ze z§znamu, pozdŊji neģ v dobŊ jejich vys²l§n² v TV (Ăodloģen® 

  sledov§n²ñ), 
 

 

c) na internetu zdarma,   

d) na internetu za poplatek (napŚ. Netflix).   

 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu MB.3 

MB.3  Do jaké míry následující tvrzení odpovídají způsobu, jak sledujete televizní 

pořady? 

ROZHODNŉ 

SOUHLASĉ 

SPĉĠE 

SOUHLASĉ 

ANI SOUHLAS, 

ANI 

NESOUHLAS 

SPĉĠE 

NESOUHLASĉ 

ROZHODNŉ 

NESOUHLASĉ 
NEVĉ 

1 2 3 4 5 9 

a) Napl§nujete si sledov§n² urļit®ho poŚadu, a pak ho sledujete. 1  2  3  4  5  9 

b) Nezaj²maj² V§s konkr®tn² poŚady, r§d pŚep²n§te a zjiġŠujete, co 

kde vys²laj². 
1  2  3  4  5  9 

c) Sledov§n² televize s rodinou je pŚ²leģitost, jak bĨt spolu. 1  2  3  4  5  9 

d) Ļasto se d²v§te i na poŚad, kterĨ byste si s§m nevybral, vyb²r§ 

ho ale jinĨ ļlen dom§cnosti. 
1  2  3  4  5  9 

e) V rodinŊ nast§vaj² konflikty kvŢli sledovan®mu televizn²mu 

programu. 
1  2  3  4  5  9 

f) Televizn² vys²l§n² je u V§s doma puġtŊn® jako zvukov§ kulisa, i 

kdyģ ho nikdo pr§vŊ nesleduje. 
1  2  3  4  5  9 

g) O poŚadech sledovanĨch v televizi (seri§lu, filmu, poŚadu) si 

pov²d§te s dalġ²mi lidmi. 
1  2  3  4  5  9 

h) Sledov§n² televize s rodinou je ġkoda ļasu, radŊji tr§v²te ļas 

jinak. 
1  2  3  4  5  9 

i) D§v§te pŚednost tematickĨm televizn²m stanic²m (napŚ. sportovn² 

kan§ly, hudebn² stanice ļi televizn² programy urļen® dŊtem). 
1  2  3  4  5  9 

 

MB.4 Proč se díváte na televizní pořady, co na nich nejvíce oceňujete? 

 

!!! Pokl§dejte vġem!!! 

MB.5 Vadí Vám něco na současných televizních pořadech? 

Ano, ........................................................................... 1=> MB.6   

ne.............................................................................. 2=> MB.7    

NEVĉ éééééééééééééé.ééééééé. 9=> MB.7   
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filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MB.5 odpovŊdŊli variantou 1, tzn., ģe jim nŊco vad² na souļasnĨch 

televizn²ch poŚadech 

 

MB.6  Co Vám na současných televizních pořadech nejvíce vadí? 

 

MB.7 Je podle Vás televizní vysílání v České republice nějak ze zákona regulováno? 

Ano .................................................................................................. 1  

Ne..................................................................................................... 2  

NEVĉ ................................................................................................. 9  

 

MB.8 „Je podle Vás ze zákona regulováno televizní vysílání kvůli jeho možnému 

dopadu na děti? 

Ano ............................................................................... 1=> MB.9   

Ne.................................................................................. 2=> MC.1   

NEVĉ................................................................................ 9=> MC.1   

 

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MB.8 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe je televizn² vys²l§n² regulov§no 

s ohledem na dŊti.  

 

MB.9  Jakou formou jsou v tomto ohledu televizní pořady regulovány? 

ANO NE NEVĉ 

1 2 9 

a) PoŚady obsahuj²c² pornografii nebo samo¼ļeln® n§sil² jsou zcela 

  zak§z§ny. 1   2   9 

b) V televizn²ch poŚadech a reklam§ch se mohou objevovat 

  vulgarity aģ po 22. hodinŊ. 1   2   9  

c) Reklamy v televizi nesm² bĨt c²len® na dŊti a mladistv®, tedy nesm² jim 

nab²zet ģ§dn® produkty ani sluģby. 1   2   9 

 

 

MC.1  Posloucháte rozhlasové vysílání, pořady, ať už z rádia nebo jiného zařízení? 

Ano ........................................................................ 1  =>MC.2 

Ne.......................................................................... 2 =>MC.6  

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v ot§zce MC.1 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe poslouchaj² rozhlasov® 

vys²l§n² 

 

pokyn: do r§meļkŢ vepiġte poļet hodin za tĨden 

MC.2  Kolik hodin týdně strávíte poslechem rozhlasových pořadů: 

TĉMTO ZPšSOBEM ROZHLAS NEPOSLOUCHĆ =997  HOD.  

a) prostŚednictv²m rozhlasov®ho pŚij²maļe (r§dia),   

b) prostŚednictv²m televizn²ho pŚij²maļe,   

c) ģivŊ na internetu,   

d) jiģ odvys²lanĨch poŚadŢ dostupnĨch na internetu.   
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MC.3 Kde obvykle posloucháte rozhlasové vysílání, pořady? 

ANO NE 

1 2 

a) Doma, 1   2    

b) v pr§ci, 1   2 

c) ve ġkole, 1   2 

d) u pŚ§tel,                                                                                             1   2 

e) v MHD,       1   2 

f) v autŊ, 1   2 

g) jinde. 1   2 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu MC.4 

MC.4 Do jaké míry následující tvrzení odpovídají způsobu, jak posloucháte rozhlasové 

vysílání? 

    

ROZHODNŉ 

SOUHLASĉ 

SPĉĠE 

SOUHLASĉ 

ANI SOUHLAS, 

ANI NESOUHLAS 

SPĉĠE 

NESOUHLASĉ 

ROZHODNŉ 

NESOUHLASĉ 
NEVĉ 

1 2 3 4 5 9 

a) Napl§nujete si poslech urļit®ho poŚadu, a pak ho poslouch§te. 1  2  3  4  5  9 

b) Rozhlasov® vys²l§n² si pouġt²te pro zpŚ²jemnŊn² nŊjak® pr§ce nebo jin® 

ļinnosti. 
1  2  3  4  5  9 

c) NŊkdy poslouch§te i rozhlasov® vys²l§n², kter® byste si  

   s§m nevybral, vyb²r§ je ale nŊkdo jinĨ (kolega v pr§ci,   

 spolujezdec, ļlen dom§cnosti). 

1  2  3  4  5  9 

d) V rodinŊ nast§vaj² konflikty kvŢli poslouchan®mu rozhlasov®mu 

vys²l§n². 
1  2  3  4  5  9 

e) Rozhlasov® vys²l§n² poslouch§te hlavnŊ kvŢli zpravodajstv² (zpr§vy, 

zpravodajsk® souhrny, sport, poļas²) a publicistice (diskuze, rozhovory, 

koment§Śe). 

1  2  3  4  5  9 

f) Rozhlasov® vys²l§n² poslouch§te hlavnŊ kvŢli hudbŊ. 1  2  3  4  5  9 

 

MC.5 Proč posloucháte rozhlasové vysílání, co na něm nejvíce oceňujete? 

 

!!! Pokl§dejte vġem!!! 

MC.6 Vadí Vám něco na současném rozhlasovém vysílání? 

Ano, .................................................................................. 1 =>MC.7  

ne..................................................................................... 2 =>MC.8   

NEVĉ éééééééééééééééééééééé. 9 =>MC.8  

 

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MC.6 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe jim nŊco na rozhlasov®m 

vys²l§n² vad² 

MC.7  Co Vám na současném rozhlasovém vysílání nejvíce vadí? 

 

MC.8 Je podle Vás rozhlasové vysílání v České republice nějak ze zákona regulováno? 

Ano, .................................................................................................. 1  

Ne..................................................................................................... 2  

NEVĉ ................................................................................................. 9  
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MD.1 Používáte internet, to je www stránky, e-mail nebo kteroukoliv jinou část 

internetu, ať již ze svého počítače, mobilního telefonu, tabletu, případně z jiného 

zařízení? 

Ano éééééééééééééééééé 1 => MD.2  

Ne éééééééééééééééééé 2 => MD.8  

NEVĉéééééééééé..éééééé 9 => MD.8  

 

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MD.1 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe pouģ²vaj² internet 

pokyn: do r§meļkŢ vepiġte poļet hodin za tĨden 

 

MD.2  Kolik hodin týdně strávíte na internetu? 

ZDE INTERNET NEPOUĢĉVĆ = 997 . 

a) Doma,  

b) v pr§ci,  

c) ve ġkole/na univerzitŊ,  

d) v knihovnŊ,  

e) na cest§ch (v autŊ, autobuse, vlaku, v MHD) pŚes mobiln² telefon/tablet, nebo na jin®m 

pŚenosn®m zaŚ²zen². 
 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu MD.3 

 

MD.3  Které z uvedených aktivit děláte na internetu a jak často? 

ALESPOœ 

JEDNOU 

DENNŉ 

ALESPOœ 

JEDNOU 

TħDNŉ 

ALESPOœ 

JEDNOU 

MŉSĉĻNŉ 

M£Nŉ ĻASTO 

NEĢ JEDNOU 

MŉSĉĻNŉ 

NIKDY NEVĉ 

1 2 3 4 5 9 

a) Pos²l§n² a ļten² e-mailŢ, 1  2  3  4  5  9 

b) chatov§n² nebo vol§n² (napŚ. pŚes Skype [ļti: Sk§jp], Facebook 

chat[ļti: fejsbŢk ļet]), 
1  2  3  4  5  9 

c) prohl²ģen² si soci§ln²ch s²t² (napŚ. Facebook [ļti: fejsbŢk], Twitter, 

Instagram), 
1  2  3  4  5  9 

d) nakupov§n² online, 1  2  3  4  5  9 

e) bankovn² pŚevody a platby (internetov® bankovnictv²), 1  2  3  4  5  9 

f) hled§n² informac² (¼Śady, pr§ce, studium, doprava, nab²dka 

kin/divadel, recepty, zdrav², kontakty a otev²rac² hodiny atd.), 
1  2  3  4  5  9 

g) prohl²ģen² zpravodajstv² (servery, televizn² zpravodajstv², 

publicistika), 
1  2  3  4  5  9 

h) poslech hudby, sledov§n² vide² (napŚ. YouTube), prohl²ģen² fotografi², 1  2  3  4  5  9 

i) hran² her na internetu, 1  2  3  4  5  9 

j) online s§zen² a hazardn² hry, 1  2  3  4  5  9 

k) psan² vlastn²ho blogu, tvorba a spr§va vlastn²ch str§nek, 1  2  3  4  5  9 

l) nahr§v§n² a sd²len², napŚ. vide² ļi fotografi², 1  2  3  4  5  9 

m) stahov§n² filmŢ, seri§lŢ, hudby, poļ²taļovĨch her atd., 1  2  3  4  5  9 

n) prod§v§n² online, 1  2  3  4  5  9 

o) ¼ļast na online vzdŊl§vac²ch kurzech a ġkolen²ch.ñ 1  2  3  4  5  9 
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MD.4  Máte pocit, že pro Vás používání internetu představuje nějaké konkrétní riziko? 

Anoééééééééééééééééééééééééééééé   1 =>MD.5  

Ne.ééééééééééééééééééééééééééééé    2 =>MD.6  

 

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MD.4 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe pro nŊ pouģ²v§n² internetu 

pŚedstavuje riziko 

 

MD.5 Jaké riziko Vám hrozí? 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu MD.6 

MD.6 Do jaké míry následující tvrzení vystihují Vaši zkušenost s používáním internetu? 

ROZHODNŉ 

SOUHLASĉ 

SPĉĠE 

SOUHLASĉ 

ANI SOUHLAS, 

ANI NESOUHLAS 

SPĉĠE 

NESOUHLASĉ 

ROZHODNŉ 

NESOUHLASĉ 
NEVĉ 

1 2 3 4 5 9 

a) Kdyģ nejste delġ² dobu na internetu, zaļ²n§te m²t pocit, 

  jestli V§m nŊco neuniklo (napŚ. nŊkdo V§m neposlal e-mail,         

  nepublikoval koment§Ś nebo pŚ²spŊvek na soci§ln² s²ti, na  

  kterĨ by bylo tŚeba rychle odpovŊdŊt, nebo nebyla zveŚejnŊna  

  nŊjak§ dŢleģit§ zpr§va). 

1  2  3  4  5  9 

b) Jeden z hlavn²ch dŢvodŢ, proļ poŚizujete fotografie nebo  

  videa, je jejich sd²len² na internetu (e-mailem, na  

  soci§ln²ch s²t²ch, na blogu ļi jinde). 

1  2  3  4  5  9 

c) Obļas se V§m na internetu pŚihod² nŊjakĨ probl®m (napŚ.  

  vyskoļ² nŊjak® okno, nejde otevŚ²t soubor, spustit video),   

  kterĨ pak Śeġ²te s nŊkĨm dalġ²m. 

1  2  3  4  5  9 

 

MD.7 Proč používáte internet, co na něm nejvíce oceňujete? 

 

 !!! Pokl§dejte vġem!!! 

MD.8 Je něco, co Vám na internetu vadí? 

Ano é............................................................ 1  =>MD.9 

Ne.é.............................................................. 2 =>MD.10 

NEVĉ ééééééééééééééééé. 9 =>MD.10 

 

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MD.8 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe jim nŊco na internetu vad² 

MD.9 Co Vám konkrétně na internetu nejvíce vadí? 

 

 

MD.10 Je podle Vás internet v Česku nějak ze zákona regulovaný, tzn. je nějak 

omezováno, co může a nemůže být na internetu zveřejněno? 

Ano ............................................................................................... 1  

Ne................................................................................................. 2 

NEVĉ .............................................................................................. 9 
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MD.11 Pokud se na internetu o Vás objeví nějaká lživá, zkreslená či urážlivá informace 

(příp. podobně urážlivá fotografie nebo video, kde se objevujete), můžete se proti 

tomu nějak bránit? 

Ano .............................................................................. 1 =>MD.12 

Ne .............................................................................. 2 =>ME.1  

NEVĉ ............................................................................. 9 =>ME.1  

   

filtr: poloģte tŊm, kteŚ² v MD.11 odpovŊdŊli variantou 1, tzn. ģe je moģnost br§nit se lģivĨm 

informac²m. 

 

MD.12 Jakým způsobem se můžete bránit? 

a)  

b)  

 !!! Pokl§dejte vġem!!! 

 

ME. 1  Česká televize a Český rozhlas jsou: 

st§tn² m®dia, ............................................................................................................ 1  

m®dia veŚejn® sluģby (veŚejnopr§vn² m®dia), kter§ jsou financov§na ze  

 z§kona prostŚednictv²m koncesion§ŚskĨch poplatkŢ, ééééééééééééé.   

 

2 

 

soukrom® organizace, kterĨm pŚisp²v§me na provoz poplatky, aby nemusely 

zaŚazovat reklamu.................................................................................................... 

 

3 

 

NEVĉ ........................................................................................................................ 9  

 

ME. 2 Z následujících možností vyberte ty povinnosti, které musí všechny celoplošné 

televizní stanice v ČR ze zákona dodržovat. 

ANO, mus² dodrģovat NE, nemus² dodrģovat NEVĉ 

1 2 9 

a) Mus² zajistit, aby ve zpravodajskĨch a politicko-publicistickĨch 

     poŚadech bylo db§no z§sad objektivity a vyv§ģenosti.   1   2   9 

b) Mus² zajistit, aby byly n§zory a hodnot²c² koment§Śe oddŊleny 

     od informac² zpravodajsk®ho charakteru.   1   2   9 

c) Nesm² ve vys²lanĨch poŚadech propagovat v§lku.   1   2   9 

d) Nesm² ve vys²lanĨch poŚadech podnŊcovat k nen§visti   

  z dŢvodu pohlav², rasy, barvy pleti, jazyka, v²ry a n§boģenstv²,  

  politick®ho nebo jin®ho smĨġlen².ñ                                                                                            1   2   9 

 

 

ME.3  Je podle Vás televizní program zpřístupňován pro osoby s poruchami sluchu či 

zraku? 

Ano, kaģd§ televizn² stanice m§ povinnost vys²lat urļit® procento poŚadŢ se skrytĨmi 

ļi otevŚenĨmi titulky a zpŚ²stupŔovat ļ§st programu sluchovŊ ļi zrakovŊ 

znevĨhodnŊnĨm. 

 

 

1 

 

Ano, ale pouze Ļesk§ televize m§ povinnost vys²lat ļ§st poŚadŢ se skrytĨmi 

  ļi otevŚenĨmi titulky a zpŚ²stupŔovat ļ§st programu sluchovŊ ļi zrakovŊ 

znevĨhodnŊnĨm. 

 

 

2 

 

3  
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Ano, ale pouze Ļesk§ televize m§ povinnost vys²lat vġechny poŚady se   

  skrytĨmi ļi otevŚenĨmi titulky a zpŚ²stupŔovat program sluchovŊ a zrakovŊ 

znevĨhodnŊnĨm. 

Ne. 4  

NEVĉ 9  

 

ME.4  V čem se podle zákona má lišit program Českého rozhlasu a České televize od 

ostatních komerčních stanic? 

ANO, m§ se liġit NE, nem§ se liġit NEVĉ 

1 2 9 

a) Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas mus² pŚisp²vat k pr§vn²mu   

   povŊdom² obyvatel ĻR. 1   2   9 

b) Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas mus² poskytovat takovou  

   skladbu poŚadŢ, aby odr§ģely rozmanitost n§zorŢ a politickĨch,  

   n§boģenskĨch, filozofickĨch a umŊleckĨch smŊrŢ. 1   2   9 

c) Ļesk§ televize a ĻeskĨ rozhlas nesm² zaŚazovat reklamy.ñ 1   2   9 

 

 

ME.5  Na co z uvedeného má podle Vás každý občan ČR právo? 

ANO, m§ pr§vo NE, nem§ pr§vo NEVĉ 

1 2 9 

a) Odm²tnout platit koncesion§Śsk® poplatky, pokud nesleduje  

  programy Ļesk® televize nebo neposlouch§ stanice Ļesk®ho  

  rozhlasu. 1   2   9   

b) Poģadovat uveŚejnŊn² odpovŊdi, pokud o dan® osobŊ byla  

  uveŚejnŊna nepravdiv§, ne¼pln§ nebo nepŚesn§ informace. 1   2   9 

c) Vyd§vat jakĨkoli den²k ļi ļasopis, kterĨ si Ś§dnŊ zaregistruje.ñ 1   2   9 

 

 

MR.1 Čím se hlavně řídíte při posuzování vhodnosti televizních pořadů a filmů pro 

Vaše dítě? 

 Nem§te dŊti. ééééééééééééééééééééééééééééééé     8 

Intuic².  éééééééééééééééé................................................... 1  

Informac², kterou dodal vĨrobce ļi provozovatel (napŚ. upozornŊn² pŚed poŚadem v TV, 

oznaļen² poŚadu podle vhodn®ho vŊku a obsahu poŚadu) éééééé..  

 

2 

 

Radou pŚ§tel, zn§mĨch ļi rodinnĨch pŚ²sluġn²kŢ. ééééééééééééééé 3  

PŚedchoz² zkuġenost² s podobnĨm typem poŚadu. éééééééééééééééé 4  

T²m, ģe poŚad zhl®dnete a (ne)vhodnost posoud²te. .éééééééééééééé.. 5  

Nic z vĨġe uveden®ho........................................................................... 6  

 

 

MR.2 Jaký je Váš názor na označování televizních pořadů podle vhodnosti pro děti?  

Je to vhodn§ pomŢcka pro rodiļe.  1  

Je to zbyteļn®.  2  

Je to kontraproduktivn² ï nedoporuļen® poŚady dŊti budou jeġtŊ v²ce l§kat. 3  

Nem§te na to n§zor. 4  
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IDE.2 Kolik je Vám let? 

 

IDE.6 Jaké je Vaše nejvyšší ukončené vzdělání? 

Z§kladn²éééééééééééééééééééééééééééééééé 1 

Vyuļen/stŚedn² ġkola bez maturity                                             éééé               ..2 

StŚedn² s maturitou.éééééééééééééééééééééé.ééééé.3 

VOĠ, VĠéé..éééééééééééééééééééééééé.ééééé.4 

 

 

IDE.12 Máte nezaopatřené děti? Pokud ano, kolik? 

Jedno nezaopatŚen® d²tŊ ...................................................................... 1 

DvŊ nezaopatŚen® dŊti ......................................................................... 2 

TŚi nezaopatŚen® dŊti ........................................................................... 3 

ĻtyŚi nebo v²ce nezaopatŚenĨch dŊt² ....................................................... 4 

Nem§te ģ§dn® nezaopatŚen® d²tŊ. ......................................................... 5 

 

MS.9 Kolik dětí do 18 let (včetně) s Vámi žije ve společné domácnosti? 

Jedno ................................................................................................ 1 

DvŊ ................................................................................................... 2 

TŚi ..................................................................................................... 3 

ĻtyŚi a v²ce ......................................................................................... 4 

Ģ§dn®. é............................................................................................ 5 

 

IDE.10a A jaký je Váš celkový čistý měsíční příjem, tj. příjem pouze Vaší osoby? Pokud 

nevíte přesně, odhadněte prosím alespoň přibližnou částku. 

ODMĉTL ODPOVŉDŉT = 8 

NEMĆ PřĉJEM = 7 

VEPIĠTE ĻĆSTKU: 

       

 

IDE.3a Jste 

SvobodnĨ, svobodn§ ........................................................................... 1 

ĢenatĨ, vdan§ (pŚ²p. ģijete v  registrovan®m partnerstv²) ......................... 2 

RozvedenĨ, rozveden§ ......................................................................... 3 

Vdovec, vdova ................................................................................... 4 

NEVĉ .................................................................................................. 9 

 

IDE.3b Žijete ve Vaší domácnosti s manželem/kou nebo se stálým partnerem/kou? 

ANO ................................................................................................... 1 

NE ..................................................................................................... 2 

 

IDE.13 Kolik členů včetně Vás má Vaše domácnost? Nezapomeňte započítat do 

celkového počtu také sebe. 

                              POĻET OSOB: 

 

 

 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu IDE.5C 
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IDE.5c Pokuste se zařadit do některé skupiny. 

k·dy 1,2,4  

k·d   3 

k·dy 5-17 

 

 

=> pokraļujte na IDE.5b 

 

 

 

filtr: pouze pro ekonomicky aktivn² (k·dy 5 aģ 17 v ot§zce ide.5c) 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu IDE.5B 

IDE.5b V jakém odvětví pracujete? 

 

 

pokyn: podejte dot§zan®mu kartu IDE.19 

IDE.19 Když se podíváte na kartu IDE.19, jak byste označil místo, ve kterém žijete? 

NEVĉ = 9 

 
 

ot§zky pro tazatele (vyplŔte ihned po skonļen² rozhovoru) 

 

IDE.8 Dotázaný je:  MUĢ = 1 

ĢENA = 2 

 

IDE.9 DOTÁZANÝ BYDLÍ V OKRESE ČÍSLO:   

 

 

IDE.70 RESPONDENT ŽIJE V OBCI/MĚSTĚ:.……………………… 

 

    

 NUTS2 VSO  
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Karty pro respondenty: 

KARTA DU.1 

rozhodnŊ dŢvŊŚuji sp²ġe dŢvŊŚuji sp²ġe nedŢvŊŚuji rozhodnŊ nedŢvŊŚuji 

1 2 3 4 

 

KARTA MA.1 

1 Televizn² pŚij²maļ 

2 RozhlasovĨ pŚij²maļ 

3 Hudebn² pŚehr§vaļ (gramofon, CD, MP3, IPod atd.) 

4 Tiġten§ m®dia (denn² tisk, ļasopisy, knihy) 

5 Elektronickou ļteļku knih 

6 Stoln² poļ²taļ, pŚenosnĨ poļ²taļ (notebook, netbook), tablet (iPad) 

7 Mobiln² telefon, smartphone, tzv. ĂchytrĨ telefonñ 

8 nositeln® technologie, wearable technology (napŚ. Google Glass) 

9 Hern² konzole (Nintendo DS/ playstation / Xbox) 

 

KARTA MB.3  

rozhodnŊ 

souhlas²m  

sp²ġe 

souhlas²m  

ani souhlas, ani 

nesouhlas 

sp²ġe 

nesouhlas²m  

rozhodnŊ 

nesouhlas²m  

1  2  3  4  5  

 

KARTA MC.4 

rozhodnŊ 

souhlas²m  

sp²ġe 

souhlas²m  

ani souhlas, ani 

nesouhlas 

sp²ġe 

nesouhlas²m  

rozhodnŊ 

nesouhlas²m  

1  2  3  4  5  

 

KARTA MD.3 

alespoŔ 

jednou dennŊ  

alespoŔ 

jednou tĨdne  

alespoŔ jednou 

mŊs²ļn®  

m®nŊ ļasto neģ 

jednou mŊs²ļn®  
nikdy  

1  2  3  4  5  

 

KARTA MD.6 

rozhodnŊ 

souhlas²m  

sp²ġe 

souhlas²m  

ani souhlas, ani 

nesouhlas 

sp²ġe 

nesouhlas²m  

rozhodnŊ 

nesouhlas²m  

1  2  3  4  5  

 

KARTA IDE.5c  

01  Student, uļeŔ  

02  Nepracuj²c² dŢchodce  

03  NezamŊstnanĨ  

04  V dom§cnosti, na rodiļovsk® dovolen®  

05  Podnikatel se 3 a v²ce zamŊstnanci  

06  SamostatnŊ ļinnĨ s 1 -2 zamŊstnanci  

07  SamostatnŊ ļinnĨ bez zamŊstnancŢ  

08  Vyġġ² odbornĨ zamŊstnanec (vŊdeļt² a odborn² duġevn² prac.)  

09  Niģġ² odbornĨ zamŊstnanec  
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10  řadovĨ ¼Śedn²k (niģġ² administrativn² pracovn²k)  

11  Provozn² pracovn²k ve sluģb§ch a obchode  

12  řemesln²k, oprav§Ś, dŊln²k vyuļenĨ v oboru pr§ce  

13  
Obsluha strojŢ, zaŚ²zen² a dopr. prostŚedkŢ, mont§ģn² dŊln²k, dŊln²k nevyuļenĨ v 

oboru pr§ce  

14  PomocnĨ a nekvalifikovanĨ pracovn²k  

15  Fyzicky pracuj²c² clen zemŊdŊlsk®ho druģstva, zemŊdŊlskĨ dŊln²k  

16  Vedouc², Ś²d²c² pracovn²k s 1 aģ 9 podŚ²zenĨmi  

17  Vedouc², Ś²d²c² pracovn²k s 10 a v²ce podŚ²zenĨmi  

 

KARTA IDE.19 

1 Velk® mŊsto 

2 PŚedmŊst² velk®ho mŊsta nebo s²dlo v bezprostŚedn² bl²zkosti velk®ho mŊsta 

3 StŚednŊ velk® mŊsto 

4 Mal® mŊsto 

5 Velk§ vesnice 

6 Mal§ vesnice, osada, samota 

7 JinĨ typ s²dla 
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Příloha 1: Struktura základního a výběrového souboru 

  Rozložení 
obyvatelstva ČR39 

 Výběrový soubor 
(N= 1 063) 

  %  počet % 

pohlaví 
Muģi 48,5  520 48,9 
Ģeny 51,5  543 51,1 

věk 

15ï19 let 6,5  60 5,6 
20ï29 let 15,6  173 16,3 
30ï44 let 27,5  295 27,9 
45ï59 let 23,6  249 23,4 
60 a v²ce let 26,8  285 26,8 

vzdělání Z§kladn² 18,6  191 18,0 
 StŚedn² bez maturity 34,9  376 35,3 
 StŚedn² s maturitou 31,8  337 31,7 
 Vysokoġkolsk® 14,7  159 15,0 

velikost místa bydliště 

do 799 obyvatel 13,8  110 10,3 
800ï1999 obyvatel 12,6  132 12,4 
2000ï4999 obyv. 11,6  112 10,5 
5000ï14999 obyv. 13,9  187 17,7 
15000ï29999 obyv. 10,4  124 11,7 
30000ï79999 obyv. 11,4  111 10,4 
80000ï99999 ob. 13,8  152 14,3 
1000000 a v²ce ob. 12,5  135 12,7 

kraj 

Praha 12,5  135 12,6 
StŚedoļeskĨ 12,2  124 11,7 
JihoļeskĨ 6,0  72 6,8 
PlzeŔskĨ 5,5  64 6,0 
KarlovarskĨ 2,8  30 2,8 
ĐsteckĨ 7,7  90 8,5 
LibereckĨ 4,1  40 3,8 
Kr§lovehradeckĨ 5,2  54 5,1 
PardubickĨ 4,9  53 5,0 
Vysoļina 4,8  57 5,4 
JihomoravskĨ 11,2  112 10,5 
OlomouckĨ 6,0  46 4,3 
Zl²nskĨ 5,6  60 5,6 
MoravskoslezskĨ 11,5  126 11,9 

      
Pozn.: MoģnĨ rozd²l mezi celkovĨm poļtem dot§zanĨch a souļtem dotazn²kŢ v jednotlivĨch kv·tn²ch znac²ch je 

zpŢsoben nezodpovŊzen²m ot§zky. 

                                                
39 Sļ²t§n² lidu, domŢ a bytŢ, 2011 (ĻSĐ, 2012) 
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8.2 Tabulky a grafy 

 

Tabulka 24: Způsoby užívání televize (n=952) 

 
rozhodnŊ 
souhlas² 

sp²ġe 
souhlas² 

ani souhlas, 
ani nesouhlas 

sp²ġe 
nesouhlas² 

rozhodnŊ 
nesouhlas² nev² celkem 

bez 
odpovŊdi 

D§v§m pŚednost tematickĨm televizn²m stanic²m (sportovn², 
hudebn² ļi dŊtsk® programy) 

24,6 42,5 16,9 9,5 6,5  951 1 

Sledov§n² televize s rodinou je ġkoda ļasu, radŊji tr§v²me ļas 
jinak. 

9 26,4 25,1 23,1 16,2 0,2 952  

O poŚadech sledovanĨch v televizi si pov²d§m s dalġ²mi lidmi. 9,3 28,8 25,4 17 16,6 2,8 951 1 

Televizn² vys²l§n² je u n§s doma puġtŊn® jako zvukov§ kulisa 7,8 26,3 21,2 21,6 21,8 1,3 952  

V rodinŊ nast§vaj² konflikty kvŢli sledovan®mu televizn²mu 
programu. 

3,4 10,3 17,2 29,3 39,1 0,7 952  

Ļasto se d²v§m i na poŚad, kterĨ bych si s§m nevybral, vyb²r§ 
ho ale jinĨ ļlen dom§cnosti. 

11,3 25,4 20,1 19,7 23,3 0,1 952  

Sledov§n² televize s rodinou je pŚ²leģitost, jak bĨt spolu. 10,1 38,2 23,8 18,1 9,3 0,4 952  

Nezaj²maj² mŊ konkr®tn² poŚady, r§d pŚep²n§m a zjiġŠuji, co kde 
vys²laj². 

13,7 19,2 31,3 20,4 12,4 3,1 950 2 

Napl§nuji si sledov§n² urļit®ho poŚadu, a pak ho sleduji. 14,3 29,6 24,3 20,5 10,2 1,2 952  
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Tabulka 25: Způsoby užívání rozhlasu (n=763) 

 
rozhodnŊ 
souhlas² 

sp²ġe 
souhlas² 

ani souhlas, 
ani nesouhlas 

sp²ġe 
nesouhlas² 

rozhodnŊ 
nesouhlas² nev² celkem 

bez 
odpovŊdi 

Rozhlasov® vys²l§n² poslouch§m hlavnŊ kvŢli hudbŊ. 36,2 36 17,9 5,5 4 0,4 759 4 

Rozhlas poslouch§m hlavnŊ kvŢli zpravodajstv² a publicistice. 17,6 27,8 23,3 13,9 16,6 0,8 760 3 

V rodinŊ nast§vaj² konflikty kvŢli poslouchan®mu rozhlasov®mu 
poŚadu/stanici. 

0,8 3,6 6,2 20,5 67,8 1,2 760 3 

NŊkdy poslouch§m i stanici nebo poŚady, kterĨ bych si 
s§m/sama nevybral/a, vyb²r§ je ale nŊkdo jinĨ. 

8,8 29,5 21,1 16,8 22,8 1,1 760 3 

Rozhlasov® vys²l§n² si pouġt²m pro zpŚ²jemnŊn² nŊjak® pr§ce 
nebo jin® ļinnosti. 

52,8 34,9 6,6 3,4 2,2 0,1 760 3 

Napl§nuji si poslech urļit®ho poŚadu a pak ho poslouch§m. 5,9 13,2 15,4 29,1 36,3 0,1 760 3 
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Tabulka 26: Četnost aktivit na internetu (n=817) 

 
alespoŔ 

jednou dennŊ 
alespoŔ 

jednou tĨdnŊ 
alespoŔ 

jednou mŊs²ļnŊ 
m®nŊ neģ 

jednou mŊs²ļnŊ nikdy nev² celkem 
bez 

odpovŊdi 

Pos²l§n² a ļten² e-mailŢ 61,8 29,7 4,7 1,6 2,2  817  

Chatov§n² a/nebo internetov® vol§n² 32,9 23,9 10,3 7,8 24,7 0,4 817  

Prohl²ģen² si soci§ln²ch s²t² 42,5 18,8 6,9 6,3 25,4 0,2 816 1 

Nakupov§n² online 2,5 8 29,7 36,4 22,5 1 816 1 

Bankovn² pŚevody a platby 4,8 26,6 35,2 6,6 26,5 0,4 816 1 

Hled§n² informac² 27,2 39,2 21,2 8,2 3,9 0,4 817  

Prohl²ģen² zpravodajstv² 38,5 30,9 13,6 8,8 7,8 0,4 816 1 

Poslech hudby, sledov§n² vide², prohl²ģen² fotografi² 21,5 23,9 21,7 13,5 19 0,5 817  

Hran² her na internetu 9,6 13,8 11 12,5 52,2 0,9 816 1 

Online s§zen² a hazardn² hry 1,5 2,3 2,7 5,2 87,4 1 815 2 

Psan² vlastn²ho blogu, tvorba a spr§va vlastn²ch str§nek 1,5 3,1 3,7 5,1 85,8 0,9 817  

Nahr§v§n² a sd²len² napŚ. vide² ļi fotografi² 4,7 13,3 20,4 18,6 42,1 0,9 817  

Stahov§n² filmŢ, seri§lŢ, hudby, her atd. 3,4 14,3 19,8 15,1 46,8 0,6 817  

Prod§v§n² online  1,1 1,8 6,6 15,3 74,5 0,6 816 1 

Đļast na online vzdŊl§vac²ch kurzech a ġkolen²ch 1 2,7 7,3 12,5 75,9 0,6 817  

 

 



Tabulka 27: Míra důvěry v média (N=1 063) 

  
rozhodnŊ 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
nedŢvŊŚuje 

rozhodnŊ 
nedŢvŊŚuje nev² celkem 

bez 
odpovŊdi 

tisk 
poļet 51 329 413 229 40 1062 1 

% 4,8 31 38,9 21,6 3,8 100 0,1 

televize 
poļet 51 385 405 188 33 1062 1 

% 4,8 36,3 38,1 17,7 3,1 100 0,1 

rozhlas 
poļet 66 470 345 115 65 1061 2 

% 6,2 44,3 32,5 10,8 6,1 100 0,2 

internet 
poļet 53 406 355 115 130 1059 4 

% 5 38,3 33,5 10,9 12,3 100 0,4 

 

 

Tabulka 28: Míra důvěry v tištěná média (N=1 063, v %) 

 

  

rozhodnŊ 

dŢvŊŚuje 

sp²ġe 

dŢvŊŚuje 

sp²ġe 

nedŢvŊŚuje 

rozhodnŊ 

nedŢvŊŚuje nev² 

pohlaví 
muģ 4,4 30,8 37,8 23,3 3,7 

ģena 5,2 31,1 40,0 19,9 3,9 

věk 

15 - 17 let 10,8 40,5 27,0 18,9 2,7 

18 - 29 let 4,6 31,6 40,8 17,9 5,1 

30 - 44 let 4,4 27,8 40,7 24,7 2,4 

45 - 59 let 4,0 33,1 37,1 21,4 4,4 

60 - 69 let 4,2 32,3 40,2 19,6 3,7 

70 a vĉce let 7,3 27,1 36,5 25,0 4,2 

vzdělání 

z§kladn² 10,5 32,5 31,9 19,9 5,2 

vyuļen²/stŚedn² 

bez maturity 
4,3 32,3 38,1 21,1 4,3 

stŚedn² s maturitou 2,4 32,0 39,8 22,8 3,0 

VOĠ,  VĠ 4,4 23,9 47,2 22,0 2,5 

příjem 

do 10 tis. Kļ 9,6 27,2 36,0 21,1 6,1 

10-14,9 tis. Kļ 4,0 30,2 40,0 22,7 3,1 

15 -19,9 tis. Kļ 2,9 35,3 41,0 18,7 2,2 

20-29,9 tis. Kļ 5,7 31,1 45,9 13,9 3,3 

30 tis. Kļ a v²ce 6,7 33,3 28,9 26,7 4,4 

nem§ pŚ²jem 6,8 37,0 35,6 16,4 4,1 

odm²tl odpovŊdŊt 3,3 29,0 38,1 25,7 3,9 

žije v 

domácnosti s 

dětmi 

ano 6,0 31,3 36,1 23,9 2,8 

ne 4,2 30,8 40,3 20,4 4,2 

má 

nezaopatřené 

děti 

ano 4,2 29,8 39,2 24,6 2,3 

ne 4,9 31,5 38,9 20,3 4,4 
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Tabulka 29: Míra důvěry v televizi (N=1 063, v %) 

  
rozhodnŊ 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
nedŢvŊŚuje 

rozhodnŊ 
nedŢvŊŚuje nev² 

pohlaví 
muģ 4,6 33,3 39,0 20,4 2,7 

ģena 5,0 39,1 37,3 15,1 3,5 

věk 

15 - 17 let 8,1 48,6 32,4 8,1 2,7 

18 - 29 let 6,6 35,7 32,1 20,9 4,6 

30 - 44 let 4,1 34,0 39,8 19,4 2,7 

45 - 59 let 4,4 35,7 43,0 13,7 3,2 

60 - 69 let 2,6 38,1 36,5 20,6 2,1 

70 a vice let 7,3 36,5 38,5 14,6 3,1 

vzdělání 

z§kladn² 7,9 42,4 30,9 15,7 3,1 

vyuļen²/stŚedn² 
bez maturity 

4,5 36,7 38,6 16,8 3,5 

stŚedn² s maturitou 4,2 36,5 36,5 19,6 3,3 

VOĠ,  VĠ 3,2 27,2 49,4 18,4 1,9 

příjem 

do 10 tis. Kļ 12,3 32,5 32,5 18,4 4,4 

10-14,9 tis. Kļ 4,0 38,8 37,5 17,4 2,2 

15 -19,9 tis. Kļ 1,4 40,3 40,3 16,5 1,4 

20-29,9 tis. Kļ 5,7 36,1 37,7 14,8 5,7 

30 tis. Kļ a v²ce 4,4 37,8 44,4 13,3 0,0 

nem§ pŚ²jem 6,8 45,2 31,5 12,3 4,1 

odm²tl odpovŊdŊt 3,0 32,2 40,4 21,4 3,0 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 4,6 39,3 37,3 17,1 1,7 

ne 4,9 34,7 38,5 18,0 3,8 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 3,2 36,7 39,0 19,2 1,9 

ne 5,5 36,1 37,8 17,0 3,6 
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Tabulka 30: Míra důvěry v rozhlasová média (N=1 063, v %) 

  
rozhodnŊ 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
nedŢvŊŚuje 

rozhodnŊ 
nedŢvŊŚuje nev² 

pohlaví 
muģ 6,7 42,2 34,1 11,4 5,6 

ģena 5,7 46,3 31,0 10,3 6,6 

věk 

15 - 17 let 13,5 45,9 29,7 8,1 2,7 

18 - 29 let 6,2 43,6 29,2 12,3 8,7 

30 - 44 let 5,8 42,2 34,4 11,6 6,1 

45 - 59 let 5,6 46,6 34,5 8,8 4,4 

60 - 69 let 5,3 46,0 32,3 12,2 4,2 

70 a vice let 8,3 41,7 30,2 9,4 10,4 

vzdělání 

z§kladn² 11,0 45,5 27,7 9,9 5,8 

vyuļen²/stŚedn² 
bez maturity 

4,8 46,0 32,4 10,4 6,4 

stŚedn² s maturitou 5,0 43,6 32,3 12,2 6,8 

VOĠ,  VĠ 6,4 40,1 38,9 10,2 4,5 

příjem 

do 10 tis. Kļ 13,2 37,7 27,2 15,8 6,1 

10-14,9 tis. Kļ 4,9 50,0 30,4 11,2 3,6 

15 -19,9 tis. Kļ 6,5 43,2 36,0 10,1 4,3 

20-29,9 tis. Kļ 4,9 45,1 37,7 7,4 4,9 

30 tis. Kļ a v²ce 9,1 47,7 25,0 9,1 9,1 

nem§ pŚ²jem 6,8 53,4 27,4 5,5 6,8 

odm²tl odpovŊdŊt 3,9 41,0 35,2 12,0 7,8 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 6,0 45,6 32,8 10,5 5,1 

ne 6,3 43,7 32,4 11,0 6,6 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 4,5 43,8 34,4 12,3 4,9 

ne 6,9 44,4 31,7 10,3 6,7 
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Tabulka 31: Míra důvěry v internet (N=1 063, v %) 

  
rozhodnŊ 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
dŢvŊŚuje 

sp²ġe 
nedŢvŊŚuje 

rozhodnŊ 
nedŢvŊŚuje 

nev² 

pohlaví 
muģ 5,2 37,7 33,8 12,0 11,2 

ģena 4,8 38,9 33,2 9,8 13,3 

věk 

15 - 17 let 18,9 54,1 18,9 8,1 0,0 

18 - 29 let 9,7 52,0 26,0 7,7 4,6 

30 - 44 let 4,8 41,8 38,1 9,2 6,1 

45 - 59 let 2,8 34,8 34,4 11,7 16,2 

60 - 69 let 1,6 32,4 35,6 13,8 16,5 

70 a vice let 8,9 31,1 25,8 10,0 24,2 

vzdělání 

z§kladn² 5,1 33,9 34,9 13,1 13,1 

vyuļen²/stŚedn² 
bez maturity 

2,7 44,6 36,3 9,8 6,5 

stŚedn² s maturitou 5,1 44,3 33,5 8,9 8,2 

VOĠ,  VĠ 6,2 36,3 20,4 14,2 23,0 

příjem 

do 10 tis. Kļ 2,2 30,9 36,8 12,1 17,9 

10-14,9 tis. Kļ 4,3 41,0 33,8 12,2 8,6 

15 -19,9 tis. Kļ 6,6 50,0 27,9 8,2 7,4 

20-29,9 tis. Kļ 4,4 42,2 44,4 2,2 6,7 

30 tis. Kļ a v²ce 15,1 52,1 24,7 4,1 4,1 

nem§ pŚ²jem 3,6 36,0 38,1 11,8 10,6 

odm²tl odpovŊdŊt 8,5 45,9 31,6 10,5 3,4 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 3,2 34,6 34,5 11,0 16,7 

ne 6,2 44,2 33,1 11,7 4,9 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 4,4 36,1 33,6 10,6 15,4 

ne 5,2 37,7 33,8 12,0 11,2 
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Tabulka 32: Vadí vám něco na současných televizních pořadech? (N=1 063) 

 
ano ne neví 

celk 
bez  

odpovŊdi poļet % poļet % poļet % 

pohlaví 
muģ 294 56,6 180 34,7 45 8,7 519 1 

ģena 286 52,9 218 40,3 37 6,8 541 2 

věk 

15 - 17 let 11 29,7 20 54,1 6 16,2 37 0 

18 - 29 let 89 45,9 87 44,8 18 9,3 194 2 

30 - 44 let 177 60,0 100 33,9 18 6,1 295 0 

45 - 59 let 142 57,3 88 35,5 18 7,3 248 1 

60 - 69 let 105 55,6 68 36,0 16 8,5 189 0 

70 a vice let 55 57,3 35 36,5 6 6,3 96 0 

vzdělání 

z§kladn² 93 48,9 81 42,6 16 8,4 190 1 

vyuļen²/stŚedn² bez 
maturity 

210 56,0 136 36,3 29 7,7 375 1 

stŚedn² s maturitou 173 51,5 136 40,5 27 8,0 336 1 

VOĠ,  VĠ 104 65,4 45 28,3 10 6,3 159 0 

příjem 

do 10 tis. Kļ 55 48,7 50 44,2 8 7,1 113 1 

10-14,9 tis. Kļ 139 61,8 71 31,6 15 6,7 225 0 

15 -19,9 tis. Kļ 72 52,6 57 41,6 8 5,8 137 2 

20-29,9 tis. Kļ 74 60,7 42 34,4 6 4,9 122 0 

30 tis. Kļ a v²ce 28 62,2 15 33,3 2 4,4 45 0 

nem§ pŚ²jem 30 41,1 34 46,6 9 12,3 73 0 

odm²tl odpovŊdŊt 181 54,5 118 35,5 33 9,9 332 0 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 181 51,4 147 41,8 24 6,8 352 0 

ne 
399 56,4 251 35,5 58 8,2 708 

3 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 178 57,6 109 35,3 22 7,1 309 0 

ne 
401 53,6 287 38,4 60 8,0 748 

3 
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Tabulka 33: Vadí vám něco na současném rozhlasovém vysílání? (N=1 063) 

 
ano ne neví 

celk 
bez  

odpovŊdi poļet % poļet % poļet % 

pohlaví 
muģ 91 17,6 349 67,4 78 15,1 518 2 

ģena 77 14,2 379 70,1 85 15,7 541 2 

věk 

15 - 17 let 4 10,8 25 67,6 8 21,6 37 0 

18 - 29 let 28 14,4 127 65,5 39 20,1 194 2 

30 - 44 let 61 20,7 199 67,7 34 11,6 294 1 

45 - 59 let 36 14,5 169 68,1 43 17,3 248 1 

60 - 69 let 27 14,3 140 74,1 22 11,6 189 0 

70 a vice let 11 11,5 68 70,8 17 17,7 96 0 

vzdělání 

z§kladn² 21 11,1 133 70,0 36 18,9 190 1 

vyuļen²/stŚedn² bez 
maturity 

62 16,5 264 70,4 49 13,1 375 1 

stŚedn² s maturitou 52 15,5 231 69,0 52 15,5 335 2 

VOĠ,  VĠ 33 20,8 100 62,9 26 16,4 159 0 

příjem 

do 10 tis. Kļ 19 16,8 77 68,1 17 15,0 113 1 

10-14,9 tis. Kļ 38 17,0 156 69,6 30 13,4 224 1 

15 -19,9 tis. Kļ 20 14,4 102 73,4 17 12,2 139 0 

20-29,9 tis. Kļ 27 22,3 80 66,1 14 11,6 121 1 

30 tis. Kļ a v²ce 10 22,2 29 64,4 6 13,3 45 0 

nem§ pŚ²jem 9 12,5 49 68,1 14 19,4 72 1 

odm²tl odpovŊdŊt 42 12,7 229 69,0 61 18,4 332 0 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 57 16,3 235 67,1 58 16,6 350 2 

ne 111 15,7 493 69,5 105 14,8 709 2 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 50 16,3 208 67,8 49 16,0 307 2 

ne 118 15,8 517 69,0 114 15,2 749 2 
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Tabulka 34: Vadí vám něco na internetu? (N=1 063) 

 
ano ne neví 

celk 
bez  

odpovŊdi poļet % poļet % poļet % 

pohlaví 
muģ 148 28,6 299 57,7 71 13,7 518 2 

ģena 151 27,8 314 57,8 78 14,4 543 0 

věk 

15 - 17 let 10 27,0 26 70,3 1 2,7 37 0 

18 - 29 let 56 28,6 129 65,8 11 5,6 196 0 

30 - 44 let 107 36,4 158 53,7 29 9,9 294 1 

45 - 59 let 68 27,4 148 59,7 32 12,9 248 1 

60 - 69 let 43 22,8 109 57,7 37 19,6 189 0 

70 a vice let 15 15,6 42 43,8 39 40,6 96 0 

vzdělání 

z§kladn² 39 20,6 109 57,7 41 21,7 189 2 

vyuļen²/stŚedn² bez 
maturity 

98 26,1 225 59,8 53 14,1 376 0 

stŚedn² s maturitou 98 29,1 197 58,5 42 12,5 337 0 

VOĠ,  VĠ 64 40,3 82 51,6 13 8,2 159 0 

příjem 

do 10 tis. Kļ 34 30,4 53 47,3 25 22,3 112 2 

10-14,9 tis. Kļ 56 24,9 121 53,8 48 21,3 225 0 

15 -19,9 tis. Kļ 44 31,7 78 56,1 17 12,2 139 0 

20-29,9 tis. Kļ 48 39,3 72 59,0 2 1,6 122 0 

30 tis. Kļ a v²ce 17 37,8 25 55,6 3 6,7 45 0 

nem§ pŚ²jem 18 24,7 51 69,9 4 5,5 73 0 

odm²tl odpovŊdŊt 79 23,8 206 62,0 47 14,2 332 0 

žije v 
domácnosti s 
dětmi 

ano 113 32,1 216 61,4 23 6,5 352 0 

ne 186 26,2 397 56,0 126 17,8 709 2 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 103 33,3 182 58,9 24 7,8 309 0 

ne 196 26,2 428 57,1 125 16,7 749 2 
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Tabulka 35: Povědomí o regulaci tv, rozhlasu a internetu v ČR (v %) 

  televize* rozhlas* internet* 

  ano ne nev² ano ne nev² ano ne nev² 

pohlaví 
muģi 56,8 13,5 29,7 42,4 18,1 39,5 32,9 29,4 37,7 

ģeny 54,1 15,9 30,1 39,8 17,6 42,6 33,2 26,4 40,4 

věk 

15-17 54,1 5,4 40,5 29,7 8,1 62,2 45,9 16,2 37,8 

18-29 50,3 15,9 33,8 37,4 19,0 43,6 33,7 37,2 29,1 

30-44 59,0 15,3 25,8 46,3 16,3 37,4 41,5 28,6 29,9 

45-59 55,6 12,9 31,5 40,3 18,5 41,1 32,5 28,5 39,0 

60-69 56,1 19,0 24,9 39,7 21,2 39,2 23,3 26,5 50,3 

70 a vice 53,1 10,4 36,5 41,1 15,8 43,2 21,9 11,5 66,7 

vzdělání 

z§kladn² 43,5 13,1 43,5 32,1 16,3 51,6 27,7 22,5 49,7 

vyuļen²/stŚedn² bez 
maturity 

51,7 17,9 30,4 37,3 21,9 40,8 26,6 32,2 41,2 

stŚedn² s maturitou 56,4 16,0 27,6 44,6 17,0 38,4 36,8 27,3 35,9 

VOĠ, VĠ 76,6 6,3 17,1 53,2 12,0 34,8 46,8 25,3 27,8 

měsíční příjem 

do 10 tis. Kļ 44,7 18,4 36,8 30,7 21,9 47,4 22,8 31,6 45,6 

10-14,9 tis. Kļ 58,2 16,4 25,3 42,8 18,5 38,7 34,7 24,0 41,3 

15 -19,9 tis. Kļ 59,4 15,9 24,6 52,2 18,1 29,7 38,8 28,1 33,1 

20-29,9 tis. Kļ 62,8 20,7 16,5 50,8 26,2 23,0 46,7 31,1 22,1 

30 tis. Kļ a v²ce 75,6 11,1 13,3 46,7 15,6 37,8 37,8 46,7 15,6 

nem§ pŚ²jem 52,1 6,8 41,1 39,7 9,6 50,7 38,4 24,7 37,0 

žije v 
domácnosti 

s dětmi 

ano 58,5 14,2 27,3 43,6 16,0 40,5 37,9 31,9 30,2 

ne 53,9 15,0 31,2 39,8 18,8 41,4 30,7 25,9 43,5 

má 
nezaopatřené 

děti 

ano 60,5 15,2 24,3 44,6 17,9 37,5 37,0 32,8 30,2 

ne 53,3 14,6 32,2 39,7 17,8 42,6 31,3 25,8 42,9 

* OdpovŊdi na ot§zky ĂJe podle V§s televizn² vys²l§n² v ĻR nŊjak ze z§kona regulov§no?ñ; ĂJe podle 

V§s rozhlasov® vys²l§n² v ĻR nŊjak ze z§kona regulov§no?ñ, ĂJe podle V§s internet v ĻR nŊjak ze 

z§kona regulovanĨ, tzn. je nŊjak omezov§no, co mŢģe a nemŢģe bĨt publikov§no?ñ 

 

 

Tabulka 36: Znalost regulace TV vysílání kvůli možnému dopadu na děti 

 ano (%) ne (%) neví (%) celkem 

Je podle V§s ze z§kona regulov§no televizn² 
vys²l§n² kvŢli jeho moģn®mu dopadu na dŊti? 

61,1 17,1 21,7 1063 

     

PoŚady obsahuj²c² pornografii nebo samo¼ļeln® 
n§sil² jsou zcela zak§z§ny. 

69,2 24,5 6,3 650 

V televizn²ch poŚadech a reklam§ch se mohou 
objevovat vulgarity aģ po 22. hodinŊ. 

82,9 11,8 5,2 650 

Reklamy v televizi nesm² bĨt c²len® na dŊti a 
mladistv®. 

49,8 35,2 14,9 650 
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